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ПЕРЕДМОВА 

 
В сучасному світі діяльність малого бізнесу є не лише ознакою 

рівня економічного стану країни, але й потужним чинником 
соціального розвитку суспільства. Власники та представники малого 
бізнесу є найбільш динамічною категорією населення, яка відкрита до 
змін економічних, інноваційних, технологічних умов, потребує 
прозорих та рівних правил гри та, відповідно, виступає носієм та 
прихильником демократичних цінностей. Забезпечення себе та своїх 
сімей доходом вже є значним позитивним явищем для держави – крім 
наповнення бюджету, скорочується необхідність додаткових 
соціальних виплат та допомог. До позитивних ефектів також 
відноситься: створення нових робочих місць за рахунок приватного 
фінансування, стимулювання конкурентного середовища, зростання 
споживання товарів, робіт та послуг, реалізація креативних ідей та 
потенціалу тощо. 

Завданням держави є створення максимально сприятливих 
законодавчих та інституційних умов для реалізації означених 
можливостей, що стосуються: створення бізнесу, ведення, обліку, 
контролю та оподаткування господарської діяльності підприємницьких 
структур. 

У монографії розроблено теоретико-методичні та практичні 
підходи до розвитку облікових, податкових та контрольних інструментів 
забезпечення ефективності діяльності суб’єктів малого бізнесу. 
Розкрито особливості та перспективи облікового та інформаційної 
забезпечення управління малими підприємствами, вітчизняний та 
зарубіжний досвід спрощеної системи оподаткування, обґрунтовано 
вибір її оптимальної форми, стан та напрямки удосконалення звітності 
суб’єктів малого підприємства. Розглянуто розвиток як державного 
контролю за підприємницькою діяльністю, так і специфіка формування 
системи внутрішнього контролю суб’єктів малого бізнесу та ін. 

Монографія буде корисною для підприємців, фахівців-практиків 
суб’єктів малого бізнесу, викладачів та здобувачів закладів вищої 
освіти. 
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РОЗДІЛ 1. ОБЛІКОВО-ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО БІЗНЕСУ 

 
На сьогодні визначальний вплив належного інформаційного 

забезпечення на спроможність ефективно керувати будь-якими 
системами, в тому числі економічними не потребує доведення. В 
економіці, функціонування якої здійснюється в умовах безумовного 
законодавчого регулювання та конкуренції за доступ до ринків, 
технологій, ресурсів, в тому числі інформаційних, відсутність якісної 
інформації є критичною для підприємств малого бізнесу.  

Суб’єкти малого підприємництва відіграють важливу роль в 
ринковій економіці та характеризуються певними перевагами, до яких 
можемо віднести: 

- позитивний вплив на розвиток та стабільність суспільства в 
цілому;  

- гнучкість та швидкість реакції на зміну кон’юнктури ринку; 
- стимулювання конкуренції; 
- невеликі стартові інвестиції для відкриття бізнесу та ін. 
Бенько І.Д. наводить напрямки успішного розвитку малого бізнесу 

в Україні, серед яких: 
- зменшення кількості ліцензійних процедур, що знаходяться у 

компетенції центральних органів виконавчої влади; 
- створення умов для збільшення чисельності працівників, які 

зайняті у сфері малого бізнесу; 
- удосконалення нормативного забезпечення та режиму 

оподаткування; 
- активна цінова політика, спрямована на доступність послуг; 
- активізація інвестицій в розвиток малого бізнесу [28, с. 171]. 
Однак для малого підприємництва є певні ризики, оскільки 

«мікропідприємство не завжди є дуже ефективним, і не тільки через 
відсутність ефекту масштабу: бізнес-процеси та використання ресурсів 
часто не оптимізовані, працівників підібрано не за професійними 
ознаками, а керівники не завжди мають необхідний досвід та талант» 
[24, с. 3].Проведений Стрілець В.Ю. аналіз інформаційного забезпечення 
малих підприємств виявив наявність таких проблем:  

- існування інформаційної асиметрії;  
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- недостатня інформаційна та правова обізнаність суб’єктів 
підприємництва;  

- обмеженість консультантів, здатних надати необхідні 
рекомендації щодо розвитку підприємництва та кредитування малих 
підприємств; 

- низька популяризація програм підтримки малих підприємств; 
- неефективність каналів доведення існуючої інформації до малих 

підприємств [94, с. 76]. 
Усунення проблем інформаційного забезпечення та стимулювання 

факторів розвитку малого бізнесу потребує також якісної обліково-
інформаційної системи. При цьому специфіка діяльності суб’єктів малого 
бізнесу зумовлює особливості збору, накопичення, реєстрації та обробки 
інформації, організації та ведення обліку, а також процесу управління 
ними.  

Останнім часом дослідженням проблем обліку та звітності суб’єктів 
малого бізнесу займалося чимало вчених, серед яких: Бенько І.Д., 
Бузак Н.І., Давидовська Г.І., Довбуш А.В., Золотницька Ю.В., Кучер С.В., 
Кучеркова С.О., Лищенко О.Г., Мельничук О.В., Очеретько Л.М., Павелко 
О.В., Панченко О.М., Пивоваров М.Г., Подолянчук О.А., Романченко Ю.О., 
Семенишина Н.В., Стрілець В.Ю., Яструбський М.Я. та інші. Наукові 
проблеми підняті зазначеними вченими, наведені на рис. 1.1. 

 
Рис. 1.1. Актуальні наукові проблеми обліку та звітності суб’єктів малого 

бізнесу 

вплив особливостей на облік суб'єктів малого підприємництва

організація обліку та звітності

становлення та розвиток облікової системи

організація управлінського обліку

автоматизація обліку

удосконалення інформаційного та облікового забезпечення

формування показників фінансової звітності та перспективи МСФЗ
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Однак залишаються невирішеними окремі проблеми розвитку 
облікового забезпечення діяльності суб’єктів малого підприємництва в 
частині нормативного та документального забезпечення, організації 
обліку, оптимізації показників фінансової звітності та ін. Це, на думку 
Яструбського М.Я. призводить до того, що маємо «спрощений і 
неінформативний облік суб’єкта малого підприємництва, який не 
забезпечує, не те що повної, а хоча б оптимальної картини про 
господарську діяльність» [109, с. 148]. 

Взагалі, спрощена система обліку і звітності – це «комплекс 
процедур, пов'язаний зі спрощеним підходом до використання окремих 
елементів методу обліку (рахунки, подвійний запис, документація, 
оцінка, баланс і звітність) для безперервного та взаємопов’язаного 
відображення об’єктів обліку малого підприємства» [27, с. 29]. 

На сьогодні, існують загальні чинники, які впливають на розвиток 
обліку, зокрема, глобалізація економіки. На думку Павлюковець М.П., 
глобалізація економіки призвела до відповідної модифікації 
стратегічного, фінансового і управлінського обліку як з погляду зміни 
вартості обробки інформації, підвищення технічних можливостей обліку, 
створення спеціалізованих комп’ютерних програм з обліку під різні галузі 
господарювання, так і з позицій трансформації методології обліку, 
взаємозв’язку між різними його видами [66, с. 79]. Зазначені фактори 
варто також враховувати при побудові обліку на малих підприємства. 

До основних проблем, які впливають на організацію обліку саме 
підприємств малого бізнесу відноситься: 

- неповнота, неоднозначність і суперечливість чинної 
нормативно-правової бази; 

- невизначеність податкового законодавства щодо малого бізнесу 
як специфічного сектору економіки; 

- значні адміністративні бар’єри (реєстрація, ліцензування, 
сертифікація); 

- складна система обліку та звітності; 
- складність застосування окремих П(С)БО та формування 

облікової політики малого підприємства; 
- відсутність розвиненої ринкової інфраструктури на 

загальнонаціональному, регіональному та місцевому рівнях; 
- слабка підтримка системи фінансування й кредитування малого 

бізнесу; 
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- відсутність чіткої системи в організації фінансово-економічного 
співробітництва з міжнародними фінансовими організаціями щодо 
залучення інвестицій, кредитів, грантів, міжнародної технічної допомоги 
для розвитку малого підприємництва [41, с. 44]. 

В таблиці 1.1 наведемо результати досліджень вчених щодо 
факторів та особливостей організації обліку саме на підприємствах малого 
бізнесу. 

Таблиця 1.1 
Розкриття особливостей організації обліку на підприємствах малого 

бізнесу в працях вчених 

Автор Виділення особливостей організації обліку 

1 2 

Кучер С.В. 
[54, с. 209] 

- вибір системи оподаткування (згідно із 
законодавством підприємства, незалежно від розмірів 
та форм господарювання, можуть обирати як загальну 
систему оподаткування, так і спрощену систему, якщо 
відповідатимуть відповідним критеріям); 
- вибір форми організації бухгалтерського обліку 
(відповідно до законодавства існує чотири варіанти 
вибору суб’єктів ведення бухгалтерського обліку, 
кожен з яких може бути обраний власником); 
- вибір системи бухгалтерського обліку (залежно від 
обсягів здійснюваної діяльності та вимог 
законодавства, суб’єкти малого підприємництва 
можуть обирати загальну, спрощену та просту форми 
бухгалтерського обліку та складати на цій основі 
загальну, спрощену або просту фінансову звітність); 
- використання плану рахунків (мають право на вибір 
як загального, так і спрощеного плану рахунків 
бухгалтерського обліку, в залежності від форми 
організації та обраної системи оподаткування); 
- можливість ведення бухгалтерського обліку без 
використання плану рахунків та принципу подвійного 
запису (є характерним для суб’єктів 
мікропідприємництва). 

Павелко О.В. [65] Організаційний етап не має суттєвих відмінностей як 
для малих, так і для середніх та великих підприємств, 
оскільки   призначений   для   налагодження   системи  
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Продовження табл. 1.1 
1 2 

 адміністративного управління в бухгалтерії, що 
передбачає, перш за все, встановлення найбільш 
ефективної системи обліку; визначення оптимальної 
штатної  структури  облікового  апарату;  встановлення 
норм праці та часу, необхідного для виконання робіт; 
набір кадрів та їх навчання; раціональну організацію 
робочих місць бухгалтерів; налагодження дієвої 
системи обліку роботи працівників та контролю за 
виконанням ними своїх функцій; організацію архіву 
бухгалтерських документів; організацію безпеки та 
захисту облікової інформації. 

Подолянчук О.А. 
[71] 

- самостійний вибір форми організації бухгалтерського 
обліку відповідно до Закону України «Про бухгалтерський 
обік та фінансову звітність в Україні» – введення до штату 
бухгалтера, створення бухгалтерської служби, ведення 
бухгалтерського обліку аудиторської або іншої фірмою 
або ж самостійне ведення; 
- застосування форм облікових регістрів, які залежать від 
вимог перед обліком у системі управління 
підприємницькою діяльністю; 
- системи оподаткування залежно від групи платника 
податків. 

 
Звідси бачимо два різних підходи до організації бухгалтерського 

обліку на підприємствах малого бізнесу – виділення особливостей, 
притаманних малих підприємствам, або ж заперечення їх наявності. Це 
вимагає більш глибокого дослідження цієї проблеми та обґрунтування 
специфіки обліку малого бізнесу. 

Твердження про відсутність особливостей організації обліку 
суб’єктів малого бізнесу зумовлене недієвістю положень нормативних 
актів, які направлені на створення спрощеного бухгалтерського обліку та 
фінансової звітності для малих підприємств. Останні в переважній 
більшості змушені користуватися загальними підходами та практиками, 
притаманними для середніх та великих підприємств. 

Також суб’єкти малого бізнесу змушені вести бухгалтерський облік 
на загальних підставах під впливом податкового законодавства, яке не 
передбачає їм жодних преференцій при визначенні об’єкту 
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оподаткування, що має здійснюватися на основі облікової інформації. 
Дослідження вчених [68] показали, що переважна більшість керівників 
суб’єктів малого підприємництва не володіє інформацією щодо 
можливості організовувати бухгалтерський облік за іншою формою, ніж 
передбачена податковим законодавством та переваг, які вони здатні від 
цього отримати. 

Як для платників податку на прибуток, так і для платників єдиного 
податку усіх груп діє загальна норма Податкового кодексу України – 
відповідно до пункту 44.1 статті 44 «Для цілей оподаткування платники 
податків зобов’язані вести облік доходів, витрат та інших показників, 
пов’язаних з визначенням об'єктів оподаткування та/або податкових 
зобов’язань, на підставі первинних документів, регістрів 
бухгалтерського обліку, фінансової звітності, інших документів, 
інформації, пов’язаних з обчисленням і сплатою податків і зборів, 
ведення яких передбачено законодавством» [70]. 

Необхідність ведення деталізованого бухгалтерського обліку 
зумовлюється значними ризиками застосування податкових штрафів. При 
цьому у вітчизняній практиці оподаткування господарської діяльності 
малих підприємств, які перебувають на спрощеній системі оподаткування 
є постійна небезпека позбавлення статусу платника єдиного податку, 
застосування штрафних санкцій податковими органами за іншими 
податками, крім єдиного через відсутність належного бухгалтерського 
обліку чи первинних документів, або ж до платників єдиного податку, які 
є також платниками податку на додану вартість. За наведених випадків не 
може бути й мови про реальне спрощення бухгалтерського обліку, 
оскільки останнє може бути причиною застосування штрафних санкції до 
підприємства зі сторони податкових органів. 

Це часто є критичним для малих підприємств, оскільки вимагає 
витрати значних фінансових ресурсів на забезпечення деталізованого 
бухгалтерського обліку, утримання високооплачуваного облікового 
персоналу чи залучення аутсорсингових компаній, впровадження 
спеціалізованого бухгалтерського програмного забезпечення та 
використання інформаційних технологій. Така ситуація є двоякою, 
оскільки з однієї сторони, наявність професійних кадрів, якісних 
бухгалтерських та інформаційних продуктів є об’єктивною умовою 
ефективного управління, а з іншої втрачається перевага малого бізнесу – 
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спрощення процедур, економія ресурсів на адміністрування, мінімізація 
чисельності персоналу тощо. 

Також існує думка вчених про кардинальне спрощення 
бухгалтерського обліку шляхом відмови від застосування окремих 
елементів його методу, зокрема подвійного запису.  

Золотницька Ю.В. подає слушною відмову від застосування 
подвійного запису, оскільки в процесі здійснення підприємницької 
діяльності суб’єкти господарювання, що обрали спрощену систему 
оподаткування застосовують однотипні господарські операції, за 
результатами яких заповнюється лише Книга обліку доходів або Книга 
обліку доходів і витрат [42, с. 20]. 

Белова І., Семенишина Н., Мельничук О. вважають, що «малі 
суб’єкти підприємницької діяльності мають право систематизувати 
інформацію, що міститься у прийнятих до обліку первинних 
документах, у регістрах бухгалтерського обліку без застосування 
подвійного запису, тобто бухгалтерський облік по системі одинарних 
записів (singleбухгалтерія), що дуже схожий на ведення каси або 
чекової книжки» [27, с. 35]. До переваг такого обліку вчені відносять 
простоту його ведення, а до основних недоліків – неможливість 
відслідковувати рахунки інвентаризації, кредиторської та дебіторської 
заборгованості, відстежувати зміни на рахунках активу і пасиву для 
складання фінансової звітності. 

На нашу думку, твердження про доцільність відмови від 
подвійного є необґрунтованим, а наслідки є критичними: 

- неможливість формування повної, достовірної та оперативної 
інформації про господарські операції, активи, власний капітал та 
зобов’язання, що є основною метою ведення бухгалтерського обліку 
підприємства; 

- відсутність контролю за активами та зобов’язаннями; 
- значні труднощі при складанні форм фінансової, податкової та 

статистичної  звітності; 
- унеможливлення швидкого формування інформації як для 

управління, так і для залучення кредитів, грантів, інвестицій, ведення 
претензійної та судової роботи за цивільними, господарськими та 
податковими справами; 

- відсутність належної інформації для проведення аналітичної 
роботи, планування та бюджетування тощо. 
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За таких умов вважаємо безальтернативним необхідність 
використання малими підприємствами усіх без виключення елементів 
бухгалтерського обліку. При цьому погоджуємось з існуванням певної 
специфіки їх застосування суб’єктами малого бізнесу (таблиця 1.2). 

Таблиця 1.2 
Використання елементів методу бухгалтерського обліку суб’єктами 

малого бізнесу 
Елементи методу 
бухгалтерського 

обліку 
Малі підприємства Фізичні особи-підприємці 

1 2 3 

Документація  Обов’язково 
використовують зовнішні 
документи. Кількість 
внутрішніх документів може 
бути значно зменшена за 
рахунок вибору 
альтернативних варіантів 
обліку  

Зовнішні документи 
використовують для 
підтвердження величини 
доходів і витрат. Особи, які 
сплачують єдиний податок, 
документально 
підтверджують розмір 
одержаного доходу  

Інвентаризація  Проводять інвентаризацію з 
метою визначення 
фактичної наявності 
цінностей і вирахування 
суми їх вибуття за умови 
періодичної системи обліку  

Інвентаризацію проводять за 
власним бажанням  

Оцінка  Використовують будь-які 
підприємства для 
вираження активів, капіталу, 
зобов’язань і господарських 
операцій у грошовому 
вимірнику  

Використовують для 
визначення суми доходів і 
витрат  

Калькулювання  Проводять для одержання 
інформації з метою 
прийняття управлінських 
рішень та обґрунтування цін 
на товари, готову 
продукцію, роботи і послуги 

Проводять за власним 
бажанням з метою 
одержання інформації для 
прийняття управлінських 
рішень 
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Продовження табл. 1.2 
1 2 3 

Рахунки  Використовують спрощений 
план рахунків. Перелік 
рахунків підприємство 
визначає самостійно, 
складаючи робочий план 
рахунків  

Не використовують  

Подвійний запис  Підприємства, які повинні 
складати баланс, не можуть 
вести облік без застосування 
подвійного запису 

Не використовують  

Баланс  Складають за скороченими 
формами (ф. №1-м і ф.№1-
мс)  

Не використовують  

Фінансова 
звітність  

Складають за скороченими 
формами «Баланс» (ф. №1-м 
і ф.№1-мс) і «Звіт про 
фінансові результати» (ф.№ 
2-м і ф. №2-мс)  

Не використовують  

Джерело: [65]. 

 
Особливості діяльності суб’єктів малого бізнесу накладають 

специфіку не лише на бухгалтерський облік, але й процеси його 
автоматизації. При впровадженні автоматизованої систем обліку 
суб’єктами малого бізнесу вчені бачать низку можливих недоліків, як-то: 
проблеми загальної організації бізнесу й обліку, ненадійність ЕОМ, 
відсутність досконалого володіння комп’ютером бухгалтера та 
працівників підприємства, висока вартість впровадження [40, с. 166]. 

На думку Бузак Н.І. для малого бізнесу підходять бухгалтерські 
програми з прив’язкою до журналу господарських операцій, з якого 
користувач розпочинає роботу, а решта дій є похідними. Однак такий 
підхід зумовлює необхідність частої фільтрації даних у разі великого 
обсягу і різноплановості звітної інформації [31, с. 8]. 

Професійне бухгалтерське програмне забезпечення, яке на 
сьогодні представлене на вітчизняному ринку в переважній більшості є 
походженням з країни-агресора та має високу вартість. Таким чином тут 
поєднуються два негативних чинника – інформаційна небезпека та 
цінові перешкоди в придбанні. Вважаємо, що рішення цієї проблеми 
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неможливе без втручання держави, яке може реалізовуватися або ж в 
податковому стимулювання розробки такого програмного 
забезпечення або ж замовлення такої розробки в ІТ-компаній. 

Статтею 4 Закону України «Про розвиток та державну підтримку 
малого і середнього підприємництва в Україні» від 22.03.2012 р. 
№4618-VI визначено, що до основних напрямів державної політики у 
сфері розвитку малого і середнього підприємництва серед іншого 
відноситься: 

- удосконалення та спрощення порядку ведення обліку в цілях 
оподаткування 

- запровадження спрощеної системи оподаткування, обліку та 
звітності для суб’єктів малого підприємництва, що відповідають 
критеріям, встановленим у податковому законодавстві [85]. 

Необхідність розвитку малого бізнесу супроводжувалася 
періодичними спробами держави забезпечити його інституційну, 
організаційну, податкову та інвестиційну підтримку, що 
супроводжувалося також прийняттям нормативних актів з 
бухгалтерського обліку та фінансової звітності, які встановлювали 
спрощення для малих підприємств: 

- плану рахунків бухгалтерського обліку (Інструкція про 
застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 
зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій, 
затверджена наказом Міністерства фінансів України від 30.11.1999 р. 
№ 291 [44] (далі – Інструкція №291), Наказ Міністерства фінансів 
України «Про затвердження спрощеного Плану рахунків 
бухгалтерського обліку» від 19.04.2001 р. № 186 [84] (далі – наказ 
№ 186); 

- регістрів бухгалтерського обліку (Методичні рекомендації по 
застосуванню регістрів бухгалтерського обліку малими 
підприємствами, затверджені наказом Міністерства фінансів України 
від 25.06.2003 № 422 [81] (далі – Методичні рекомендації № 422); 

- фінансової звітності (НП(С)БО 25 «Спрощена фінансова 
звітність», затверджене наказом Міністерства фінансів України від 
25.02.2000 р. № 39 [62] (далі – НП(С)БО 25). 

Зміна умов та форм ведення господарської діяльності, законодавчої 
бази, інформаційних потреб користувачів зумовлює необхідність оцінки 
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достатності, узгодженості та обґрунтованості положень зазначених 
нормативних актів обліку. 

Доволі часто з обліком на малих підприємствах асоціюється 
застосування класу 8 «Витрати за елементами» Плану рахунків 
бухгалтерського обліку. Проте згідно з Інструкцією №291 рахунки цього 
класу можуть застосовуватися усіма підприємствами та призначені для 
узагальнення інформації про витрати операційної діяльності за такими 
елементами витрат: 

- матеріальні витрати 
- витрати на оплату праці 
- відрахування на соціальні заходи 
- амортизація 
- інші операційні витрати [44]. 
Взагалі, застосування восьмого класу рахунків бухгалтерського 

обліку не є достатньо обґрунтованим, такі рахунки є своєрідної 
проміжною ланкою при визначення фінансового результату, а умовна 
користь від їх застосуванням для полегшення складання розділу 
«Елементи операційних витрат» Звіту про фінансові результати (Звіту про 
сукупний дохід) нівелюється додатковими витратами часу та 
накопиченням зайвої інформації. 

Безпосередньою спробою спрощення бухгалтерського обліку для 
малих підприємств в частині застосування рахунків стало прийняття в 
2001 році Наказу Міністерства фінансів України № 186 «Про 
затвердження спрощеного Плану рахунків бухгалтерського обліку» 
(далі – Наказ №186), який «можуть застосовувати юридичні особи, які 
відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» визнані мікропідприємствами, малими 
підприємствами, непідприємницькі товариства, підприємства, які 
ведуть спрощений бухгалтерський облік доходів та витрат відповідно 
до податкового законодавства, а також представництва іноземних 
суб’єктів господарської діяльності» [84].  

Умовою застосування спрощеного Плану рахунків (таблиця 1.3) є 
складання підприємствами фінансової звітності відповідно до 
НП(С)БО 25.  
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Таблиця 1.3 
Спрощений План рахунків бухгалтерського обліку  

Синтетичні рахунки 
Облік та узагальнення інформації про: 

Код Назва 

1 2 3 

10 Основні засоби  основні засоби, інші необоротні матеріальні активи, 
нематеріальні активи  

13 Знос (амортизація) 
необоротних активів  

нараховану амортизацію та знос (накопичену 
амортизацію) основних засобів, інших необоротних 
матеріальних активів і нематеріальних активів  

14 Довгострокові 
фінансові інвестиції  

довгострокові фінансові інвестиції  

15 Капітальні інвестиції  капітальні інвестиції  

16 Довгострокові 
біологічні активи 

довгострокові біологічні активи 

18 Інші необоротні 
активи  

довгострокову дебіторську заборгованість, інші 
необоротні активи   

20 Виробничі запаси  про сировину й матеріали, купівельні напівфабрикати та 
комплектуючі вироби, паливо, тару й тарні матеріали, 
будівельні матеріали та матеріали, передані в переробку, 
запасні частини, матеріали сільськогосподарського 
призначення, інші матеріали, малоцінні та 
швидкозношувані предмети і транспортно-заготівельні 
витрати  

21 Поточні біологічні 
активи 

поточні біологічні активи рослинництва (які оцінені за 
справедливою вартістю) і тваринництва 

23 Виробництво  витрати на основне і допоміжні виробництва, 
виробничий брак   

26 Готова продукція  готову продукцію, товари, транспортно-заготівельні 
витрати і торгову націнку, сільськогосподарську 
продукцію 

30 Готівка   грошову готівку та грошові документи   

31 Рахунки в банках  грошові кошти на рахунках у банках, еквіваленти 
грошових коштів та грошові кошти в дорозі   

35 Поточні фінансові 
інвестиції  

поточні фінансові інвестиції  

37 Розрахунки з різними 
дебіторами  

розрахунки з покупцями та замовниками, з підзвітними 
особами, з іншими дебіторами, про короткострокові 
векселі одержані, про резерв сумнівних боргів  
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Продовження табл. 1.3 

1 2 3 

39 Витрати майбутніх 
періодів  

витрати майбутніх періодів  

40 Власний капітал  статутний, пайовий, додатковий, у дооцінках, резервний, 
неоплачений і вилучений капітали  

44 Нерозподілені 
прибутки (непокриті 
збитки)  

нерозподілені прибутки (непокриті збитки), про 
використання прибутку  

47 Забезпечення 
майбутніх витрат і 
платежів  

забезпечення майбутніх витрат і платежів, цільове 
фінансування і цільові надходження  

48 Цільове фінансування і 
цільові надходження 

залишки коштів цільового фінансування і цільових 
надходжень з бюджету та інших джерел, у тому числі 
суми коштів, вивільнені від оподаткування у зв'язку з 
наданням пільг з податку на прибуток, та їх використання 
на реалізацію заходів цільового призначення відповідно 
до законодавства 

55 Інші довгострокові 
зобов'язання  

довгострокові позики, довгострокові векселі видані, 
довгострокові зобов’язання за облігаціями, 
довгострокові зобов’язання з оренди та інші 
довгострокові зобов'язання  

64 Розрахунки за 
податками й 
платежами  

розрахунки за податками, обов'язковими платежами, 
про податкові зобов'язання, податковий кредит, 
розрахунки за пенсійним забезпеченням, соціальним 
страхуванням, страхуванням на випадок безробіття, 
індивідуальним страхуванням та страхуванням майна  

66 Розрахунки з оплати 
праці  

розрахунки з оплати праці  

68 Розрахунки за іншими 
операціями  

розрахунки з постачальниками та підрядниками, з 
учасниками, про короткострокові позики, 
короткострокові векселі видані, поточну заборгованість 
за довгостроковими зобов'язаннями і розрахунки за 
іншими операціями   

69 Доходи майбутніх 
періодів  

доходи майбутніх періодів  

70 Доходи від реалізації загальний дохід (виручку) від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг) 

74 Інші доходи суми інших доходів від операційної діяльності 
підприємства, крім доходу (виручки) від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг) 
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Продовження табл. 1.3 

1 2 3 

79 Фінансові результати  фінансові результати  

90 Собівартість реалізації виробничу собівартість реалізованої продукції (робіт, 
послуг) та/або собівартість реалізованих товарів 

91 Загальновиробничі 
витрати 

накладні виробничі витрати на організацію та управління 
виробництвом, а також витрати на утримання та 
експлуатацію машин і устаткування 

97 Інші витрати інші витрати операційної діяльності та інші витрати 
діяльності, а також обліковуються належна до сплати за 
звітний період відповідно до законодавства сума 
податків і зборів (обов'язкових платежів) 

Джерело: [84]. 

 
Як бачимо, цей нормативний акт містить вибірковий перелік 

рекомендованих рахунків бухгалтерського обліку та методологічно не 
вирішує проблему спрощення його ведення. При цьому мають місце 
певні упущення, які не дозволяють повну реєстрацію інформації про 
можливі господарські операції підприємств, окрема: 

- відсутні рахунки для обліку доходів від інвестиційної та 
фінансової діяльності; 

- рахунок 97 «Інші витрати» включає як інші витрати операційної 
діяльності, так і інші витрати діяльності, що порушує архітектуру 
побудови плану рахунків фінансових результатів, доходів і витрат та 
відображення їх у фінансовій звітності в розрізі основної, інвестиційної 
та фінансової діяльності; 

- необґрунтованим є «об’єднання» рахунків для відображенням 
різних за змістом господарських операцій, наприклад, рахунок 37 
«Розрахунки з різними дебіторами», призначений для обліку та 
узагальнення інформації про розрахунки з покупцями та замовниками, 
з підзвітними особами, з іншими дебіторами, про короткострокові 
векселі одержані, про резерв сумнівних боргів. Таке об’єднання лише 
ускладнює облік та вводить в оману потенційних користувачів облікової 
інформації, оскільки об’єднує зовсім різні види дебіторської 
заборгованості – покупців, підзвітних осіб, інших дебіторів тощо. 

Важливо, що застосування Спрощеного плану рахунків є 
добровільним, а підприємства з метою забезпечення необхідної 
деталізації та аналітичності обліково-економічної інформації 
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підприємства вводять до спрощеного Плану рахунків субрахунки, 
виходячи з призначення рахунків, потреб управління підприємством, 
використання назв рахунків і субрахунків Плану рахунків [84].  

Звідси, вважаємо, що використання спрощеного плану рахунків 
бухгалтерського обліку не є обґрунтованим та доцільним. На практиці 
варто використовувати рахунки обліку, передбачені Інструкцією №291, 
а робочий план ранків розробляти використовуючи її норму про 
можливість самостійного введення підприємствами субрахунків до 
синтетичних рахунків, виходячи з потреб управління, контролю, аналізу 
та звітності. 

Методичні рекомендації №422 призначені для ведення регістрів 
бухгалтерського обліку юридичними особами – суб’єктами 
підприємницької діяльності будь-якої організаційно-правової форми та 
форми власності (крім банків) з ознаками малих підприємств [81].  

Відповідно до пункту 8 узагальнення інформації про господарські 
операції малі підприємства можуть здійснюватися за простою і 
спрощеною формою бухгалтерського обліку. 

Проста форма бухгалтерського обліку застосовується малими 
підприємствами з незначним документооборотом (кількістю 
господарських операцій), що здійснюють діяльність з виконання 
нематеріаломістких робіт і послуг та передбачає використання Журналу 
обліку господарських операцій. 

Спрощена форма бухгалтерського обліку передбачає 
узагальнення інформації про господарські операції у таких регістрах 
бухгалтерського обліку: 

1. Відомість 1-м. Розділ I. Облік готівки і грошових документів. 
Розділ II грошових коштів та їх еквівалентів. 

2. Відомість 2-м. Облік запасів. 
3. Відомість 3-м. Розділ І. Облік розрахунків з дебіторами і 

кредиторами за податками й платежами, довгострокових зобов’язань і 
доходів майбутніх періодів. Розділ ІІ. Облік розрахунків з оплати праці.  

4. Відомість 4-м. Розділ І. Облік необоротних активів та 
амортизації (зносу). Розділ ІІ. Облік капітальних і фінансових інвестицій 
та інших необоротних активів  

5. Відомість 5-м. Розділ І. Облік витрат. Розділ ІІ. Облік витрат на 
виробництво. Розділ ІІІ. Облік доходів і фінансових результатів. Розділ 
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IV. Облік власного капіталу, витрат майбутніх періодів, забезпечень 
майбутніх витрат і платежів [81]. 

Застосування простої чи спрощеної форми бухгалтерського обліку 
за нормами відповідно до Методичних рекомендацій №422 не 
дозволяє забезпечити досягнення мети бухгалтерського обліку – 
надання користувачам для прийняття рішень повної, правдивої та 
неупередженої інформації про фінансовий стан та результати 
діяльності підприємства. Структура запропонованих облікових регістрів 
не забезпечує облік усіх операцій, тобто формування повної інформації 
та не дозволяє оперативно формувати інформацію для управління. 

НП(С)БО 25 встановлює зміст, форму та порядок заповнення 
Фінансової звітності малого підприємства в складі Балансу (форма № 1-
м) і Звіту про фінансові результати (форма № 2-м), а також Фінансової 
звітності мікропідприємства в складі Балансу (форма № 1-мс) і Звіту про 
фінансові результати (форма № 2-мс) [61]. 

Стаття 7 цього НП(С)БО передбачає можливість: 
- обліковувати необоротні активи тільки за первісною вартістю 

без урахування зменшення корисності та переоцінки до справедливої 
вартості; 

- не створювати забезпечення наступних витрат і платежів (на 
виплату наступних відпусток працівникам, виконання гарантійних 
зобов'язань тощо), а визнають відповідні витрати у періоді їх 
фактичного понесення; 

- поточну дебіторську заборгованість включати до підсумку 
балансу за її фактичною сумою [61]. 

Аналогічно до Наказу № 186, НП(С)БО 25 встановлює показники 
доходів і витрат, які фактично об’єднують операційну, інвестиційну та 
фінансову діяльність (таблиця 1.4).  

Таблиця 1.4 
Розкриття інформації про інші доходи та витрати у спрощеній 

фінансовій звітності 
Назва 
статті 

Фінансова звітність малого 
підприємства 

Фінансова звітність мікропідприємства 

1 2 3 

Інші 
доходи 

дивіденди, відсотки, доходи 
від участі в капіталі та інші 
доходи, отримані від 
фінансових інвестицій; дохід  

суми інших доходів від операційної 
діяльності підприємства, крім доходу 
(виручки) від реалізації продукції (товарів, 
робіт, послуг): дохід від операційної оренди  
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Продовження табл. 1.4 
1 2 3 

 від реалізації фінансових 
інвестицій; дохід від 
неопераційних курсових 
різниць; інші доходи, які 
виникають у процесі 
діяльності, але не пов'язані з 
операційною діяльністю 
підприємства (рядок 2240) 

активів; дохід від операційних курсових 
різниць; відшкодування раніше списаних 
активів; дохід від реалізації оборотних 
активів, відсотки, доходи від участі в капіталі 
та інші доходи, отримані від фінансових 
інвестицій; дохід від реалізації фінансових 
інвестицій, необоротних активів; дохід від 
неопераційних курсових різниць; інші доход 
(рядок 2160) 

Інші 
витрати 

витрати на сплату процентів 
та інші витрати підприємства, 
пов'язані із запозиченнями; 
втрати від участі в капіталі; 
собівартість реалізації 
фінансових інвестицій; втрати 
від неопераційних курсових 
різниць; втрати від уцінки 
фінансових інвестицій та 
необоротних активів; інші 
витрати, які виникають у 
процесі діяльності, але не 
пов'язані з операційною 
діяльністю підприємства 
(рядок 2270) 

інші витрати операційної діяльності та інші 
витрати діяльності: адміністративні витрати, 
витрати на збут, собівартість реалізованих 
оборотних активів (крім готової продукції, 
товарів); сума списаних безнадійних боргів; 
втрати від знецінення виробничих запасів; 
втрати від операційних курсових різниць; 
визнані економічні санкції; інші витрати, що 
пов'язані з операційною діяльністю 
підприємства, витрати на сплату процентів 
та інші витрати підприємства, пов'язані із 
запозиченнями; втрати від участі в капіталі; 
собівартість реалізації фінансових 
інвестицій, необоротних активів; втрати від 
неопераційних курсових різниць; інші 
витрати підприємства. У цій статті також 
відображається належна до сплати за 
звітний період відповідно до законодавства 
сума податків і зборів (рядок 2165) 

Джерело: складено на основі [61]. 

 
Сумнівна користь внаслідок скорочення витрат робочого часу 

бухгалтерів на складання фінансової звітності в такій інтерпретації 
неспівставна з інформаційними втратами через об’єднання доходів та 
витрат, що призводить до неможливості для користувачів проведення 
аналізу фінансових результатів в розрізі основної, інвестиційної та 
фінансової діяльності.  

До недоліків Фінансової звітності мікропідприємства можемо 
також віднести розкриття у статті «Капітал» усіх видів капіталу 
підприємства за винятком лише нерозподіленого прибутку та 
неоплаченого капіталу:  
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- суми фактично внесеного засновниками (власниками) 
статутного капіталу підприємства; 

- вартості безоплатно отриманих підприємством від інших 
юридичних або фізичних осіб необоротних активів та інші види 
додаткового капіталу; 

- суми пайового капіталу (пайових внесків) членів споживчого 
товариства, спілок та інших організацій, внесків засновників 
підприємства понад статутний капітал, суми резервного капіталу [61]. 

Враховуючи наведене, вважаємо доцільним для малих та 
мікропідприємств затвердити структуру Звіту по фінансові результати, яка 
відповідає структурі розділу І «Фінансові результати» Звіту про фінансові 
результати (Звіту про сукупний дохід), затвердженого НП(С)БО 1 «Загальні 
вимоги до фінансової звітності» [60]. 

З проведеного дослідження особливостей бухгалтерського обліку 
та фінансової звітності суб’єктів малого бізнесу та оцінки достатності 
нормативного забезпечення можемо зробити висновки та пропозиції 
(таблиця 1.5). 

Таблиця 1.5 
Висновки та пропозиції щодо розвитку обліку на підприємствах малого 

бізнесу 
Висновки Пропозиції 

1 2 

Недоцільність застосування 
«революційних» способів спрощення 
бухгалтерського обліку малого бізнесу, 
як-то: невикористання подвійного 
запису, ведення лише журнальних 
записів, обмеження застосування 
регістрів обліку 

Використання «традиційного» 
бухгалтерського обліку з класичними 
елементами його методу, 
скоригованими відповідно до 
особливостей та потреб малого бізнесу 

Невідповідність та суперечності 
нормативних актів з обліку на 
підприємствах малого бізнесу 

Інституційна підтримка малого бізнесу 
в частині бухгалтерського обліку 
шляхом розробки Методичних 
рекомендацій з бухгалтерського обліку 
на підприємствах малого бізнесу, які б 
відповідали НП(С)БО та містили форми 
та приклади застосування: 
- положення про бухгалтерію; 
- посадових інструкцій; 
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Продовження табл. 1.5 

1 2 

 - наказу про облікову політику; 
- первинних документів за усіма 
видами господарських операцій; 
- облікових регістрів; 
- типових кореспонденцій рахунків 
обліку тощо. 

Необґрунтованість об’єднання статей 
доходів та витрат у спрощеній 
фінансовій звітності 

Затвердження структури Звіту по 
фінансові результати спрощеної 
фінансової звітності, яка відповідає 
структурі розділу І «Фінансові 
результати» Звіту про фінансові 
результати (Звіту про сукупний дохід), 
затвердженого НП(С)БО 1 «Загальні 
вимоги до фінансової звітності» 

Джерело: власна розробка. 

 
Запропоновані положення повинні реалізовуватися в загальній 

концепції інституційної підтримки розвитку малого бізнесу. В сучасних 
умовах це можна реалізувати шляхом співпраці відповідних органів 
державної виконавчої влади, міжнародних державних та недержавних 
організацій, приватних структур для створення Центру підтримки малого 
бізнесу.  

Діяльність такого центру повинна реалізовуватись на принципах 
незалежної неприбуткової організації, яка фінансується як за рахунок 
бюджетних, так і грантових коштів. До функцій такого центру відноситься 
надання підтримки щодо створення, ведення, обліку та оподаткування 
малого бізнесу шляхом: 

- розробка методичних матеріалів; 
- фінансування розробки та забезпечення користувачів 

безкоштовним програмним забезпеченням з обліку та звітності; 
- надання професійних консультацій; 
- проведення аналітичної роботи; 
- систематизація проблем в діяльності малого бізнесу та 

координація заходів щодо їх вирішення, в тому числі через законодавчі 
зміни тощо. 
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РОЗДІЛ 2. ЕВОЛЮЦІЯ СПРОЩЕНОЇ СИСТЕМИ 
ОПОДАТКУВАННЯ: ВІТЧИЗНЯНИЙ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

 
Розвиток системи мікро- та малого, а також середнього 

підприємництва (МСП) будь-якої країни є індикатором правильної 
економічної політики держави. Значення ефективності роботи суб'єктів 
МСП важко переоцінити, адже від їх результату функціонування 
залежить не лише макроекономічний стан, але і добробут громадян. 
Для України посилення ролі малого підприємництва у структурі 
економіки та зростання надходжень від таких суб’єктів до державного 
та місцевих бюджетів однозначно матиме позитивні наслідки: 

- зростання рівня життя населення та зниження наслідків бідності 
в Україні; 

- формування середнього класу як основи економічної 
стабільності держави; 

- зниження суспільної напруги за рахунок оптимізації ринкових 
відносин; 

- посилення конкуренції та зниження впливу монополій; 
- забезпечення ринку конкурентоспроможними і як наслідок 

якісними товарами та послугами; 
- відкриття нових ринків робочої сили та зниження рівня 

безробіття в країні; 
- вирівнювання економічних диспропорцій у періоди криз за 

рахунок швидкої реакції суб’єктів малого підприємництва на зміни 
кон’юнктури ринку; 

- забезпечення фінансової спроможності територіальних громад 
за рахунок надходження до їх місцевих бюджетів коштів від сплати 
єдиного податку.  

Сьогодні малий бізнес вирішує багато найважливіших соціальних 
завдань: створює нові робочі місця, мобілізує внутрішні інвестиції, 
насичує споживчий ринок товарами та послугами, розвиває соціально 
важливі галузі економіки, які потребують фінансування. 

У свою чергу, розвиток малого та середнього виробництва 
створює сприятливі умови для відновлення економіки: розвивається 
конкурентне середовище; йде структурна перебудова; розширюється 
споживчий сектор. Розвиток малих підприємств призводить до 
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насичення ринку товарами та послугами, збільшення експортного 
потенціалу, кращого використання місцевої сировини. 

Стабільне зростання економіки багато в чому обумовлюється 
ефективністю діючої в державі податкової системи. Подальше 
вдосконалення податкової політики України було відзначено як 
«принципово важливий пріоритет» [107] економічної реформи. В 
умовах модернізації економіки великий вплив на діяльність суб’єктів 
господарювання має механізм оподаткування. Раціональне 
використання спрощених систем оподаткування дає можливість 
організувати роботу суб'єктів господарської діяльності в межах 
правового поля та дозволяє максимально вивести бізнес з тіні. Саме 
тому велику увагу науковців та практиків було зосереджено на розробці 
оптимальних механізмів оподаткування доходів через системи 
спрощеного оподаткування як в Україні так і за кордоном. Метою 
податкових пільг має бути намагання уникнути створення бар’єру, який 
стримує зростання малих підприємств, і натомість стимулювання 
зростання бізнесу. 

Слід зазначити, що в Україні неодноразово були проведені 
широкомасштабні податкові реформи, результатами яких стало 
створення існуючої податкової системи, яка фактично відповідає 
вимогам ринкової економіки, поповнює державний бюджет і фінансує 
необхідні державні видатки, а також відіграє каталітичну роль у 
збільшенні реальних доходів населення, розвитку нових галузей 
економіки, зростання малого бізнесу та приватного підприємництва. 
Найважливішим результатом податкової реформи, що триває, є 
поступове зниження податкового навантаження, що стало одним із 
важливих факторів підтримки темпів економічного зростання.  

Так, якщо в 1991 році ставка податку на прибуток підприємств 
становила 35%, у 1995 році така ставка сягнула 60%, то у 2004-2006 
роках вона знизилась до 13%. З 1 січня 2018 року ставка податку на 
прибуток була встановлена на рівні 18% [51].   

Оподаткування доходів фізичних осіб теж зазнало суттєвих змін 
за часів незалежності України – з 30% у 1991 році до 18% у 2018 році. 
Така ставка ПДФО встановлена і нині [51].  

Окрім того, за даними Світового банку у 2011 році «Україна 
зайняла перше місце у світі за кількістю податків і зборів: український 
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бізнес у той чи іншій формі сплачує 135 різних податків» [69]. В останні 
роки ставки практично усіх податків мають тенденцію до зниження.  

Український бізнес отримав можливість використовувати 
спрощену систему оподаткування після підписання 3 липня 1998 року 
Указу Президента №727/98 «Про спрощену систему оподаткування, 
обліку та звітності суб'єктів малого підприємництва» [87]. Однак більш 
повній реалізації функцій цієї системи оподаткування сприяли зміни, які 
були запроваджені Указом Президента №746/99 «Про внесення змін 
до Указу Президента України від 3 липня 1998 року». Загальна 
концепція спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності не 
змінилася в Україні і дотепер, єдиний податок замінив більшість інших 
податкових платежів: податок на прибуток, податок на додану вартість 
та податок на доходи фізичних осіб (у частині оподаткування доходів 
суб’єктів господарювання), земельний податок, ресурсні платежі та 
збори за провадження деяких видів підприємницької діяльності, але 
суттєві зміни відбувались повсякчас в процесі реалізації фіскальної 
функції держави. Здебільшого ці зміни стосувались критеріїв надання 
суб’єктам господарювання статусу платників єдиного податку, його 
порядку нарахування і ставок.  

Повноцінно спрощена система оподаткування, обліку та звітності 
функціонує в Україні з початку 1999 року. Суб’єкти господарювання (як 
фізичні, так і юридичні особи), які використовують спрощену систему 
оподаткування, обліку і звітності, сплачують податок (єдиний податок), 
який на сьогодні згідно українського законодавства замінює левову 
частку усіх податків і зборів, «перш за все податок на прибуток 
підприємств (ППП), податок на доходи фізичних осіб (ПДФО) та податок 
на додану вартість (ПДВ). Єдиний податок має спрощений механізм 
нарахування, що дозволяє його платникам зменшити витрати на 
ведення обліку та подання звітності. Зокрема, частина платників 
єдиного податку мають право не використовувати реєстратори 
розрахункових операцій (касові апарати) [29].  

Українська система спрощеного оподаткування у 1999 році 
давала можливість вибору малим підприємствам між загальними 
умовами або одним із кількох спрощених режимів оподаткування: 

1. Єдиний податок міг бути застосований до суб’єктів 
господарювання фізичних осіб із чисельністю працівників до 10 і річним 
валовим доходом не більше 500 тис. грн. Юридичні особи могли 
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вибрати єдиний податок, якщо вони мають не більше 50 працівників і 
річний валовий дохід не більше 1 млн грн. Ставка податку також 
різнилася залежно від наявності реєстрації платниками ПДВ.  

2. Фіксований податок (патент), яким могли скористатися фізичні 
особи, валовий дохід від підприємницької діяльності за 12 місяців, що 
передують видачі патенту, становив до 7000 неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян за умови наявності на підприємстві не 
більше 5 працівників. Мале підприємство могло подати заявку на 
отримання такого патенту до місцевого податкового органу. Патентні 
збори встановлюються місцевими радами від 20 до 100 грн.  

Окрім того існували три інші податки для мікробізнесу, які могли 
нараховуватися місцевою адміністрацією в певних межах: так званий 
дозвіл на торгівлю (для послуг), податок на малі підприємства (для 
періодичної торгівлі) і ринковий податок. Як слушно зазначали 
аналітики Світового банку [6], важко було зрозуміти, чому приватні 
підприємці у сфері послуг без найманих працівників і валовим доходом 
менше 119 000 грн на рік повинні мати вибір із трьох оподаткованих 
податків. Підприємець міг обрати або єдиний податок, фіксований 
податок (патент), або дозвіл на торгівлю. Такий підхід невиправдано 
ускладнював податкову систему та зменшував надходження від цього 
сектора економіки. У цьому контексті слід зазначити, що лише через рік 
після запровадження системи спрощеного оподаткування в Україні 
спробували вирішити ці проблеми. Законопроект 1999 року про 
внесення змін містив пропозицію щодо уніфікації. Ця пропозиція мала 
на меті скоротити кількість пільгових податків до двох: 5% «податку на 
прибуток» для підприємств із чисельністю до 50 працівників і валовим 
доходом не більше 1 млн грн, а також 10% пільгового податку на 
«одиничний дохід» для фізичних осіб, які мають до 5 працівників і 
річний валовий дохід до 200 000 грн. 

Однак, варто зазначити, що в Україні на початку запровадження 
спрощеної системи оподаткування були серйозні проблеми з 
ухиленням від сплати податків, які навіть призводили до дискусії про її 
скасування. Типова схема уникнення передбачала зменшення відносно 
високого комбінованого навантаження на працю з податку на доходи 
фізичних осіб та зборів на обов’язкове соціальне страхування. 
Роботодавці заохочували своїх працівників реєструватися як 
самозайняті особи за пільговими ставками податку. Після реєстрації 
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вони надавали ті самі послуги підприємству, однак замість того, щоб 
сплачувати високі податки на прибуток і внески на соціальне 
страхування, просто сплачували значно нижчий податок.  

У 2003 році, наприклад, працівник, який отримував місячну 
заробітну плату 510 грн, оподатковувався податком на доходи фізичних 
осіб у розмірі 108,8 грн. Крім того, необхідно було сплатити внески на 
соціальне страхування, які могли досягати 40,2% (37,2% для 
роботодавців і 1,75-3,0% для працівників). Якщо одна і та ж особа 
формально вела бізнес як незалежний підрядник, а потім обирала 
фіксовану систему оподаткування, то загальне місячне податкове 
навантаження становило лише 20-100 грн., що було досить вигідно як 
для працівника, так і для роботодавця. Цю диспропорцію було усунуто 
запровадженням обов’язкової плати суб’єктами господарювання 
внесків на соціальне страхування.  

З часом недоліки такого типу ліквідовувались шляхом внесенням 
змін до профільних законопроектів, а аналіз літератури з обраної 
тематики дослідження, статистичних даних та офіційних державних 
джерел інформації дозволив стверджувати, що запровадження в 
Україні спрощеної системи дало змогу досить швидко та ефективно 
вивести велику частину бізнесу з «тіні». «Після запровадження 
спрощеної системи оподаткування в Україні зросла підприємницька 
активність у формальній (легальній) економіці [29]. Так, станом на 
початок податкової реформи (початок 2000 року) в Україні були 
зареєстровані 1047 тис. фізичних осіб-підприємців. Фактично щороку з 
2000 по 2008 роки кількість ФОПів зростала швидкими темпами (у 
середньому на 200-250 тисяч щороку). 

З 2000 по 2004 рік кількість юридичних та фізичних осіб, які 
застосовали спрощену систему, зростала у темпах 13-15%, хоча з 2005 
року такий приріст почав сповільнюватись, у 2011-2013 роках 
спостерігалась зворотна динаміка і кількість платників єдиного податку 
знизилась. Однією з вагомих причин зниження кількості платників на 
спрощеній системі оподаткування є запровадження наприкінці 2010 
року обов’язкової сплати платниками єдиного податку соціальних 
внесків (табл. 2.1). 
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Таблиця 2.1 
Кількість діючих малих підприємств в Україні 2010-2020 рр. в розподілі 

галузей промисловості (за даними Державної служби статистики) 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

2010 47213 41373 36706 105898 31246 14959 541 12330 12771 5254 2345 4390 1969 4566 

2011 38387 41074 36081 107316 32051 15704 610 13479 13933 5133 2339 4593 2113 4584 

2012 44487 37144 32676 99675 30091 14976 560 14134 13024 4461 2085 4353 1889 4592 

2013 46906 43179 34958 106575 33131 16385 657 15482 14467 4622 2299 4648 2230 4785 

2014 43389 37107 28851 90842 29330 14277 654 13757 12939 4083 2023 3889 1847 3952 

2015 44182 37640 28371 90823 29154 14758 650 14007 13273 4039 2035 4041 1963 3845 

2016 42477 33695 23565 79432 24304 12926 550 12594 11595 3530 1803 3652 1591 3204 

2017 47714 37066 26673 86572 26884 15107 651 14140 13083 3736 2047 4011 1816 3376 

2018 48183 39322 28719 90432 28150 16444 682 14939 14175 3790 2263 4431 2031 3321 

2019 47924 42396 30937 98087 30106 18055 693 16295 15553 3831 2587 4773 2248 3387 

2020 47282 42645 30698 95089 29240 18003 591 16444 15698 3782 2693 4856 2233 3167 

 
Значними були нововведення 2010 року, що «передбачали 

збільшення зобов'язань для платників єдиного податку зі сплати 
внесків до Пенсійного фонду, та 2012 року, що включали перегляд 
ставок та зміну способу нарахування ЄП для частини платників» [29]. 

У 2015 році колективом авторів за підтримки Агентства США з 
міжнародного розвитку (USAID) було здійснено масштабне 
дослідження функціонування в Україні спрощеної системи 
оподаткування, що передбачало «визначення економічних аспектів 
впливу спрощеної системи на малий бізнес та економіку в цілому, а 
також оцінку напрямків та масштабів цього впливу» [29].  

Функціонування спрощеної системи оподаткування, обліку та 
звітності в Україні збіглося у часі з фундаментальними структурними 
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змінами в економіці, зокрема в організації виробництва. Одним із 
напрямків таких змін був розвиток малого бізнесу, перш за все 
мікропідприємництва, підтримка розвитку якого була головною метою 
запровадження податкових пільг. 

Серед найбільш популярних напрямів діяльності 
підприємництва, яке користається з системи спрощеного обліку, 
оподаткування і звітності є сільське, лісове та рибне господарство, 
промисловість, будівництво, оптова та роздрібна торгівля; ремонт 
автотранспортних засобів і мотоциклів, професійна, наукова та технічна 
діяльність, діяльність у сфері адміністративного та допоміжного 
обслуговування, лісове господарство та лісозаготівлі, транспорт, 
складське господарство, поштова та кур'єрська діяльність, інформація 
та телекомунікації (рис. 2.1).  

Рис. 2.1. Кількість діючих малих підприємств в Україні 2010-2020 рр.  
в розподілі галузей промисловості  

Джерело: за даними Державної служби статистики. 
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та достатньо справедливої спрощеної системи оподаткування є 
завданням, яке часто недооцінюється міністерством фінансів та 
податковими адміністраціями. Як наслідок, спрощена система 
оподаткування ризикує втратити стабільність і прозорість. Зі зростанням 
і дедалі потужнішим лобі малого бізнесу політики стикаються з дедалі 
більшим тиском щодо подальшого зниження податкового тягаря для 
малого бізнесу, ризикуючи збільшити розрив між спрощеною та 
стандартною системами оподаткування та створити стимули для 
використання методів ухилення та уникнення оподаткування більшими 
підприємствами.  

На даний момент часу в Україні зміст категорії «спрощена система 
оподаткування» визначено у Податковому кодексі України у розділі 
щодо спеціальних податкових режимів – це «особливий механізм 
справляння податків і зборів, що встановлює заміну сплати окремих 
податків і зборів … на сплату єдиного податку в порядку та на умовах 
(визначених Податковим кодексом), з одночасним веденням 
спрощеного обліку та звітності» [70]. 

Окремі результати дослідження свідчать про те, що економічні 
ефекти субсидій були неоднорідними. Допомога дозволила скоротити 
витрати підприємств. Це вивільнило ресурси для збільшення 
виробництва та інвестицій, та сприяло зростанню цих підприємств. 
Водночас висновки щодо впливу спрощеної системи оподаткування на 
більш високому рівні – на рівні сектору малого бізнесу (включаючи 
підприємства, які не використовували такі пільги) або економіки в 
цілому – є менш однозначними. З одного боку, спрощена система 
сприяла зниженню бар’єру для виходу на ринок нових підприємств та 
підприємців, а також легалізації тих, хто працював в тіні. З іншого боку, 
аналіз наукової літератури засвідчив, що спрощення оподаткування і 
звітності за критеріями розміру підприємств може створювати бар'єр 
для їх зростання понад розмір, який дає право на отримання таких пільг. 
Тому діюча на даний час система оподаткування суб'єктів малого 
підприємництва в Україні має ряд ризикових моментів, на які варто 
зважати, досліджуючи дане питання, а саме:  

- високий ризик ухилення від сплати податків суб'єктами 
господарювання які розділяють власний бізнес між окремими 
підприємцями, таким чином не сплачуючи до бюджету належну суму 
податкових платежів;  
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- тривалий процес податкового реформування в Україні, який 
призводить до безперервної зміни механізмів та підвищує ризик 
суб'єктів малого підприємництва вийти за межі правового поля в 
частині нарахування і сплати податків; 

- ризик порушення балансу між дохідністю підприємницької 
діяльності та сумою нарахованих податків, що збільшує ймовірність 
ухилення від сплати обов'язкових платежів; 

- ризик розпаду підприємств на менші, менш ефективні за 
розміром одиниці для того, щоб скористатися податковими пільгами, 
навіть якщо є економічні вигоди від зростання їх розмірів;  

- надмірне звільнення суб’єктів малого бізнесу від 
оподаткування може призвести до виникнення так званого 
«порогового значення», яке буде стримувати розвиток малого бізнесу у 
межах офіційного визначення «мікро- та малі підприємництва», 
незалежно від критеріїв вимірювання їх розміру (наприклад, розміру 
доходу чи активів, або кількості працівників). Варто оцінювати вплив 
податків на прибуток підприємств та фізичних осіб на зростання малого 
бізнесу, і зосереджуватись, зокрема, на ймовірних наслідках 
вищезазначеного порогового ефекту. 

Дослідження еволюції державної підтримки таких суб'єктів 
господарювання дозволяє оцінити економічну політику держави та 
виявити найкращі практики впровадження пільгових систем 
оподаткування, які дають найкращий результат. 

У світовій практиці фіскальної політики широко впроваджуються 
спрощення загальних систем оподаткування з врахуванням різних 
критеріїв поділу підприємств. Малий та мікробізнес мають преференції 
у частині бухгалтерського обліку, звітності та нижчих ставок податкових 
платежів чи заміну декількох податків на єдиний, який є легшим у 
адмініструванні. Умовно такі преференції можна розділити на дві 
великі групи:  

1. Спрощення процедур бухгалтерського обліку і звітності при 
умові застосування загальної системи оподаткування зберігається у 
країнах з розвиненою економікою, низьким рівнем корупції та 
відповідно досить незначним сектором тіньових операцій. 
Застосування єдиного податку при цьому можливе лише для досить 
обмеженого кола суб’єктів господарювання. Такий підхід покликаний 
перш за все на вирівнювання балансу між витратами на ведення обліку 
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та звітність (витрати податкового комплаєнсу) у малих та великих 
платників.  

2. Для країн з економікою, що розвивається, високим ризиком 
тіньових операцій та низькою податковою культурою населення більш 
ймовірним є використання не лише спрощеної системи бухгалтерського 
обліку і звітності, а й запровадження окремих спрощених податків. Це 
має на меті стимулювання діяльності малих і мікропідприємств у межах 
правового поля, виходу з «тіні» та нарощення податкової бази держави 
(рис. 2.2).  

 
Рис. 2.2. Види механізмів спрощення систем оподаткування з 

врахуванням кількісного критерію 
 
Застосування двох окреслених підходів до спрощення обліку, 

звітності та механізмів оподаткування досліджено у [29]. Загалом, 
еволюцію таких підходів можна виокремити у такі найбільш поширені 
методики спрощення податкових умов суб’єктів господарювання: 

- відмова від використання подвійного запису та розробка 
методики хронологічного запису операцій, що дозволяє суб’єктам 
господарювання спростити процедури реєстрації господарських 
операцій та розрахунку фінансового результату; 

- мінімізація рахунків для ведення бухгалтерського обліку при 
використанні подвійного запису; 

Механізми спрощення загальних систем оподаткування з 
врахуванням кількісного критерію поділу підприємств

Спрощення процедур 
бухгалтерського обліку і звітності 
при умові застосування загальної 

системи оподаткування

Механізм зберігається у країнах з розвиненою 
економікою, низьким рівнем корупції та 

відповідно досить незначним сектором тіньових 
операцій. Підхід покликаний перш за все на 

вирівнювання балансу між витратами на ведення 
обліку та звітність (витрати податкового 

комплаєнсу) у малих та великих платників

Використання не лише спрощеної 
системи бухгалтерського обліку і 

звітності, а й запровадження 
окремих спрощених податків

Механізм застосовується для країн з економікою, 
що розвивається, високим ризиком тіньових 
операцій та низькою податковою культурою 

населення та має на меті стимулювання діяльності 
малих і мікропідприємств у межах правового 

поля, виходу з «тіні» та нарощення податкової 
бази держави
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- використання касового методу обліку господарських 
операцій; 

- застосування спрощеного пакету первинних і зведених 
бухгалтерських документів.  

Механізми спрощення звітності при використанні спрощених 
систем обліку і оподаткування передбачає такі види змін: 

- зменшення кількості звітних форм; 
- збільшення періодичності звітування (річне замість 

квартального чи помісячного); 
- спрощення звітних форм та зменшення кількості показників 

звітності; 
- відміна необхідності зовнішнього аудиту звітності.  

Механізми спрощення оподаткування у світових практиках мають 
такі основні напрямки: 

- заміна декількох податків єдиним; 
- використання різних податкових режимів (патенти, 

податкові індикатори, ставки від обороту); 
- збільшення тривалості між сплатою податків; 
- застосування податкових пільг. Моделювання таких підходів 

у світовій практиці представлено на рис. 2.3. 
З іншої позиції, для малого бізнесу у світовій практиці 

застосовують різні види оподаткування, які можна об’єднати у такі 
групи [15]: 

- загальна система оподаткування; 
- фіксований сільськогосподарський податок; 
- спрощена система оподаткування; 
- «пільговий» податок на прибуток; 
- патентна система оподаткування; 
- податок на професійний дохід. 
Усі перераховані вище види оподаткування різняться за своїми 

об’єктами оподаткування, базами я, ставками, періодами, порядком 
обчислення та сплати податків.  

Однак найбільш поширеною у світовій практиці є система 
віднесення суб’єктів господарювання до спрощеної системи обліку, 
звітності і оподаткування за критерієм масштабності.  
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Рис. 2.3. Механізми спрощення бухгалтерського обліку, звітності і 

податкових платежів для суб’єктів малого та мікропідприємництва 
 
Під поняттям мале підприємництво досить часто розуміють як 

вузько визначену господарську діяльність з метою отримання прибутку, 
але без масштабних у пріоритеті напрямків розвитку. Однак це 
«спотворює роль, яку може відігравати цей великий і динамічний 
сектор економіки будь-якої країни, і обмежує розуміння потенційного 
внеску мікро- та малих підприємств у досягнення цілей національного 
розвитку» [50]. Крім того, не існує загальноприйнятого визначення 
мікро- та малих підприємств. Надані визначення відрізняються не лише 
на міжнародному рівні, а й у межах однієї країни. Використовується 
низка термінів, таких як, наприклад, малий бізнес, малі виробничі 
підприємства, малі фірми, малі підприємства, малі промислові 
підприємства, мікропідприємства, неформальний сектор, домашнє та 
ремісниче виробництво, фермерське господарство, 
мікропідприємства, інша діяльність, що приносить дохід. Відсутність 
узгодженого визначення призводить до плутанини щодо відмінності 
між одним сегментом та іншим [4].  

Механізми спрощення бухгалтерського обліку

•відмова від використання подвійного запису та розробка методики 
хронологічного запису операцій;

•мінімізація рахунків для ведення бухгалтерського обліку при використанні 
подвійного запису;

•використання касового методу обліку господарських операцій;

•застосування спрощеного пакету первинних і зведених бухгалтерських 
документів. 

Механізми спрощення звітності

•зменшення кількості звітних форм;

•збільшення періодичності звітування (річне замість кавартального чи 
помісячного);

•спрощення звітних форм та зменшення кількості показників звітності;

•відміна необхідності зовнішнього аудиту звітності. 

Механізми спрощення оподаткування

•заміна декількох податків єдиним;

•використання різних податкових режимів (патенти, податкові індикатори, ставки 
від обороту);

•збільшення тривалості між сплатою податків;

•застосування податкових пільг. 
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Як було зазначено, у світовій практиці досі не існує єдиних 
кількісних критеріїв визначення суб’єктів малого підприємництва. 
Навпаки, кількісні класифікаційні параметри малого бізнесу в різних 
країнах світу дещо відрізняються. Тому розглянемо такі класифікації та 
еволюцію спрощеної системи оподаткування загалом перш за все на 
прикладі країн, які знаходяться у схожих економічних та історичних до 
України умовах.  

В усіх колишніх соціалістичних країнах податкові системи, що 
існували до трансформації, істотно відрізнялися від тих, що 
функціонували в західних демократіях. Їхня форма була 
підпорядкована загальним принципам централізованої планової 
економіки. До їх найбільш характерних ознак належать: домінуюча 
роль держави та державних підприємств, відсутність вільних ринкових 
механізмів, прямий державний контроль над усіма сторонами 
виробництва та розподілу товарів. У всіх соціалістичних країнах податки 
і збори становили невід'ємну частину доходів державного бюджету. 
Оподаткування різнилося залежно від галузі економіки. 

Виходячи з цього критерію, можна виділити три види податків: 
податки, що стягуються з сектора усуспільненої економіки, податки, що 
стягуються з сектору неусуспільненої економіки, і податки з населення. 
У структурі доходів державного бюджету провідну роль відігравали 
податки, які встановлювали сектор націоналізованої економіки, 
значення інших податків було незначним. 

Одним із головних елементів процесу переходу до ринкової 
економіки в Центральній та Східній Європі та країнах колишнього 
Радянського Союзу було створення великої кількості малого та 
середнього бізнесу. Сектор МСП у країнах з перехідною економікою 
виник в результаті приватизації та розпаду великих державних 
підприємств, а також через велику кількість нових, як правило, дуже 
невеликих фірм, які були створені в результаті процесу лібералізації 
ринку. Сьогодні в середньому 82% фірм у Східній Європі є малими 
підприємствами. Це створює серйозні проблеми для податкових систем 
і, зокрема, податкових адміністрацій.  

Труднощі з податковою системою, що пов’язані як з рівнем 
податкового тягаря, так і з процесами податкового адміністрування, 
займають важливе місце серед ключових причин, які в багатьох країнах 
з колишньою перехідною економікою малий бізнес називає корупцією. 
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Тому зміна та спрощення системи оподаткування для малого бізнесу 
стало очевидним елементом податкової реформи багатьох країн 
Європи. На додаток до необхідності адмініструвати велику кількість 
платників податків із відносно низьким потенціалом доходів, 
нестабільність у секторі створює труднощі для адміністрування 
податків. Лише в невеликій кількості випадків бум малого бізнесу 
призвів до створення справді життєздатних підприємств. Багато нових 
МСП були створені в результаті розпаду більших і неефективних 
державних підприємств і в результаті приватизації менших одиниць 
великих фірм, і, таким чином, мали низькі показники виживання [6]. 
Таким чином, велика частка МСП у країнах з колишньою перехідною 
економікою була новоствореною, тоді як старі підприємства припинили 
своє існування. Це призвело до ситуації, коли, наприклад, в Естонії, 
Литві та Словаччині у 2002 році понад 20% зареєстрованих МСП 
існували менше трьох років [7].  

Загалом, дослідження діючих пільгових податкових механізмів 
для мікро-, малого і середнього підприємництва представлено у 
табл. 2.2.  

Таблиця 2.2 
Дослідження діючих пільгових податкових механізмів для мікро, 

малого і середнього підприємництва у країнах із схожими до України 
соціально-економічними умовами 

Країна Вид системи Коментар 

1 2 3 

Албанія 
Податок з 
обороту, 

патент 

Фіксований податок для мікробізнесу; 4% податку з 
валового обороту для малих підприємств 

Вірменія 
Податок з 
обороту, 

патент 

Фіксований платіж за дрібну діяльність, наприклад 
перукарні, АЗС, промислове рибальство. Податок з 
обороту для дрібних торговців, ресторанів і 
підприємств 

Азербайджан 
Податок з 
обороту 

2% валового податку з обороту, якщо оборот менше 
300 мінімальних заробітних плат (6400 доларів США) 

Білорусь 
Паушальний 

податок 

Для одновласних магазинів і торгових приміщень 
менше 25 кв. м, підприємства громадського 
харчування тощо 

Болгарія Патент 
Для фізичних осіб-підприємців у певних бізнес-
секторах економіки 
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Продовження табл. 2.2 
1 2 3 

Хорватія Патент Для МСП у певних бізнес-секторах економіки. 

Чехія Патент Для МСП у певних бізнес-секторах економіки 

Естонія Фактично немає податкових пільг в рамках спрощеної системи 

Грузія Фактично немає податкових пільг в рамках спрощеної системи 

Угорщина Патент 
Малі підприємці можуть вибрати патент замість 
податку на доходи фізичних осіб і ПДВ 

Казахстан 

Податок на 
валовий 

прибуток, 
патент 

Спеціальний режим на основі спрощених декларацій 
для фізичних осіб із штатом не більше 15 осіб і 
максимальною межею валового доходу. Юридичні 
особи – не більше ніж 25 співробітниками і 
максимальною межею валового доходу 

Латвія Фактично немає податкових пільг в рамках спрощеної системи 

Литва 
Патентний 

бізнес 
Сертифікат для певного виду діяльності, що 
здійснюється фізичними особами 

Македонія Патент 
Фізичні особи-підприємці можуть придбати патент, 
який передбачає щомісячну оплату 

Молдова Патент 
Фізичні особи-підприємці можуть придбати патент, 
який передбачає щомісячну оплату 

Польща 
Паушальний 

податок 
Для МСП, дохід якого не перевищує максимальної 
межі. Шкала податку залежить від виду діяльності 

Румунія 
Податок на 

валовий 
прибуток 

Мікропідприємства з менш ніж 10 працівниками та 
річним оборотом менше 100 000 євро 

Словенія Патент 

 
Узагальнити податкові підходи у різних країнах світу можна на 

основі оцінки ставок таких видів податків: корпоративного податку 
(податку на прибуток), непрямих податків (податок на додану вартість), 
індивідуального прибуткового податку (податку з доходів фізичних 
осіб), внесків роботодавців на соціальне забезпечення працівників (в 
Україні – єдиний соціальний внесок), ставок утримань з найманих 
працівників на соціальне забезпечення (страхування). 

В якості альтернативи патентування МСП у деяких країнах 
податкова система ділиться на кілька бізнес-сегментів з різною ставкою 
податку для кожного сегмента. Це розроблено з метою врахування 
різної норми прибутку МСП, хоча кількість сегментів у системі, що 
базується на обороті, має тенденцію бути відносно невеликою. Такі 
системи набагато менш диференційовані, ніж ті, що базуються на 
показниках.  
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Прикладами цієї альтернативи є податок на малий бізнес у 
Вірменії, який розрізняє три категорії підприємств: торговці, які 
сплачують 4% від валового обороту, підприємства громадського 
харчування зі ставкою 7% від валового обороту та інші підприємства, 
для яких ставка становить 7% для обороту до 30 мільйонів драмів і 12% 
для частини обороту, що перевищує 30 мільйонів драмів [2]. Аналогічно 
литовська спрощена система встановлює різні ставки податку з обороту 
в залежності від виду бізнесу; ставки коливаються від 5% до 10% від 
доходу. Третя альтернатива передбачає прогресивний податок на 
валовий дохід, при якій оподатковує валовий дохід за ставками від 3% 
до 9% [16]. З 1 січня 2018 року у Литві запроваджено нову податкову 
пільгу для компаній, які інвестують у дослідження та розробки. Такі 
компанії мають можливість не лише тричі відняти витрати, понесені на 
науково-дослідні роботи, з оподатковуваного доходу, але вони також 
можуть застосовувати знижену 5% ставку податку на прибуток, 
отриманий від комерційного використання запатентованих винаходів. 

У цьому контексті необхідно підкреслити, що відмінності в 
податкових ставках між країнами лише частково відображають різницю 
у фактичному податковому тягарі, оскільки кількість і тип податків, які 
замінюються розрахунковим податком, також сильно відрізняються. 

Окрім того, на початковому етапі податкових реформ деякі країни 
експериментували з використанням стандартних схем податкових 
стимулів, але й з системою податкових канікул для МСП, звільняючи 
малий і середній бізнес від податку на прибуток на певний період.  

Подібним чином у Молдові закон «Про підтримку та захист 
малого бізнесу», прийнятий у травні 1994 року, встановив податкові 
канікули на п’ять років для мікропідприємств і два роки для малих 
підприємств, які займаються такими пріоритетними видами діяльності, 
як будівництво, виробництво медичного обладнання та виробництво 
продуктів дитячого харчування [11]. У цей період кількість малих 
підприємств швидко зростала, зокрема через перереєстрацію раніше 
створених юридичних осіб. Багато малих підприємств було створено 
великими державними підприємствами, керівники яких, 
використовуючи пільги, надані малому бізнесу, часто вкладали в нього 
державні кошти. Це призвело до серйозних зловживань і розкрадань, 
оскільки були відсутні правові критерії статусу суб'єктів малого 
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підприємництва. Щоб виправити ситуацію, уряди країн були змушені 
піти на крайні заходи і скасувати всі привілеї.  

Усвідомлюючи, що схеми податкових канікул не є відповідним 
інструментом для вирішення проблеми ухилення від сплати податків у 
секторі малого бізнесу та специфічних проблем дотримання 
законодавства МСП, країни з перехідною економікою загалом 
перейшли до розробки систем конкретних вимог для платників 
податків, яким важко сплачувати податки.  

Еволюція спрощеної системи оподаткування призвела до того, 
що у світовому масштабі діють три основні типи систем: 

- системи, засновані на обороті/валовому доході; 
- системи, що використовують конкретні показники для 

визначення розміру та обсягу виробництва малого бізнесу, наприклад, 
площа, кількість працівників , або місцезнаходження підприємства; 

- загальні патенти для певних професій, незалежно від розміру, 
розташування та обороту бізнесу. 

Системи, засновані на обороті/валовому доході широко 
застосовуються у багатьох країнах світу, хоча обсяги річного валового 
доходу (обороту) значно змінюються залежно від стану соціального-
економічного розвитку певної країни (табл. 2.3).  

Таблиця 2.3 
Порівняльна характеристика кількісних класифікаційних критеріїв 

малого підприємництва в різних країнах світу 

Країна Критерії 
Кількісні 

характеристики 

Греція 
Чисельність працівників, осіб до 50 

Річний товарооборот, млн. дол. США до 1,5 

Німеччина 
Чисельність працівників, осіб від 50 до 500 

Річний товарооборот, млн. дол. США до 55 

Польща 
Чисельність працівників, осіб до 50 

Річний товарооборот, млн. євро до 10 

Великобританія 
Чисельність працівників, осіб до 50 

Річний товарооборот, тис. фунтів 
стерлінгів 

до 400 

США 
Чисельність працівників, осіб до 300 

Річний прибуток, млн. дол. до 2 

Японія 
Чисельність працівників, осіб до 100 

Статутний капітал, млн. ієн до 30 

Джерело: складено за [50]. 
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Деякі країни використовують загальні патентні схеми для 
оподаткування мікробізнесу. Патент на мікробізнес не базується на 
жодному показнику потенціалу прибутку бізнесу. Сума патенту 
залежить лише від виду бізнесу, тому оподаткування не залежить від 
розміру, місця розташування підприємства чи його обороту.  

З метою стимулювання роботи малого бізнесу у європейські 
практиці здебільшого використовуються методи, які можна об’єднати у 
дві моделі: перша передбачає застосування окремої спрощеної 
системи оподаткування; інша дозволяє використовувати спеціальні 
механізми зниження податкового навантаження у межах загальної 
системи оподаткування. Вивчення особливостей двох підходів дасть 
можливість виокремити найкращі механізми і інтерпретувати їх з 
врахуванням вітчизняних особливостей ведення бізнесу та 
оптимальним співвідношенням економічної вигоди держави 
(наповненням бюджету) та стимулів подальшої діяльності суб'єктами 
мікро- та малого підприємництва.  

Зокрема, серед інших пільг для французьких підприємців існує 
можливість дворічного звільнення від податку на прибуток та місцевих 
податків. У Великобританії запроваджено надбавки при впровадженні 
нової продукції, придбанні обладнання, створенні нових робочих місць 
та інше. Регламент № 141/2000 Європейського Парламенту та Ради 
Європейського Союзу [90] наголошує на праві на пільги при розробці 
нових ліків. У Німеччині широко поширені такі механізми, як субсидійна 
допомога. Особливістю інтеграційних європейських процесів є загальна 
тенденція застосування допомог для інноваційних видів 
підприємницької діяльності, які тісно пов'язані з особливостями 
оподаткування тієї чи іншої країни, в тому числі й підприємницької 
діяльності. 

Незважаючи на інтеграційні процеси, європейські країни все ще 
мають різноманітні особливості оподаткування підприємницької 
діяльності. Диференційовані тарифи дозволяють підтримувати 
виробників окремих видів продукції та деяких інноваційних послуг, у 
тому числі ІТ-технологій. Крім того, кожна країна розробляє свою 
стратегію підтримки підприємців. При цьому слід звернути увагу на те, 
що існують ще більш пільгові умови щодо оподаткування ПДВ. Проте, 
окрім диференційованих ставок, у підтримці МСП у країнах ЄС є й інші 
особливості. Крім того, в деяких країнах існує автоматичне звільнення 
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від ПДВ. Так, у Литві малі підприємства звільняються від обов’язку 
реєстрації як платника ПДВ, якщо доходи від господарської діяльності 
протягом 12 місяців не перевищують 45 000 євро). Крім того, існують 
пільгові ставки щодо оподаткування друкованих періодичних видань 
9%; чи підприємницької діяльності осіб з обмеженими фізичними 
можливостями 5%. У Люксембурзі від оподаткування звільнені малі 
підприємства з оборотом не більше 25 тис. євро [11].  

Іноді такі системи диференціювання податкових ставок є досить 
складними. Так, у 2000-х роках в Болгарії діяли окремі ставки податків 
для 43 різних видів діяльності, при цьому при визначенні суми податку 
для конкретного підприємства ці ставки коригувалися в залежності від 
категорії підприємства (яка дозволяла, наприклад, відрізняти дешеві 
їдальні від дорогих ресторанів) та регіону, в якому працює 
підприємство. Загальна кількість ставок та коефіцієнтів, які потрібно 
було регулярно оновлювати, вимірювалася щонайменше у сотнях.  

У багатьох інших європейських країнах існують диференційовані 
системи оподаткування доходів фізичних осіб. В Австрії максимальна 
ставка податку на доходи фізичних осіб становить 50%. Однак для 
товариств і індивідуальних підприємців без юридичної особи 
застосовується ставка 13% [11]. Отже, переваги ведення бізнесу шляхом 
реєстрації ФОП очевидні. Інтегративний підхід в оподаткуванні, що 
супроводжується диференціацією, дає змогу врахувати регіональні 
особливості та особливості розвитку підприємництва в конкретній 
державі.  

Водночас в європейських країнах проводиться активна податкова 
політика, що виявляється в інформуванні платників податків про 
можливості податкового планування та сплати податків у певній країні. 
Ця політика підтверджується щорічною публікацією даних Євростату, а 
також рейтингів країн із найприбутковішою системою оподаткування. 
Кожен платник податків має власний кабінет, де надається інформація 
про подання декларацій, сплату податку, можливості отримання 
податкових пільг.  

У деяких країнах Європи існують податкові пільги для 
мікропідприємств. Такі пільги надаються для розвитку підприємницької 
діяльності та спрощення процедур оподаткування. Так, у Латвії діє 
ставка податку 9% від обороту для підприємств з оборотом не більше 
100 000 євро і кількістю працівників не більше 5 осіб відповідно до 
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закону «Про оподаткування мікропідприємств» [58]. На відміну від 
України, цей податок уже включає соціальні внески. Якщо оборот 
мікропідприємства перевищує 100 000 євро, то перевищення 
оподатковується за ставкою 20%. Така система дає такі можливості:  

- максимально спростити оподаткування шляхом сплати єдиного 
податку;  

- зменшити витрати на оплату праці, пов'язані з поданням 
декларацій до фондів та податкового органу, а також витрати на оплату 
праці, пов'язані зі зменшенням податку на суму сплачених страхових 
внесків;  

- підвищити привабливість підприємницької діяльності за 
рахунок простого оподаткування.  

На сьогоднішній день у європейських країнах існує досить 
розвинена підтримка інноваційних підприємств. Так, IT-компанії 
звільнені від податків у Великій Британії. У Нідерландах ставка податку 
на прибуток для «інноваційних» компаній становить 5%. Крім того, 
самозайняті підприємці мають право отримати вирахування понад 12 
тисяч євро з оподатковуваного прибутку. Для підприємців-початківців 
сума відрахувань становить 6157 євро.  

Крім того, існують різні відрахування для екологічно чистих 
підприємств у розмірі 13,5%, 27% і 36% залежно від вартості інвестицій 
в експлуатацію екологічно чистих систем.  

У Румунії існують податкові кредити, спонсорство та патронаж 
інноваційних підприємств; крім того, з 1 січня 2014 року надбавки 
збільшено з 20% до 50% [11]. Такі надбавки дозволяють урядам 
надавати вибіркову підтримку інноваціям і підтримувати 
підприємницьку діяльність у необхідних сферах економічного розвитку.  

Важливим моментом в еволюції податкової підтримки малого та 
середнього бізнесу у Європі є застосування податкового моніторингу, 
що у свою чергу забезпечує:  

- прозорість відносин між податковою службою та платниками 
податків;  

- довіру, необхідну для компенсації різниці в знаннях між 
платниками податків, обміні та обробці даних, яка базується на 
розумінні методів і процесів взаємодії під час податкового моніторингу.  

Взаємодія на основі довіри дозволяє широко використовувати 
податковий моніторинг і підвищити інвестиційну привабливість країни. 
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У Німеччині головною метою податкового моніторингу є уникнення 
штрафних санкцій, оскільки неточності в податковій декларації або 
ухилення від сплати податків можуть спричинити досить негативні 
наслідки. Так, у Нідерландах цей інститут застосовується для допомоги 
платнику податків уникнути порушень в оподаткуванні, тоді як в Україні 
податковий моніторинг не залучає малий та середній бізнес і 
використовується для адміністративного контролю.  

Ще одним заходом підтримки малого та мікробізнесу Бельгії є 
звільнення від оподаткування 10% (для малих підприємств) та 20% (для 
мікропідприємств) [11]. Вищі інвестиційні відрахування передбачені 
для малих і середніх підприємств, які збираються інвестувати в а 
цифрові технології, системи кібербезпеки.  

У деяких країнах, окрім альтернативної системи оподаткування, 
вводять додаткові умови зменшення суми сплати податків у сфері 
малого бізнесу, що сприяє відмові від тіньової господарської діяльності 
і дає змогу збільшити обсяги податкових надходжень до бюджету. 
Однією з найпоширеніших форм стимулювання розвитку сектору 
малого підприємництва в розвинутих країнах Європи є створення для 
них преференцій в оподаткуванні шляхом введення спеціальних 
податкових правил або застосування загальних правил з окремими 
пільгами для малих підприємств [30].  

Отже, як на рівні Євросоюзу з фондів ЄС, так і на регіональному 
рівні пільги для малого бізнесу встановлюються практично у всіх країнах 
Європи. Серед різноманітних видів пільг можна виділити наступні:  

- диференційовані ставки податку на прибуток та ПДВ;  
- застосування спрощеної системи оподаткування для 

підприємців;  
- податкові канікули, звільнення від місцевих податків;  
- допомога за механізмом субсидування.  
Узагальнення основних положень податкових систем і моделей у 

зарубіжних країнах дозволило зробити висновок про наявність у них 
загальних рис та використання різних механізмів спрощення та 
фіскальної підтримки малого і середнього підприємництва (рис. 2.4) 
[19].  
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Рис. 2.4. Узагальнення механізмів спрощення і підтримки малого 

підприємництва у територіальному вимірі 
 
Проведення дослідження розвитку спрощеної системи 

оподаткування в Україні та світі дає можливість стверджувати, що 
кожен із вивчених способів фіскальної підтримки малого і середнього 
підприємництва має як свої переваги, так і недоліки:  

1) патенти (фіксований платіж, який дає право вести бізнес) 
застосовується переважно у найменш розвинених країнах, в яких 
підприємці та самозайняті є не завжди письменними та не мають 
найпростіших навичок ведення обліку. В інших країнах він 
застосовується лише для найбільш дрібного бізнесу; 

2) визначення суми податку за допомогою системи індикаторів 
застосовується для оподаткування бізнесу, в якому податковим 
органам важко проконтролювати обсяг виручки (готелі, ресторани, інші 
підприємства сфери послуг). Індикатори можуть включати вид 
діяльності, площу закладу, кількість робітників, регіон тощо. Ставка 
податку визначається для кожного підприємства в залежності від 
значень індикаторів. Система індикаторів може бути досить складною. 

система пільг та звільнень (Великобританія, Франція, Італія, Швеція,
Нідерланди, Німеччина, Естонія, Болгарія);

диференційовані ставки (США, Італія, Нідерланди, Великобританія);

прискорена амортизація (США, Франція, Польща);

спрощена процедура обліку і звітності (США, Великобританія,
Швеція);

стимулювання науково-дослідної діяльності (Франція, Нідерланди);

спеціальні режими оподаткування (Франція, Литва);

зменшена база оподаткування (Чехія).



Облікові, податкові та контрольні чинники  
забезпечення ефективності діяльності суб’єктів малого бізнесу : монографія 

 46 

3) оподаткування обороту (виручки від реалізації товарів та 
послуг). Цей спосіб оподаткування є простим, він широко 
використовувався у різних країнах. Ставки податку можуть бути 
однаковими для всіх видів бізнесу чи різними для різних видів бізнесу;  

4) визначення суми податку за домовленістю між платником 
податків та податковим органом (базуючись на певних індикаторах). 
Такий спосіб оподаткування використовується лише у деяких країнах, 
його поширення обмежується значними корупційними ризиками.  

Зазначимо, що жоден із досліджених механізмів спрощення 
оподаткування, обліку і звітності для малого і середнього 
підприємництва не вважається найкращим для будь-яких умов, вибір 
конкретного способу залежить від особливостей конкретної країни та 
цілей її фіскальної політики.  

Однак, у більшості досліджених країн спрощене оподаткування 
стало складовою нової податкової системи. Враховуючи величезне 
зростання сектору малого бізнесу в Україні та світі, досить часті випадки 
відсутності справжньої культури добровільного дотримання 
законодавства та слабку спроможність податкового адміністрування, 
спрощене оподаткування може бути важливим елементом стратегії 
вирішення проблеми тіньової економіки. Досвід застосування 
спрощених схем оподаткування показує, що ці схеми були успішними 
принаймні в одному аспекті: вони сприяли розширенню податкової 
мережі.  

Спрощені системи виявилися більш привабливими, ніж 
стандартні механізми оподаткування, обліку та звітності, і кількість 
платників податків, зареєстрованих за такими схемами, значно зросла 
в багатьох країнах. Проте лише розробки спрощеної системи 
недостатньо для досягнення значних покращень у дотриманні 
платниками податків податкового законодавства. Запровадження 
спрощеної системи має поєднуватися зі зміцненням адміністративної 
спроможності виявляти тих, хто не декларує, і тих, хто не контролює, 
якщо система справді має стати ефективним інструментом для 
зменшення діяльності тіньової економіки.  

Лише в невеликій кількості країн спрощений податок замінив усі 
або більшість національних і субнаціональних податків. Таким чином, 
малим підприємствам все ще доводиться стикатися з великою кількістю 
податків і вимогами до подання декларацій, і тому часто побутує думка 
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про складність податкової системи. Іншим фактором, який значною 
мірою сприяє такому сприйняттю, є нестабільність спрощених систем 
оподаткування. Оскільки спрощені системи, які діють у країнах, загалом 
спрямовані не лише на зменшення витрат на дотримання 
законодавства, а також на вимоги до ведення бухгалтерського обліку та 
звітності, але й на значне зниження фактичного податкового тягаря для 
малого бізнесу, доходи бюджету в більшості випадків є незначними.  
Спрощене оподаткування в першу чергу покликане заохотити 
підприємства реєструватися в податкових органах і полегшити 
діяльність малого бізнесу у діючому правовому полі. Однак занадто 
лояльна податкова система ризикує створити ситуацію, коли витрати на 
збір і дотримання податкового законодавства перевищуватимуть суму 
зібраного податку. Крім того, невідповідність податкового тягаря за 
умовним податком і податковим тягарем за стандартним режимом 
оподаткування діє як стримуючий фактор для декларування зростання 
бізнесу та переходу від основної системи до стандартної системи. Для 
подальшого вдосконалення спрощеної системи оподаткування 
необхідно вирішити низку проблем щодо її функціонування як в Україні, 
так і світовому масштабі. Ключовими питаннями є класифікація 
платників податків та визначення податку до сплати. 
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РОЗДІЛ 3. ВИБІР ОПТИМАЛЬНОЇ СИСТЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ 
ФІЗИЧНИХ ОСІБ – ПІДПРИЄМЦІВ 

 
Малий бізнес в Україні на сьогоднішній день – це важлива 

складова розвитку економіки. Адже кількість суб’єктів малого 
підприємництва, орієнтація на локальні ринки, диференціація видів 
діяльності, можливості міжнародної співпраці  дозволяють швидко 
реагувати та зміни кон’юнктури ринку, бути більш гнучкими та 
маневреними у своїй діяльності. Проте, вирішальним ще на старті 
діяльності є вибір системи оподаткування, яка в майбутньому 
допомагає ефективно розвивати бізнес, створювати нові робочі місця, 
справно наповнювати бюджет податками і платежами, розвиваючи 
економіку країни.  

Поняття «суб’єкта господарювання» прописано в 55 статті  
Господарського кодексу України [36]. «…Суб'єктами господарювання 
визнаються учасники господарських відносин, які здійснюють 
господарську діяльність, реалізуючи господарську компетенцію 
(сукупність господарських прав та обов'язків), мають відокремлене 
майно і несуть відповідальність за своїми зобов'язаннями в межах 
цього майна, крім випадків, передбачених законодавством ...» [36]. 

На рис. 3.1 наведено класифікацію суб’єктів господарювання 
відповідно до Господарського кодексу України. 

 

Рис. 3.1. Класифікація суб’єктів господарювання відповідно до 
Господарського кодексу України 

Юридичні 
особи

•господарські організації - юридичні особи, державні, комунальні та
інші підприємства, а також інші юридичні особи, які здійснюють
господарську діяльність та зареєстровані в установленому законом
порядку;

Фізичні особи 
підприємці

•громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які
здійснюють господарську діяльність та зареєстровані відповідно
до закону як підприємці.
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Таким чином, перше питання при організації підприємницької 
діяльності постає щодо обрання форми ведення бізнесу як суб’єкта 
господарювання: бути фізичною особою підприємцем чи юридичною 
особою. Адже від цього напряму залежатиме система оподаткування. 

Класифікація підприємств (суб’єктів господарювання)  відповідно 
до чинного законодавства на ведена в табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 
Класифікація підприємств (суб’єктів господарювання) відповідно  

до чинного законодавства [36; 78] 

Класифікація підприємств відповідно до 
Господарського кодексу України 

Класифікація підприємств відповідно до 
Закону України про бухгалтерський 
облік і фінансову звітність в Україні 

1 2 

Суб’єкти мікропідприємництва: 
фізичні особи - підприємці   
(*з середньою кількістю працівників за 
календарний рік не більше 10 осіб; 
*річний дохід яких не більше 2 млн. 
євро, згідно з середньорічним курсом 
НБУ); 
юридичні особи – незалежно від форми 
власності та організаційно-правової 
форми господарювання  
(*середня кількість працівників за 
календарний рік в яких не перевищує 10 
осіб; 
*річний дохід яких не більше 2 млн. 
євро, згідно з середньорічним курсом 
НБУ; 

Мікропідприємства: 
*балансова вартість активів - до 350 
тисяч євро; 
*чистий дохід від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг) - до 700 тисяч 
євро; 
*середня кількість працівників - до 10 
осіб. 

Суб’єкти малого підприємництва: 
фізичні особи - підприємці   
(*з середньою кількістю працівників за 
календарний рік не більше 50 осіб; 
*річний дохід яких не більше 10 млн. 
євро, згідно з середньорічним курсом 
НБУ); 
юридичні особи – незалежно від форми 
власності та організаційно-правової 
форми господарювання  
(*середня кількість працівників за 
календарний рік в яких не перевищує 50 
осіб; 
 

Малі підприємства: 
*балансова вартість активів - до 4 
мільйонів євро; 
*чистий дохід від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг) - до 8 мільйонів 
євро; 
*середня кількість працівників - до 50 
осіб. 
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Продовження табл. 3.1 
1 2 

*річний дохід яких не більше 10 млн. 
євро, згідно з середньорічним курсом 
НБУ; 

 

Суб’єкти великого підприємництва: 
юридичні особи – незалежно від форми 
власності та організаційно-правової 
форми господарювання  
(*середня кількість працівників за 
календарний рік в яких не перевищує 
250 осіб; 
*річний дохід яких не більше 50  млн. 
євро, згідно з середньорічним курсом 
НБУ; 

Середні підприємства: 
*балансова вартість активів - до 20 
мільйонів євро; 
*чистий дохід від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг) - до 40 мільйонів 
євро; 
*середня кількість працівників - до 250 
осіб. 
 

 Великі підприємства: 
*балансова вартість активів - понад 20 
мільйонів євро; 
*чистий дохід від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг) - понад 40 
мільйонів євро; 
*середня кількість працівників - понад 
250 осіб. 

 
Дослідивши питання класифікації підприємств (суб’єктів 

господарювання) у нормативно-законодавчих актах виявлено такі 
проблемні аспекти: 

- в Господарському кодексі не прописано чітко граничні  межі 
доходів та середньої кількості працівників для суб’єктів середнього 
підприємництва; 

- у розглянутих нормативних документах прописані різні 
показники і граничні значення цих показників; 

- у законі України «Про бухгалтерський облік і фінансову 
звітність в Україні» наведено три показника приналежності до тої чи 
іншої групи, а у Господарському кодексі лише по два; 

- у Господарському кодексі у класифікацію потрапляють 
суб’єкти підприємницької діяльності-підприємці, а у законі «Про 
бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» вони не 
згадуються, адже бухгалтерський облік зазначені суб’єкти можуть вести 
спрощено. 
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Класифікація підприємств за розмірами прописаними в законі 
України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» має 
ключове значення для організації бухгалтерського обліку і складання 
фінансової звітності. Адже, мікропідприємства і малі підприємства при 
веденні обліку і складанні фінансової звітності використовуватимуть 
НП(С)БО 25 «Спрощена фінансова звітність».  

Інші підприємства будуть застосовувати НП(С)БО 1 «Загальні 
вимоги до фінансової звітності» для організації бухгалтерського обліку і 
складання фінансової звітності. Звітність таких підприємств буде 
містити повний комплект і складатись із: 

- балансу (звіту про фінансовий стан);  
- звіту про фінансові результати (звіту про сукупний дохід);  
- звіту про рух грошових коштів;  
- звіту про власний капітал; 
- приміток до фінансової звітності. 
На рис. 3.2 наведено перелік підприємств, які згідно із законом 

України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» 
зобов’язані вести облік за міжнародними стандартами фінансової 
звітності. 

 
Рис. 3.2. Перелік підприємств, які згідно із законом України «Про 

бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» зобов’язані вести 
облік за міжнародними стандартами фінансової звітності [78] 

•підприємства - емітенти цінних паперів; 

•банки, страховики, недержавні пенсійні фонди, інші фінансові установи;
(крім інших фінансових установ та недержавних пенсійних фондів, що
належать до мікропідприємств та малих підприємств)

•великі підприємства;

Підприємства, що становлять суспільний інтерес

Публічні акціонерні товариства; 

Суб’єкти господарювання, які здійснюють діяльність у видобувних галузях;

Підприємства, які провадять господарську діяльність за видами, перелік 
яких визначається Кабінетом Міністрів України.
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Зареєстрований суб’єкт господарювання відповідно до чинного 
законодавства може обрати спрощену чи загальну систему 
оподаткування. Загальна система оподаткування передбачає сплату 
податку на прибуток, та інших податків і платежів. Спрощена система 
оподаткування «…особливий механізм справляння податків і зборів, що 
встановлює заміну сплати окремих податків і зборів, на сплату єдиного 
податку з одночасним веденням спрощеного обліку та звітності…» [70]. 

Щодо оподаткування фізичних осіб підприємців також  можливе 
обрання на початку своєї діяльності, зазначеними суб’єктами, загальної 
системи оподаткування або спрощеної. Розглянемо детально 
особливості сплати податків перебуваючи на тій чи іншій системі. 

Загальна система оподаткування фізичних осіб – підприємців 
(далі ФОП) передбачає визначення чистого оподатковуваного доходу 
як різниці між загальним оподатковуваним доходом (за мінусом ПДВ, 
акцизного податку, бюджетних грантів) і документально 
підтвердженими витратами (пов’язаними з господарською діяльністю) 
[70]. 

Перелік витрат, пов’язаних із отриманням доходів згідно 
Податкового Кодексу України наведено табл. 3.2. 

Таблиця 3.2 
Класифікація витрат пов’язаних з отриманням доходів ФОП на 

загальній системі оподаткування [70] 

Витрати, дозволені ПКУ (ст. 177.4) 
Коментар 

автора 

1 2 

- витрати вартості сировини, матеріалів, товарів, що утворюють основу для 
виготовлення (продажу) продукції; 
-витрати вартості товарів (надання робіт, послуг); 
 -витрати вартості купівельних напівфабрикатів та комплектуючих виробів; 
- витрати вартості палива й енергії, будівельних матеріалів, запасних частин, 
тари й тарних матеріалів, допоміжних та інших матеріалів, які можуть бути 
безпосередньо віднесені до конкретного об’єкта витрат; 

відображаємо 
зазначені 

витрати лише 
після оплати 

покупцем 
товарів, робіт, 

послуг 

витрати на оплату праці найманих працівників, які включають витрати на: 
- оплату основної і додаткової заробітної плати; 
- інших видів заохочень і виплат виходячи з тарифних ставок; 
- премій, заохочень; 
- відшкодувань вартості товарів (робіт, послуг); 
- витрати на оплату за виконання робіт, послуг згідно з договорами цивільно-
правового характеру; 
- будь-яка інша оплата у грошовій або натуральній формі, встановлена за 
домовленістю сторін (крім сум матеріальної допомоги, які звільняються від 
оподаткування згідно з нормами цього розділу); 

відображаємо 
зазначені 

витрати після 
їх сплати 
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Продовження табл. 3.2 
1 2 

- обов’язкові виплати, а також компенсація вартості послуг, які надаються 
працівникам у випадках, передбачених законодавством; 
- внески платника податку на обов’язкове страхування життя або здоров’я 
працівників у випадках, передбачених законодавством; 

 

- суми податків, зборів, пов’язаних з проведенням господарської діяльності 
(крім податку на додану вартість для фізичної особи - підприємця, 
зареєстрованого як платник податку на додану вартість, та акцизного податку, 
податку на доходи фізичних осіб з доходу від господарської діяльності, податку 
на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, з об’єктів житлової 
нерухомості);  
-суми єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування 
у розмірах і порядку, встановлених законом;  
-платежі, сплачені за одержання ліцензій на провадження певних видів 
господарської діяльності;  
-роялті на користь правовласників; 
- витрати щодо винагороди за використання об’єктів авторського права і (або) 
суміжних прав чи як відрахування на користь правовласників на підставі 
договорів, укладених таким платником податку з організаціями колективного 
управління; -одержання дозволу, іншого документа дозвільного характеру, 
пов’язаних з господарською діяльністю; 

відображаємо 
зазначені 

витрати після 
їх сплати 

інші витрати які пов’язані з веденням господарської діяльності:  
-витрати на відрядження найманих працівників; 
-витрати на послуги зв’язку; 
- витрати реклами; 
- плата за розрахунково-касове обслуговування; 
- витрати на оплату оренди; 
- витрати з ремонту та експлуатації майна, що використовується в господарській 
діяльності; 
- витрати на транспортування готової продукції (товарів), транспортно-
експедиційні та інші послуги, пов’язані з транспортуванням продукції (товарів); 
- вартість придбаних послуг, прямо пов’язаних з виробництвом товарів, 
виконанням робіт, наданням послуг. 

відображаємо 
зазначені 

витрати після 
їх сплати 

 
Загалом, щодо відображення витрат фізичною особою 

підприємцем на загальній системі оподаткування, можна зробити 
наступні висновки: 

- до складу витрат можна віднести лише ті, які стосуються 
господарської діяльності; 

- усі витрати включаємо до складу витрат за «касовим методом», 
тобто тільки оплачені витрати; 

- до складу витрат відносимо лише документально підтверджені 
витрати; 

- включаємо лише витрати, які прописані ст. 174.4. ПКУ [70]. 
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Таким чином, для визначення загального оподатковуваного 
доходу застосовується «касовий метод», а при визначенні витрат 
враховуються тільки ті витрати, які пов’язані з отриманням доходу та 
підтвердженні відповідними документами про їх оплату. 

Визначення чистого оподатковуваного прибутку ФОП на 
загальній системі оподаткування зображено на рис. 3.3. 

 

  

Рис. 3.3. Визначення чистого оподатковуваного прибутку ФОП на 
загальній системі оподаткування 

 
Обчисливши величину чистого оподатковуваного доходу ФОП 

загальносистемник повинен сплатити:   
- 18% податку з доходів фізичних осіб; 
- 1,5 військового збору; 
- 22% єдиного соціального внеску. 
Таким чином, перебуваючи на загальній системі оподаткування 

фізична особа підприємець сплачує 41,5% із зароблених від 
підприємницької діяльності податків. Слід зазначити, що крім 
зазначених податків такий підприємець має сплатити мінімальний 
страховий внесок з ЄСВ в розмірі 22% від мінімальної заробітної плати 
за кожен місяць, в якому є підприємницький дохід.  

Випадки, коли  ФОП на загальній системі оподаткування може не 
сплачувати мінімальний страховий внесок з ЄСВ за себе наведено в 
таблиці 3.3.  

Таблиця 3.3 
Випадки, коли ФОП на загальній системі оподаткування може не 

сплачувати мінімальний страховий внесок з ЄСВ за себе 
Випадки, коли ФОП- 

загальносистемник може не 
сплачувати мінімальний 

страховий внесок з ЄСВ за себе 

Коментар автора 

1 2 

Відсутність підприємницьких 
доходів 

*якщо підприємцем не отримано дохід (прибуток) у звітному 
періоді або окремому місяці звітного періоду, він має право 
самостійно визначити базу нарахування, але не більше від 
максимальної величини бази нарахування ЄСВ (15 розмірів  

ДОХІД ВИТРАТИ 
ЧИСТИЙ 

ОПОДАТКО-
ВУВАНИЙ ДОХІД 
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Продовження табл. 3.3 
1 2 

 
мінімальної заробітної плати). При цьому сума ЄСВ не може 
бути меншою за розмір мінімального страхового внеску; 
* страховий стаж за цей період не рахується; 

Наявність збитків в звітному 
періоді 

*якщо підприємцем не отримано дохід (прибуток) у звітному 
періоді або окремому місяці звітного періоду, він має право 
самостійно визначити базу нарахування, але не більше від 
максимальної величини бази нарахування ЄСВ (15 розмірів 
мінімальної заробітної плати). При цьому сума ЄСВ не може 
бути меншою за розмір мінімального страхового внеску; 
* страховий стаж за цей період не рахується; 

ФОП-загальносистемник є 
найнятим працівником за 
основним місцем роботи 

*можна не сплачувати  мінімальний  страховий внесок з ЄСВ 
лише  за умови, що роботодавець за основним місцем 
роботи, сплатив за цього працівника ЄСВ у розмірі не менше 
від мінімального страхового внеску. 

 

На відміну від загальної системи оподаткування, спрощена 

система − передбачає заміну усіх податків єдиним податком. Проте, 
певні особливості пов’язанні із перебуванням та тій чи іншій групі 
платників єдиного податку можна узагальнити наступним чином: 

- Групи платників єдиного податку та критерії перебування в 
певній групі; 

- Дозволені та заборонені види діяльності для певної групи; 
- Обсяг доходу для певної групи; 
- Кількість працівників для певної групи; 
- Розміри ставок єдиного податку. 
Розглянемо детально кожну із груп платників єдиного податку. 
Перша група платників ЄП та особливості перебування в групі 

представлено в табл. 3.4. 
Таблиця 3.4 

Перша група платників єдиного податку (Ст. 291.4 абз.2 ПКУ) [70] 
Для яких суб’єктів 
господарювання 

дозволено 
перебування в групі 

Обсяг 
доходу 

Наявність 
найманих 

працівників 

Дозволені види 
діяльності 

Ставка ЄП 

1 2 3 4 5 

Фізичні особи 
підприємці 

167 розмірів 
мінімальних 
заробітних 

плат 

Відсутня 

*Роздрібний продаж з 
торговельних місць на 
ринках; *Діяльність з 
надання побутових 
послуг населенню 

до 10% розміру 
прожиткового 
мінімуму для 

працездатних 
осіб, 

встановленого 
на 01.01 звітного 

року 
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Продовження табл. 3.4 
1 2 3 4 5 

   

*Кілька видів діяльності; 
*Діяльність на 

території 
двох і більше сільської, 
селищної, міської ради 
або ради об’єднаних 

територіальних громад 

максимальна 
ставка ЄП з-

поміж вибраних 
видів діяльності 

 
Друга група платників ЄП та особливості перебування в групі 

представлено в табл. 3.5. 
Таблиця 3.5 

Друга група платників єдиного податку (Ст. 291.4 п.п.2 ПКУ) [70] 
Для яких суб’єктів 
господарювання 

дозволено 
перебування в 

групі 

Обсяг доходу 
Наявність 
найманих 

працівників 

Дозволені види 
діяльності 

Ставка ЄП 

Фізичні особи 
підприємці 

834  розмірів 
мінімальних 
заробітних 

плат 

Одночасно ≤ 
10 осіб із 

врахуванням 
ст. 291.4.1 

* Надання 
послуг, в т.ч. 

побутових 
платником ЄП 

та/або 
населенню; 

*Виробництво 
та/або продаж 

товарів; 
*Діяльність у 

сфері 
ресторанного 
господарства; 

До 20% 
мінімальної 
заробітної 

плати, 
встановленого 

законом на 
01.01. звітного 

року 

*Кілька видів 
діяльності; 

*Діяльність на 
території 

двох і більше 
сільської, 
селищної, 

міської ради або 
ради об’єднаних 
територіальних 

громад. 

Максимальна 
ставка з-поміж 
вибраних видів 

діяльності 

 
Проте, заборонено перебувати на другій групі платників єдиного 

податку при здійсненні таких видів діяльності:  
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- посередницьких послуг з купівлі, продажу, оренди та 
оцінювання нерухомого майна; 

- послуг з надання доступу до мережі Інтернет;  
- з виробництва, постачання, продажу (реалізації) ювелірних та 

побутових виробів з дорогоцінних металів, дорогоцінного каміння, 
дорогоцінного каміння органогенного утворення та напівдорогоцінного 
каміння [70].  

Третя група платників ЄП та особливості перебування в групі 
представлено в табл. 3.6. 

Таблиця 3.6 
Третя група платників єдиного податку (Ст. 291.4 пп.3 ПКУ) [70] 
Для яких 
суб’єктів 

господарювання 
дозволено 

перебування в 
групі 

Обсяг доходу 
Наявність 
найманих 

працівників 
Ставка ЄП 

Підвищена 
ставка ЄП 

Фізичні особи 
підприємці 

1167 
Необмежена 

кількість 
працівників 

5% доходу; 
3% доходу + 

ПДВ 

*Для юр. ос. – 
подвійна (10% 

або 6%); 
*Для фіз. ос. – 

15% 
Юридичні особи 

 
Четверта група платників ЄП та особливості перебування в групі 

представлено в табл. 3.7. 
Таблиця 3.7 

Четверта група платників єдиного податку 
сільськогосподарських товаровиробників [70] 

Для яких суб’єктів господарювання 
дозволено перебування в групі 

Наявність 
найманих 

працівників 
Ставка ЄП 

1 2 3 

юридичні особи у яких частка 
сільськогосподарського 

товаровиробництва за попередній 
податковий (звітний) рік дорівнює або 

перевищує 75 відсотків 

Дозволено 
використовува

ти працю 
найманих 

працівників 

ЄП= П*НО*Сп/100, де: 
 

ЄП – річна сума 
єдиного податку 

П – площа земельної 
ділянки, яка є 

об’єктом 
оподаткування у 

гектарах 
 

фізичні особи - підприємці, які провадять 
діяльність виключно в межах 

фермерського господарства за умови 
виконання сукупності таких вимог: 

 

Заборонено 
використовува

ти  працю 
найманих 

працівників 
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Продовження табл. 3.7 
1 2 3 

*здійснюють виключно вирощування, 
відгодовування сільськогосподарської 
продукції, збирання, вилов, переробку 

такої власновирощеної або відгодованої 
продукції та її продаж; 

*провадять господарську діяльність 
(крім постачання) за місцем податкової 

адреси; 
*членами фермерського господарства 

такої фізичної особи є лише члени її сім’ї; 
*площа сільськогосподарських угідь 

та/або земель водного фонду у 
власності та/або користуванні членів 

фермерського господарства становить 
не менше 0,5 гектара, але не більше 20 

гектарів сукупно. 

 

НО – нормативна 
грошова оцінка 
одного гектара 

земель ( з 
урахуванням 
коефіцієнта 

індексації) 
Сп – ставка єдиного 

податку у % 

 

Таким чином, визначивши основні засади перебування на тій чи 
іншій системі оподаткування, суб’єкту господарювання для вибору 
оптимальної системи оподаткування для своєї діяльності слід 
враховувати наступне: якщо дозволяють види діяльності, які здійснює 
суб’єкт господарювання то звісно, спрощена система оподаткування є 
економічно більш доцільна, ніж загальна система оподаткування. 
Проте, обмеження саме для платників першої і другої груп платників ЄП 
щодо надання послуг лише населенню, значно обмежують діяльність 
суб’єкта господарювання і відповідно зменшують кінцевий фінансовий 
результат. Також, суттєвим недоліком спрощеної системи 
оподаткування на нашу думку є обмеження розміру доходу на тій чи 
іншій групі, що в кінцевому результаті змушує підприємців реєструвати 
нові  суб’єкти господарювання. 
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РОЗДІЛ 4. УДОСКОНАЛЕННЯ ЗВІТНОСТІ СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО 
ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 
Діяльність малого бізнесу завжди була в центрі уваги розвинутих 

ринкових економік. За умови організації ефективної підтримки суб’єктів 
малого підприємництва національні уряди отримують: 

1) збільшення надходжень до бюджетів та фондів як на 
національному, так і на місцевому рівнях. Зростання кількості платників 
податків сприяє збільшенню сум доходів держави та місцевих громад, 
що, в свою чергу, дає їм більше можливостей для реалізації своїх 
завдань та функцій; 

2) зменшення кількості безробітних без значних витрат 
державних коштів. Створюючи нові суб’єкти господарювання 
засновники за свій кошт створюють нові робочі місця. Стимулюючи 
створення та розвиток нових юридичних та фізичних осіб-підприємців 
(спрощення ведення бізнесу при малих обсягах діяльності, нижчі ставки 
податків тощо) держава отримує суттєву підтримку у вирішенні 
проблеми зайнятості населення; 

3) задоволення потреб в товарах та послугах, які не мають 
широкого попиту у споживачів. Представникам малого бізнесу легше та 
вигідніше займати малі ніші на ринках у яких економічно не зацікавлені 
великі суб'єкти господарювання; 

4) розвиток науково-технічного прогресу та просування на 
ринках нових товарів та послуг. Підприємці та малі підприємства легше 
сприймають такі виклики та ризикують почати виробництво абсолютно 
нового продукту. Великі підприємства, в більшості, відмовляються від 
виготовлення нового продукту якщо точно не впевнені у тому, що це 
принесе прибуток; 

5) зняття соціальної напруги та розвиток національного 
суспільства. Даючи можливість громадянам відкривати власну справу 
та підтримуючи їх у цьому уряд розвиває та зміцнює середній клас, який 
є основою економічного благополуччя країни та стабільності її розвитку. 

Усвідомлюючи це в Європейському Союзі ще у 2008 році був 
прийнятий Акт з питань малого бізнесу для Європи (The Small Business 
Act for Europe) у якому зазначені основні принципи на які мають 
спиратись уряди країн ЄС при формуванні своєї політики щодо малого 
бізнесу. Цих принципів є 10: 
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1. Надавати підприємцям якісну освіту та здійснювати їх 
підтримку. 

2. Ефективні процедури банкрутства та надання другого шансу 
для збанкрутілих підприємців. 

3. Здійснення державної політики виходячи з принципу 
«Спочатку думай про мале». 

4. Створення сприятливих умов для створення нового бізнесу. 
5. Організація служб допомоги та підтримки малого бізнесу. 
6. Спрощення доступу малого бізнесу до необхідних фінансів. 
7. Підтримка малого бізнесу щодо створення європейських та 

середньоземноморських мереж. 
8. Розвиток підприємницьких навичок у бажаючих стати 

підприємцями. 
9. Стимулювання розвитку малого бізнесу у напрямі «зеленої 

економіки». 
10. Інтернаціоналізація малого бізнесу [1]. 
Країни-члени ЄС не лише зрозуміли необхідність підтримки та 

розвитку малого підприємництва, а й нормативно закріпили цей 
обов’язок. 

Для оцінки місця малого бізнесу у вітчизняній економіці варто 
проаналізувати частку зайнятих працівників у цій сфері та частку 
виготовленої ними продукції (табл. 4.1). 

Таблиця 4.1 
Частка зайнятих працівників та виготовленої продукції у малому 

підприємництві (2010-2019 роки) 

Роки 

Кількість зайнятих працівників 
Обсяг виготовленої продукції 

(товарів, послуг) 

Загалом 
по країні 

(тис. чол.) 

З них в малому бізнесі Загалом по 
країні 
(млрд. 
грн.) 

З них в малому 
бізнесі 

тис. чол. 
% від 

загальної 
кількості 

млрд. 
грн. 

% від 
загальної 
вартості 

1 2 3 4 5 6 7 

2010 10 772,8 4 958,6 46,03 - - - 

2011 10 164,5 4 442,0 43,70 - - - 

2012 9 957,5 4 285,2 43,03 - - - 

2013 9 729,1 4 291,2 44,11 2 593,3 513,6 19,80 

2014 8 796,7 4 115,1 46,78 2 885,6 616,1 21,35 

2015 8 180,0 3 838,7 46,93 3 449,9 745,1 21,60 

2016 8 108,3 3 871,8 47,75 4 217,8 1 014,2 24,05 
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Продовження табл. 4.1 
1 2 3 4 5 6 7 

2017 8 141,0 3 956,3 48,60 5 329,0 1 319,3 24,76 

2018 8 532,4 4 173,7 48,92 6 207,7 1 605,4 25,86 

2019 9 017,8 4 319,8 47,90 6 981,9 1 971,2 28,23 

 
Як видно з наведених розрахунків в вітчизняному малому 

підприємництві зайнято майже половина від усього працюючого 
населення (43-48 % протягом досліджуваного періоду), що свідчить про 
надзвичайну важливість даного сектору для національної економіки. 
Він виступає однією з основ для вирішення питання зайнятості та 
самозайнятості населення України. 

Частка виготовленої продукції (товарів, робіт та послуг) є дещо 
меншою, однак протягом останніх років вона має постійну тенденцію 
до зростання і за 2013-2019 роки збільшилась від 20 % до 28 %. Якщо 
порівняти це з показниками країн з розвинутими економіками (50-60 % 
ВВП виготовляють представники малого та середнього 
підприємництва), то можна зробити висновок, що дана ділянка має 
значні можливості для зростання та потребує уваги від держави та 
підтримки на законодавчому рівні. Оскільки саме в цьому секторі 
зосереджені значні можливості для ефективного розвитку вітчизняної 
економіки. 

Оцінку вітчизняної практики в даному напрямку слід розпочати з 
розгляду питання які суб’єкти господарювання відносяться до малого 
бізнесу. 

В Україні чинними є два нормативних акти, у яких подано 
класифікація суб’єктів малого підприємництва.  

У відповідності до статті 55 Господарського кодексу України 
суб’єкти господарювання поділяються на «суб’єкти малого 
підприємництва» (в т.ч. «суб’єкти мікропідприємництва»), «суб’єкти 
середнього підприємництва» та «суб’єкти великого підприємництва». 
Суб’єктами мікропідприємництва є юридичні та фізичні особи-
підприємці «у яких середня кількість працівників за звітний період 
(календарний рік) не перевищує 10 осіб та річний дохід від будь-якої 
діяльності не перевищує суму, еквівалентну 2 мільйонам євро, 
визначену за середньорічним курсом Національного банку України» 
[36]. 
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До суб’єктів малого підприємництва відносяться юридичні та 
фізичні особи-підприємці «у яких середня кількість працівників за 
звітний період (календарний рік) не перевищує 50 осіб та річний дохід 
від будь-якої діяльності не перевищує суму, еквівалентну 10 мільйонам 
євро, визначену за середньорічним курсом Національного банку 
України» [36]. 

У статті 2 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» зазначено, що «для цілей цього Закону підприємства 
(крім бюджетних установ) можуть належати до мікропідприємств, 
малих, середніх або великих підприємств» [78]. 

«Мікропідприємствами є підприємства, показники яких на дату 
складання річної фінансової звітності за рік, що передує звітному, 
відповідають щонайменше двом із таких критеріїв: 

- балансова вартість активів – до 350 тисяч євро; 
- чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – 

до 700 тисяч євро; 
- середня кількість працівників – до 10 осіб. 
- Малими є підприємства, які не відповідають критеріям для 

мікропідприємств та показники яких на дату складання річної 
фінансової звітності за рік, що передує звітному, відповідають 
щонайменше двом із таких критеріїв: 

- балансова вартість активів – до 4 мільйонів євро; 
- чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – 

до 8 мільйонів євро; 
- середня кількість працівників – до 50 осіб» [78]. 
Для підтримки представників малого бізнесу в Україні діє 

спрощена система оподаткування, обліку та звітності механізм дії якої 
затверджений Податковим кодексом України [70]. Суб’єкти 
господарювання, що використовують таку систему називаються 
«платниками єдиного податку». Вони сплачують один «єдиний» 
податок замість комплексу податків, що характерні загальній системі 
оподаткування. 

Звітність, що подають платники єдиного податку за результатами 
своєї діяльності, можна розділити на 3 групи: 

− звітність фізичних осіб-підприємців 1-3 груп; 

− звітність юридичних осіб 3 групи; 

− звітність платників єдиного податку 4 групи. 
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Платники єдиного податку-фізичні особи за результатами своєї 
роботи подають декларацію платника єдиного податку фізичної особи. 
Платники єдиного податку 1 та 2 групи подають дану декларацію раз у 
рік, протягом 60 календарних днів після завершення звітного року та 
проводять сплату визнаних зобов’язань протягом 10 календарних днів 
після граничного терміну для подання річної податкової декларації. 

Сплачують єдиний податок платники 1 та 2 груп щомісяця 
авансом до 20 числа звітного місяця (наприклад, за квітень місяць такі 
платники мають заплатити єдиний податок до 20 квітня включно). 
Розмір єдиного податку для платників 1 групи становить до 10 % від 
прожиткового мінімуму, а для 2 групи – до 20 % від мінімальної 
заробітної плати. Точний розмір єдиного податку встановлюють місцеві 
органи влади в залежності від виду діяльності яким займається суб’єкт 
господарювання. І хоча у регіональних керівників є можливість 
встановлювати різні ставки податків (навіть 0 %) зазвичай майже для 
всіх видів діяльності встановлюється максимальна ставка задля 
наповнення місцевого бюджету. Тому, в 2021 році, платники єдиного 
податку 1 групи платять 227 грн. щомісяця єдиного податку (2270 грн. 
прожиткового мінімуму * 10 %), а платники 2 групи – 1200 грн. (6000 
грн. мінімальної заробітної плати * 20 %). 

За невчасну сплату (або несплату) єдиного податку платниками 1 
та 2 групи на них накладаються штрафні санкції у розмірі 50 % від 
несплаченої суми за кожен випадок невчасної сплати чи несплати. Для 
1 групи сума штрафу становитиме 113,5 грн., а для 2-ї – 600 грн. 

За неподання, невчасне подання або подання з помилками 
Податкової декларації платника єдиного податку платниками 1 та 2 груп 
до них застосовуються штрафні санкції у розмірі 340 грн. також на них 
буде накладений адміністративний штраф у розмірі від 51 до 136 грн. 

Платники єдиного податку 3 групи подають декларацію платника 
єдиного податку фізичної особи щокварталу, протягом 40 календарних 
днів після завершення звітного кварталу та проводять сплату визнаних 
зобов’язань протягом 10 календарних днів після граничного терміну 
для подання квартальної податкової декларації. Декларація подається 
наростаючим підсумком. 

Якщо при перевірці буде виявлено, що платник єдиного податку 
3 групи занизив у податковій декларації суму доходу то ДПС донарахує 
єдиний податок і додатково начислить штраф у розмірі 25 % від суми 
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заниження. Якщо помилка повториться на протязі 1095 днів – штрафні 
санкції становитимуть вже 50 % від суми заниження.  

Форма декларації для всіх фізичних осіб-платників єдиного 
податку є однаковою, але для кожної групи передбачений окремий 
розділ декларації, який має бути заповнений. В інших розділах 
ставляться прочерки. Можливим випадком, коли може бути одночасно 
заповнено кілька розділів декларації, є ситуація якщо протягом звітного 
року платник єдиного податку здійснив зміну групи. У такому випадку 
заповнюються два розділи: за ту групу на якій перебувала фізична особа 
станом на початок року і за ту групу на яку фізична особа перейшла. 

З 2021 року до даної декларації вводиться в дію обов’язковий 
Додаток 1 (ЄСВ), який призначений замінити діючу раніше форму 
річного звіту по ЄСВ для фізичних-осіб підприємців Додаток 5. 

Заповнюється декларація платника єдиного податку у гривнях з 
копійками. Виправлення в ній не допускаються. 

Декларація заповнюється на основі даних Книги обліку доходів 
(для платників єдиного податку 1, 2 та 3 груп неплатників ПДВ) або 
Книги обліку доходів і витрат (для 3 групи платників ПДВ). Ведення 
даних книг є обов’язковим, хоча з 1 січня 2021 року такі книги можуть 
мати довільну форму (в т.ч. і електронну). Записи в книгах доцільно 
проводити щоденно, з підбиттям підсумків за кожен місяць, квартал та 
загалом за рік. 

З початку 2021 року підприємцям-платникам єдиного податку 
було дозволено вести облік не лише у таких Книгах. Вести облік доходів 
і витрат все одно необхідно, але робити це можна у довільній формі. Це 
можна здійснювати як у паперовій формі (звичайний зошит, блокнот 
тощо) або у електронній (наприклад, файл Excel, Word). Структуру таких 
документів підприємець може визначити самостійно. Він також може 
продовжувати вести облік і у стандартній Книзі за встановленим 
зразком. Повідомляти контролюючий орган про обрання довільної 
форми обліку непотрібно. Підприємець веде облік у довільній формі 
шляхом помісячного відображення доходів, однак він також може 
здійснювати і щоденне відображення доходів та витрат. Записи 
здійснюються у гривнях з копійками.  

Податкова декларація платника єдиного податку 3 групи 
(юридичної особи) подається щоквартально наростаючим підсумком 
протягом 40 календарних днів після завершення звітного кварталу.  
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Дана декларація складається з 4-х розділів: «Загальні відомості», 
«Дохід, що підлягає оподаткуванню», «Розрахунок податкових 
зобов’язань з єдиного податку» та «Визначення податкових 
зобов’язань у зв’язку з виправленням самостійно виявлених помилок». 
Перші три розділи є обов’язковими до заповнення. Четвертий розділ 
заповнюється лише у випадку виправлення виявлених помилок.  

Сума єдиного податку для платника 3 групи розраховується 
множенням суми коштів, що була отримана за звітний квартал від 
реалізації товарів, робіт, послуг на розрахунковий рахунок (або в касу) 
суб’єкта господарювання на ставку податку. Є дві ставки податків для 
платників 3 групи: 5 % від суми отриманих коштів або 3 % від суми 
отриманих коштів за умови якщо платник єдиного податку є платником 
ПДВ. 

За умови невчасної сплати або несплати єдиного податку 
платником 3 групи на нього накладаються штрафні санкції у розмірі 
10 % від несплаченої суми (якщо протермінування менше 
30 календарних днів) або 20 % від несплаченої суми (якщо 
протермінування становить понад 30 календарних днів). 

При неподанні, невчасному подання або поданні з помилками 
Податкової декларації платника єдиного податку суб’єктом 3 групи до 
нього також буде застосований штраф у розмірі 340 грн. Якщо такий 
випадок повториться протягом року сума штрафу зросте до 1020 грн., а 
адміністративний штраф становитиме від 85 грн. до 136 грн. 

Звітним періодом, для подання податкової декларації 
платниками єдиного податку 4 групи, є календарний рік. Фізичні та 
юридичні особи заповнюють окремі розділи декларації із зазначенням 
кількості площ землі, що використовується, їх грошової оцінки, сум 
єдиного податку сплачених поквартально. 

Разом з декларацією обов’язково подаються Додаток 1 
«Відомості про наявність земельних ділянок», Додаток 2 «Відомості про 
суми нарахованого доходу застрахованих осіб та суми нарахованого 
єдиного внеску» і «Розрахунок частки сільськогосподарського 
товаровиробництва».  

Декларація платника єдиного податку 4 групи разом зі всіма 
додатками має бути подана до контролюючого органу не пізніше 20 
лютого року наступного за звітним. 
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У разі неподання або несвоєчасного подання Податкової 
декларації платником єдиного податку 4 групи до нього застосовується 
штрафна санкція у розмірі 340 грн. У випадку повторного порушення 
протягом року сума штрафу зростає до 1020 грн. 

Фізичні особи-підприємці, що обрали загальну систему 
оподаткування, зобов’язані раз у рік подавати Податкову декларацію 
про майновий стан і доходи. Строк подання річної декларації для ФОПів 
на загальній системі оподаткування – 40 календарних днів, що настають 
за останнім календарним днем звітного (податкового) року. 

За результатами своєї діяльності такі підприємці сплачують 
ПДФО, ЄСВ та військовий збір. 

ПДФО сплачується 4 рази на рік до 20 числа місяця наступного за 
звітним кварталом, окрім сплати за 4 квартал коли обчислюється 
загальна річна сума податку і сплата проводиться протягом 10 
календарних днів наступних за останнім днем граничного строку 
подання податкової декларації. Ставка ПДФО для таких підприємців 
становить 18 % від оподатковуваного прибутку (різниці між доходами 
та витратами підприємця). Розмір прибутку визначається на основі 
даних Книги обліку доходів і витрат ФОП. 

Військовий збір підприємцями на загальній системі 
оподаткування сплачується один раз на рік за результатами річного 
декларування. Сума військового збору до сплати обчислюється як 1,5 % 
від оподатковуваного прибутку підприємця. Сплачується даний збір 
одночасно з ПДФО за рік – протягом 10 календарних днів наступних за 
останнім днем граничного строку подання податкової декларації. 

ЄСВ за себе підприємці-«загальники» сплачують щоквартально 
до 20 числа місяця наступного за звітним кварталом у розмірі 22 % від 
мінімальної заробітної плати за кожен місяць. В кінці року проводиться 
завершальний розрахунок суми внеску. Якщо добуток ставки податку 
на суму оподатковуваного прибутку більший за розмір сплачених 
протягом року внесків, то підприємець проводить доплату різниці, 
якщо менший – то платник більше нічого не робить. 

Суми всіх своїх доходів та витрат такий підприємець зобов’язаний 
записувати у Книзі обліку доходів та витрат. З 2021 року була скасована 
обов’язкова реєстрація таких книг у контролюючому органі. 
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Ще однією спрощеною формою звітності, що можуть подавати 
представники малого бізнесу, є подання звітності згідно з НП(С)БО 25 
«Спрощена фінансова звітність» [62].  

Норми даного стандарту можуть використовувати юридичні 
особи, які у відповідності до Закону України «Про бухгалтерський облік 
та фінансову звітність» визнаються мікропідприємствами, малими 
підприємствами, непідприємницькими товариствами та 
представництвами іноземних суб’єктів господарської діяльності.  

Мікропідприємства та непідприємницькі товариства мають право 
подавати Фінансову звітність мікропідприємства, а малі підприємства 
та представництва іноземних суб’єктів господарської діяльності – 
Фінансову звітність малого підприємства. 

Фінансова звітність малого підприємства складається лише з двох 
форм: форми № 1-м («Баланс») та форми № 2-м («Звіт про фінансові 
результати»). На відміну від чинних стандартних форм звітності № 1 
«Баланс» та № 2 «Звіт про фінансові результати» форми № 1-м та № 2-
м мають значну меншу кількість рядків. Це зумовлено тим, що 
елементи активів та пасивів об’єднані у групи за схожими 
характеристиками та ознаками, тобто, відсутня деталізація у спрощених 
формах звітності. Так, якщо у стандартній формі № 1 «Баланс» є 56 
рядків для заповнення, то у формі № 1-м їх лише 44. Схожа ситуація і зі 
«Звітом про фінансові результати»: 42 і 11 відповідно. 

Фінансова звітність малого підприємства подається раз у рік не 
пізніше 28 лютого року, що настає за звітним. Щокварталу подаються 
проміжні (квартальні) звіти наростаючим підсумком. Квартальні звіти 
мають бути подані не пізніше 25 числа місяця наступного за звітним 
кварталом. Показники звітів наводяться у тисячах гривень з одним 
десятковим знаком.  

Фінансова звітність мікропідприємства також складається лише з 
двох форм: «Баланс» (форма № 1-мс) та «Звіт про фінансові результати» 
(форма № 2-мс). Кількість рядків у даних формах ще менша ніж у 
Фінансовій звітності малого підприємства. Так, «Баланс» складається 
лише з 24 рядків, а «Звіт про фінансові результати» - з 10. Одиниці 
виміру та терміни подання Фінансової звітності мікропідприємства 
ідентичні Фінансовій звітності малого підприємства. 

Використання спрощених форм фінансової звітності дозволяє 
суб’єктам малого підприємництва значно скоротити як витрати часу на 
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формування таких форм звітності, так і витрати на оплату послуг 
бухгалтера, що буде складати дані звіти. Враховуючи невелику кількість 
рядків, що необхідно буде заповнити, та незначні обсяги діяльності 
малих підприємств таку звітність може самостійно заповнити і власник 
чи керівник такого суб’єкта господарювання. 

Суб’єкти малого підприємництва-юридичні особи, що 
перебувають на загальній системі оподаткування, за результатами своєї 
діяльності зобов’язані подавати звіт про розрахунок суми податку на 
прибуток – Декларацію з податку на прибуток. 

Якщо у малого підприємства сума чистого доходу за звітний рік 
перевищує 40 млн. грн., то така декларація має подаватись щокварталу, 
якщо менше – то раз у рік. Квартальна декларація подається протягом 
40 календарних днів після завершення звітного кварталу, річна – 60 
календарних днів після завершення звітного року. Разом з декларацією 
може подаватись до 12 додатків до неї. Одиницею виміру, для 
заповнення даного звіту, є гривня. Сплата визнаного зобов’язання з 
податку на прибуток проводиться протягом 10 календарних днів після 
граничного терміну для подання Декларації з податку на прибуток.  

Однією з головних проблем, з якою зіштовхуються представники 
малого бізнесу при поданні звітності, є заповнення форм, що необхідно 
подавати при залученні до роботи найманих працівників. 

З 2021 року вітчизняні суб’єкти господарювання, для звітування 
по єдиному соціальному внеску, податку на доходи фізичних осіб та 
військовому збору, зобов’язані подавати нову об’єднану форму 
звітності – «Податковий розрахунок сум доходу, нарахованого 
(сплаченого) на користь платників податків-фізичних осіб, і сум 
утриманого з них податку, а також сум нарахованого єдиного внеску» 
[73]. Новий Податковий розрахунок поєднав у собі два звіти, що 
використовувались раніше: форма Д4 (звіт з ЄСВ, місячний) та 1ДФ (звіт 
з ПДФО та військового збору, квартальний). За задумом розробників це 
мало зменшити кількість звітності для суб’єктів господарювання, а 
також стандартизувати порядок заповнення декларацій з ЄСВ, ПДФО і 
військового збору. Однак, на практиці, таке об’єднання принесло 
бухгалтерам більше «мінусів», ніж «плюсів». 

Дана форма звітності складається власне з самого Податкового 
розрахунку та 6 додатків до неї. Найбільш важливими, з точки зору 
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частоти заповнюваності, є додатки Д1 (ЄСВ, аналог діючої раніше форми 
Д4) та 4ДФ (ПДФО та військовий збір, аналог діючої раніше форми 1ДФ). 

Згідно ПКУ Податковий розрахунок є квартальною формою 
звітності, але додатки до цієї форми мають заповнюватись за кожен 
місяць окремо. Тобто, подаючи даний звіт за 1 квартал 2021 року 
суб’єкти господарювання, що мають найману працю, змушені додатки 
Д1 та 4ДФ подавати окремо за кожен місяць. Даний момент значно 
збільшив витрати часу на формування та подання звітності. Виникає 
необхідність у наймі бухгалтера або заключення договору з 
бухгалтерською фірмою, яка за плату буде вести облік та складати звіти. 
Особливо гостро ця проблема стоїть для суб’єктів малого 
підприємництва, оскільки більшість з них мають невеликі об’єми 
діяльності та не володіють значними обсягами вільних коштів. 

Замість спрощення формування та подання звітності і зменшення 
витрат часу на це отримали дзеркально протилежну ситуацію – 
складність збільшилась, витрати часу зросли. 

Податковий розрахунок є складною формою звітності для 
заповнення фізичними особами-підприємцями (більшість з яких не має 
фахової освіти щодо питань обліку та оподаткування) та малими 
підприємствами, що не мають у своєму штаті повноцінного бухгалтера. 
Це призводить до пошуку вирішення проблеми через незаконні дії: 
відсутність офіційного оформлення найманих працівників, виплата їм 
заробітної плати «в конвертах», найм бухгалтера без офіційного 
оформлення тощо. Такі ситуації призводять до того, що не сплачуються 
необхідні податки та збори до бюджетів і фондів і росте «тіньовий» 
сектор економіки. 

Для вирішення даної проблеми доцільним буде спростити дану 
форму звітності для суб’єктів малого бізнесу (зменшити кількість 
додатків або взагалі їх ліквідувати, а всю необхідну інформацію 
розмістити у самому Податковому розрахунку укрупнивши деякі рядки 
звіту) та дозволити таким суб’єктам господарювання подавати даний 
звіт раз у рік. 

Значні складнощі виникають у платників податків у випадку коли 
їм необхідно виправити помилку в раніше поданому Податковому 
розрахунку. Складність здійснення цієї процедури є настільки високою, 
що проблеми можуть виникнути не лише у звичайного підприємця, а й 
у компетентного бухгалтера. 
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У випадку виявлення помилки, в такій формі звітності, особі, яка 
складає звітність у суб’єкта господарювання необхідно подати 
Податковий розрахунок типу «Уточнюючий». 

В уточнюючому Податковому розрахунку спочатку необхідно 
навести відомості за рядками у яких необхідно уточнити реквізити чи 
суми нарахованого ЄСВ, ПДФО чи військового збору. Правильну 
інформацію, яку непотрібно коригувати, в уточнюючій формі зазначати 
не потрібно. Податковий розрахунок такої форми має складатись з 
власне самого розрахунку та додатків, що коригуються – додатки, 
інформація по яких не коригується, подавати не потрібно. 

Одним з основних труднощів, з якими зіштовхуються платники 
податків при заповненні цієї форми звітності, є функціонування різних 
механізмів щодо виправлення помилок стосовно кожного податку 
(збору). Так, діють наступні правила виправлення помилок: 

- для ПДФО – в табличній частині додатків додано останню 
графу «Ознака (0, 1). Якщо рядок необхідно вилучити, то він повторно 
записується в уточнюючому Податковому розрахунку, але в останній 
графі ставиться «1», якщо рядок необхідно додати – «0»; 

- для ЄСВ – виправлення помилок може відбуватись двома 
шляхами в залежності від того, якого типу була допущена помилка: 
сумова чи несумова. Якщо допущена несумова помилка, то її 
виправлення відбувається аналогічно до виправлення помилки з 
ПДФО. Якщо ж допущена сумова помилка, то для її виправлення 
використовуються коди типів нарахувань: «2» - при донарахуванні сум 
ЄСВ, що не були відображені у минулих звітних періодах; «3» - при 
зменшенні сум ЄСВ, що були помилково включені у минулих звітних 
періодах; 

- для військового збору – для виключення помилкового рядка в 
розділі ІІ таблиці 4ДФ у рядку «Військовий збір – виключення» 
необхідно повторити усі графи помилкового рядку за минулий звітний 
період. Вірну інформацію необхідно відобразити у рядку «Військовий 
збір». 

Суб’єкти малого підприємництва можуть бути платниками ПДВ. 
Обов’язковій реєстрації платником ПДВ підлягає суб’єкт 
господарювання у якого за останні 12 календарних місяців дохід від 
реалізації товарів, робіт, послуг становить понад 1 млн. грн. Винятком є 
платники єдиного податку 1, 2 та 3 (на ставці 5 %) груп – вони не мають 
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права бути платником такого податку. Щоб сплачувати ПДВ (та мати 
можливість виписувати податкові накладні і давати своїм покупцям 
право на податковий кредит) таким суб’єктам господарювання 
необхідно або перейти в 3 групу єдиного податку на ставку 3 % + ПДВ 
або на загальну систему оподаткування. 

Представники малого бізнесу мають можливість і добровільно 
зареєструватись платниками ПДВ за умови якщо порахують це для себе 
економічно вигідним та ефективним. 

Звітною формою з даного податку є Податкова декларація з ПДВ 
з додатками. Дана декларація подається щомісячно протягом 20 
календарних днів після завершення звітного місяця. Сплата ПДВ 
відбувається на спеціальний персоніфікований електронний рахунок. 
Платник податку зобов’язаний його постійно поповнювати і для того 
щоб відбулась сплата ПДВ за місяць на такому рахунку має бути сума 
коштів більша за визнане податкове зобов’язання за місяць. 
Контролюючий орган самостійно знімає з електронного рахунку суму 
коштів, що зазначена як зобов’язання в Податковій декларації. 
Фактичне зняття коштів відбувається протягом 10 календарних днів від 
граничного терміну на подання декларації.  

За неподання або несвоєчасне подання Податкової декларації з 
ПДВ до платника податку застосовуються стандартні штрафні санкції за 
порушення подання податкової звітності: 340 грн. за перший випадок і 
1020 грн. за повторне порушення протягом року. За невчасну або 
неповну сплату визнаного податкового зобов’язання на суб’єкт малого 
підприємництва буде накладений штраф у розмірі 10 % від непогашеної 
суми боргу (при затримці до 30 календарних днів) або 20 % (при 
затримці понад 30 календарних днів). 

Більшість суб’єктів малого бізнесу діють у сфері торгівлі або 
надання послуг, тому перед ними гостро стоїть питання обліку 
розрахунків у готівковій чи безготівковій формі. Нормативне 
забезпечення даного напряму діяльності регламентує Закон України 
«Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері 
торгівлі, громадського харчування та послуг» [80]. 

У відповідності до даного нормативного акту суттєві зміни мали 
відбутись щодо діяльності платників єдиного податку 2-4 груп. З 1 січня 
2021 року мало вступити в дію положення згідно з яким фізичні особи-
підприємці платники єдиного податку 2-4 груп були зобов’язані 
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використовувати у своїй діяльності РРО. Але, через масову критику 
даного положення зі сторони платників податків та економічних 
ускладнень викликаних епідемію коронавірусу, введення його в дію 
було відтерміновано до 1 січня 2022 року. 

У 2021 році діють вимоги згідно яких право не використовувати 
РРО мають підприємці у яких сума річного доходу не перевищує 
розміру у 220 мінімальних заробітних плат станом на 1 січня звітного 
року (1 320 тис. грн. у 2021 році). Обов’язково застосовувати РРО, 
незалежно від суми річного доходу, повинні ФОПи, які: 

- реалізують технічно складні товари (товари на гарантії); 
- реалізують медичні вироби та лікарські засоби; 
- надають платні послуги у сфері охорони здоров’я; 
- реалізують ювелірні та побутові вироби з дорогоцінних 

металів, дорогоцінного каміння, дорогоцінного каміння органогенного 
утворення та напівдорогоцінного каміння. 

За невикористання РРО при розрахунках у 2021 році, у тих 
підприємців хто зобов’язаний це робити, на них накладаються штрафні 
санкції у розмірі: 

- при першому порушенні – 10 % від вартості проданих товарів; 
- кожне наступне – 50 % від вартості проданих товарів. 
З 1 січня 2022 року розміри штрафів мають суттєво зрости: 
- при першому порушенні – 100 % від вартості проданих товарів; 
- кожне наступне – 150 % від вартості проданих товарів. 
Представниками контролюючих органів розглядався варіант 

застосування механізму компенсації покупцям (споживачам) за їхні 
скарги щодо виявлених порушень порядку застосування РРО шляхом 
виплати їм частини сум штрафів, що мали стягуватись з суб’єктів 
господарювання. Однак, у кінцевому варіанті внесення змін до «Закону 
про РРО» дана надзвичайно суперечлива і дискусійна правка була 
вилучена. 

Звіти по РРО подаються автоматично самими апаратами РРО 
дротовими або бездротовими каналами зв’язку.  

Доволі часто представники малого та середнього 
підприємництва сфери торгівлі займаються продажем алкогольних або 
тютюнових виробів. Дані види товарів є підакцизними і тому такі 
суб’єкти господарювання зобов’язані сплачувати акцизний податок та 
подавати Декларацію акцизного податку разом з додатками до неї. 
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Якщо представник малого бізнесу займається продажем лише 
алкоголю та тютюнових виробів йому необхідно подавати Декларацію 
акцизного податку (у якій заповнюється лише розділ Д) та Додаток 6 до 
декларації. 

Звітним періодом для подання Декларації акцизного податку є 
календарний місяць. Декларація подається контролюючому органу 
протягом 20 календарних днів після його завершення. Сплата акцизного 
податку відбувається протягом 10 календарних днів після граничного 
терміну подання Декларації. 

Складністю роботи представників малого та середнього бізнесу з 
даним податком є те, що обсяги Декларації та додатків до неї є 
надзвичайно великими, а заповнювати, в переважній більшості 
випадків, необхідно лише кілька рядків. Так, у розглянутому нами 
випадку коли суб’єкт господарювання продає лише алкоголь та 
тютюнові вироби, йому необхідно заповнити лише 1 рядок в Декларації 
акцизного податку (яка має загальний обсяг 11 сторінок) та 4 рядки в 
Додатку 6 до декларації (який займає 2 сторінки). Зрозуміло, що така 
ситуація не сприяє простоті та ефективності роботи таких суб’єктів 
господарювання з підакцизними товарами. 

За порушення при поданні Декларації акцизного податку на 
суб’єкт господарювання накладаються штрафні санкції аналогічно до 
тих, що було описано при поданні місячних податкових декларацій з 
інших податків: 340 грн. за перше порушення, 1020 грн. за повторне 
порушення протягом року (п. 120.1 ПКУ). 

Розглядаючи вцілому існуючу систему адміністрування податків в 
Україні Світовий банк, у своєму щорічному рейтингу простоти ведення 
бізнесу Doing Business, оцінює її на досить низькому рівні. Показники 
середніх витрат часу суб’єкта господарювання на розрахунок суми 
податкових зобов’язань, їх сплати, формування та подання звітності в 
Україні та деяких країнах Європи подано в таблиці 4.2. 

Згідно наведених даних можна зробити висновок, що вітчизняна 
система податкового адміністрування значно поступається у своїй 
ефективності аналогічним системам країн-сусідів. Так, більшості країн 
по значенню даного показнику ми поступаємось вдвічі, а то і в більше 
разів. Це свідчить про те, що питанню реформування системи сплати 
податків та подання звітності має бути приділена першочергова увага 
від владних структур. Вирішення цієї проблеми дасть суттєвий приріст 
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до дохідної частини бюджетів та фондів різних рівнів за рахунок 
збільшення кількості платників та збільшення обсягів діяльності вже 
існуючих. 

Таблиця 4.2 
Витрати часу на формування звітності, розрахунок та сплату податків у 

2016-2020 роках, год. 

Країна 
Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 

Україна 350 355,5 327,5 327,5 328 

Чехія 405 234 248 230 230 

Словаччина 188 192 192 192 192 

Румунія 159 161 163 163 163 

Грузія 362 270 269 220 216 

Литва 171 171 109,3 99 95 

Естонія 81 84 50 50 50 

Латвія 193 168,5 168,5 168,5 169 

Джерело: сформовано автором на основі [92]. 

 
Аналізуючи існуючу вітчизняну спрощену систему обліку, 

оподаткування та звітності В.М. Якубів та І.І. Боришкевич акцентують 
увагу на такому її недоліку як відсутність взаємозв’язку між сумами 
сплаченого єдиного податку та розміром отриманого прибутку 
суб’єктом малого підприємництва. Для вирішення цієї проблеми вони 
пропонують: 

«1. Удосконалити систему, оскільки базою оподаткування має 
бути сума отриманого прибутку підприємства, а не доходу. 

2. Уточнити ставку єдиного податку для різних груп з урахуванням 
нової бази оподаткування. 

3. Установити диференційовану шкалу оподаткування суб’єктів 
малого підприємства залежно від розміру доходу. 

4. Уточнити Податкову декларацію платника єдиного податку – 
фізичної особи, а також Податкову декларацію платника єдиного 
податку – юридичної особи, виходячи з Податкової декларації з податку 
на прибуток, тобто внести необхідні рядки витрат й оподатковуваного 
прибутку» [108]. 

Досліджуючи питання підготовки фінансової звітності суб’єктами 
малого підприємництва О.С. Песцова-Світалка зазначає, що 
«використання малими підприємствами традиційної системи обліку та 
звітності є не доцільним, оскільки така система досить трудомістка, а за 
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невеликої кількості господарських операцій та обмеженості 
функціональних служб суб’єктів малого підприємництва вдається 
неефективною і навіть, надмірною» [67]. Науковець пропонує для 
підвищення ефективності функціонування підприємств малого бізнесу 
більш ширше впроваджувати у вітчизняне законодавство передові 
європейські та світові практики. 

Розглядаючи питання світового досвіду формування звітності у 
малому підприємництві О.Є. Кузьмін та М.Я. Яструбський аналізують 
стандарт «МСФЗ для малих і середніх підприємств (МСП)» (International 
Financial Reporting Standard for Small and Medium-sized Entities (IFRS for 
SMEs), що був опублікований в 2009 році. Ставлення країн ЄС до даного 
стандарту є різним, оскільки він не носить обов’язкового характеру: 
деякі країни використовують його рекомендації, а деякі – функціонують 
у відповідності до своїх внутрішніх національних положень щодо 
діяльності суб’єктів малого бізнесу. Оцінюючи ймовірність та 
доцільність адаптації «МСФЗ для МСП» в Україні науковці роблять 
наступні висновки: 

«1. В Україні потрібно привести у відповідність різні законодавчі 
документи і нормативно-правові акти, що визначають порядок 
функціонування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва. 

2. Запровадження МСФЗ для МСП може проводитись суб’єктом 
господарювання на добровільній основі. 

3. Адаптації МСФЗ для МСП повинна передувати кропітка робота 
з врахування національних особливостей економічної ситуації в країні 
та забезпечення сприятливих умов для діяльності і розвитку малого 
підприємництва» [52]. 

Аналізуючи практику застосування даного стандарту в ЄС та 
відповідність нормативних вимог до малого бізнесу європейського та 
вітчизняного законодавства О.В. Небильцова та В.І. Король виділяють 
найбільш важливим моментом те, що «що застосування в ЄС та Україні 
МСФЗ для МСП характеризується суттєвими відмінностями. Одним із 
пріоритетів економічної політики Європейського Союзу є зменшення 
регуляторного навантаження на МСП, у тому числі - в частині 
зменшення їхніх витрат на підготовку, подання та оприлюднення 
фінансової звітності, чому має сприяти застосування МСФЗ для МСП. В 
Україні надзвичайно важливе питання щодо оптимізації витрат МСП в 
частині підготовки фінансової звітності відповідно до положень МСФЗ 
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для МСП залишається поза фокусом уваги держави, що обумовлює 
тенденцію щодо ігнорування цими суб’єктами економічної діяльності 
зазначеного спеціального стандарту. Закономірним наслідком такої 
тенденції є збереження зайвого фінансового адміністративного 
навантаження на малі та середні підприємства, що ускладнює 
реалізацію ними місії рушія економічного, інноваційно-технологічного 
розвитку України» [63].  

Д. Перера та П. Ченд [18] досліджуючи питання прийняття 
міжнародних стандартів фінансової звітності для малого та середнього 
бізнесу зазначають, що нормативно-правову базу бухгалтерського 
обліку необхідно формувати з врахуванням потреб користувачів у 
фінансовій інформації в цілому. Однак, проведений аналіз показав, що 
Рада з міжнародних стандартів бухгалтерського обліку не опрацювала 
належним чином орієнтацію на користувача під час процесу 
встановлення стандартів МСФЗ для таких суб’єктів господарювання. У 
зв’язку з цим, а також з тим, що основними фінансовими джерелами 
для малого та середнього бізнесу і надалі залишаються власні кошти, у 
представників цього сектору виникне питання у доцільності 
використання МСФЗ у своїй діяльності. 

Країни, що впровадили у себе стандарт МСФЗ для малого та 
середнього бізнесу виявили чимало супутніх проблем, основними з 
яких є: підвищення навантаження щодо опрацювання інформації, 
невідповідність системам звітності на національному рівні та труднощі 
у процесі імплементації. 

МСФЗ для МСП є спрощеною версією повної версії МСФЗ. Однак, 
застосування такого набору стандартів є все одно обтяжливими для 
представників цієї сфери, особливо це стосується мікропідприємств. 
Виникає необхідність у подальшому спрощенні існуючих вимог або у 
новому наборі стандартів, що відповідатимуть скромним можливостям 
фінансового обліку мікропідприємств. 

Якщо в загальному оцінювати комплекс звітності, що формується 
та подається представниками суб’єктів малого підприємництва, то його 
можна розділити на дві групи: 

1) Звітність, що подається лише представниками малого бізнесу 
(декларація платника єдиного податку, фінансова звітність малого 
підприємства, фінансова звітність мікропідприємства тощо); 
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2) Звітність, що є характерною для усіх суб’єктів господарювання 
(декларація з ПДВ, об’єднана звітність з ПДФО та ЄСВ, 20-ОПП тощо). 

Якщо здійснювати внесення змін в звітність, що входить до другої 
групи, лише на користь суб’єктів малого підприємництва, то це може 
дати дзеркальний ефект – малий бізнес отримає позитивні зрушення, а 
інші суб’єкти господарювання – ускладнення процесу формування та 
подання звітних форм. Такі рішення є недоцільними і користь від їх 
реалізації є сумнівною. Тому, основні рішення, щодо вдосконалення 
системи звітності малих підприємств та фізичних осіб-підприємців, 
мають бути спрямовані саме на оптимізацію першої групи. 

Слід також відмітити і можливість розробки та впровадження 
окремих спрощених форм звітів з другої групи для представників 
малого бізнесу (аналогічно до того як вже використовуються вище 
згадувані спрощені форми фінансової звітності для малих та 
мікропідприємств у складі спрощених форм Балансу і Звіту про 
фінансові результати). Створення звітів з ПДВ, акцизу тощо, які б 
складались з 10-15 рядків і які були б простими у заповненні 
стимулювало б малі підприємства та підприємців до розвитку та 
збільшення обсягів діяльності, тому що б зникла проблема з високою 
ймовірністю помилки при складанні такої звітності. Також для 
представників малого підприємництва варто було б розглянути 
можливість збільшення розміру звітних періодів по такій звітності: 
замість місячного дозволити подавати дані звіти раз у квартал, півроку 
чи рік. 

Розглядаючи доцільність застосування однакових стандартів, 
принципів та підходів до формування звітності у малих суб’єктів 
господарювання у порівнянні з великими фірмами у Канаді М. Меньйо 
та Д. Жегаль провели опитування серед власників та бухгалтерів малих 
підприємств, користувачів їх звітності та інших зацікавлених сторін. 
Основними тезами, що найчастіше зустрічались в анкетах, були: 

1) фінансова звітність малим бізнесом складається, в основному, 
для цілей оподаткування та запозичень; 

2) дотримання існуючих стандартів, що є загальними для всіх 
суб’єктів господарювання, є дорогим та дуже складним; 

3) тягар складання фінансової звітності малим бізнесом можна 
зменшити шляхом спрощення чинних стандартів; 
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4) нові стандарти повинні передбачати коротшу та простішу 
форму звітності [17]. 

Одним із найбільш обговорюваних напрямів вдосконалення 
формування звітності суб’єктів господарювання, в сучасних умовах, є 
розробка та введення в практику комплекту інтегрованої звітності. 

Н.В. Потриваєва та О.І. Лугова зазначають, що «фінансова звітність 
перестала відповідати сучасним інформаційним запитам її ключових 
користувачів… Незадоволеність фінансовою звітністю пов’язана, у 
першу чергу, з відсутністю у ній інформації, що дозволяла б оцінити 
перспективи розвитку підприємства, ефективність обраних ним методів 
конкуренції і ведення бізнесу, навколишнє середовище, в якому 
підприємство здійснює свою діяльність, наявні та потенційні 
можливості та ризики, якість управління тощо» [74].  

Спостерігається значна розрізненість інформації, яка подається у 
різних формах звітності. Внаслідок цього користувачі не можуть 
отримати комплексну інформацію щоб сформувати узагальнену оцінку 
діяльності суб’єкта господарювання та перспективи його розвитку. 
З’являється все більша потреба у наявності не лише фінансових 
показників діяльності, а й характеристик соціального та екологічного 
функціонування юридичної чи фізичної особи. Відповіддю на зазначені 
виклики сучасної ринкової економіки є формування інтегрованої 
звітності. 

П. Куцик та М. Корягін передумовами виникнення концепції 
інтегрованої звітності вважають «неспроможність задовольнити 
зростаючі потреби користувачів релевантною інформацією для 
прийняття управлінських рішень» [53]. 

На їхню думку відбувається зміна парадигм бухгалтерської 
звітності: проходить перехід від комплексу 
«фінансова+нефінансова+управлінська звітність» інтегрованої звітності. 
Науковці під нею розуміють конгломерат бухгалтерсько-управлінських 
звітів, які відображають здатність підприємства генерувати вартість, що 
надається зовнішнім користувачам для прийняття рішень.  

«Визначальними особливостями інтегрованої звітності, що 
відрізняють її від інших видів звітності, є: 

- новий підхід до структуризації капіталу підприємства; 
- орієнтація на створення інформаційного забезпечення 

вартісно-орієнтованого управління; 
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- орієнтація на висвітлення тих аспектів діяльності підприємства, 
які впливають на його стратегічну стійкість та довгострокову 
перспективу» [53]. 

Досліджуючи економічну сутність поняття «інтегрована звітність» 
К.В. Безверхий, проаналізувавши існуючі погляди та підходи інших 
науковців, надає даному поняттю наступне трактування: «це звітність, 
що включає як сукупність фінансових показників, що входять до складу 
фінансової звітності, так і розрахункові фінансові показники, які не 
входять до такої звітності, а також не фінансові показники, які 
надаються на запит бухгалтерської служби іншими структурними 
підрозділами підприємства» [26]. 

Головною ідеєю у формуванні інтегрованої звітності є включення 
до її основних принципів формування принципу корпоративної 
соціальної відповідальності. Тобто, у звітність суб’єкта господарювання, 
окрім фінансово-економічних показників його діяльності, необхідно 
включати соціальні та екологічні показники. Постає питання у виділенні 
нового елементу системи звітності – соціальної звітності, яка б мала 
давати користувачам інформацію про ефективність та основні напрями 
соціальної та екологічної діяльності суб’єкту господарювання, а також 
про його взаємодію з місцевими громадами. 

На даний час зазначений напрям діяльності та звітності є 
абсолютно добровільний для вітчизняних юридичних та фізичних осіб-
підприємців. Однак зарубіжний досвід показує нам, що ця сфера є 
надзвичайно важливою та затребуваною в сучасних ринкових умовах. 

К.Т. Кая та Н. Турегун [13] аналізуючи доцільність та ефективність 
впровадження інтегрованої звітності для малих та середніх підприємств 
Туреччини роблять висновок, що створення такого звіту буде 
економічно ефективним та збільшить прозорість. Даний звіт 
надаватиме інформацію про управління, стратегію та економічні, 
соціальні і екологічні фактори. Першим кроком у впровадженні такої 
звітності має стати підвищення обізнаності малого та середнього 
бізнесу щодо інтегрованої звітності. Інтегрована звітність принесе 
користь турецькому малому та середньому бізнесу у тій мірі, на скільки 
воно спрямоване на краще формування стратегії бізнесу та вивчення 
того, як обрана бізнес-модель реагує на зміну тенденцій на ринку. 
Інтегрована звітність прагне налагодити кращий діалог між усіма 
ключовими гравцями: починаючи від бізнесу і завершуючи 
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інвесторами. Інвестори здатні ефективніше оцінювати сукупний вплив 
різноманітних факторів, виявляти ключові ризики та можливості ніж 
керівництво бізнесу. Це дозволяє інвесторам якісніше розраховувати 
короткострокові, середньострокові та довгострокові результати 
вкладень та приймати більш ефективні рішення щодо розміщення свого 
капіталу. 

Даний звіт допомагатиме керівникам малого та середнього 
бізнесу вдосконалювати стратегії та бізнес-моделі, що сприятиме 
сталості та зосереджуватиметься на створенні довгострокової вартості. 
Інтегрована звітність надаватиме керівникам малого та середнього 
бізнесу цінну інформацію, щоб допомогти їм у плануванні, складанні 
бюджетів та реалізації стратегій, які породжуватимуть ефективне та 
результативне споживання ресурсів, що призводитиме до скорочення 
витрат. Такі звіти розширять можливості малих суб’єктів 
господарювання щодо спілкування із зовнішніми зацікавленими 
сторонами, які все більше звертають увагу на соціальну 
відповідальність бізнес-партнерів. Окрім того, це збільшить лояльність 
клієнтів та співробітників, що може призвести до додаткових 
можливостей отримання фінансування. 

Розглядаючи порядок впровадження такої звітності в 
автоматизованому вигляді в підприємствах малого та середнього 
бізнесу Чехії Е. Кассем та О. Тренч [12] виділяють три основних кроки на 
шляху до того, щоб дана система була простою та всеосяжною: 

1) визначення та впровадження набору різних ключових 
показників ефективності, які можуть бути залучені для комплексної 
оцінки діяльності підприємства. Вибір таких показників повинен 
здійснюватися у чотирьох вимірах: економічний, екологічний, 
соціальний та державний; 

2) оцінка розвитку підприємства на основі вибраних показників, 
визначення слабких місць суб’єкта господарювання; 

3) спрощення та автоматизація процесу формування звітності 
шляхом використання технологій HTML та РНР. Це дасть змогу швидко 
та ефективно обробляти отримувані дані та отримувані інформацію для 
роботи з публічних ресурсів. 

Автори дослідження вважають, що дана пропозиція зможе 
допомогти МСП покращити свої економічні, соціальні, екологічні та 
управлінські показники, надавши користувачам прості засоби 



 

 81 

звітування про свою діяльність. Процес формування та подання 
звітності стане менш складним та трудомістким. Запропонована 
модель також матиме позитивний вплив на підвищення 
конкурентоспроможності підприємств даного сектору. 

М. Дель Балдо [5], досліджуючи поточний стан та перспективи 
застосування інтегрованої звітності для малого та середнього 
підприємництва в Італії, зазначає, що більш ширше та ефективніше 
впровадження такої звітності стримує відсутність «спеціальних правил» 
або стандарту щодо її використання такими суб’єктами 
господарювання. Результати дослідження підкреслюють необхідність 
створення спрощеного та зручного керівництва щодо впровадження 
інтегрованої звітності у МСП. 

Головною проблемою, при впровадженні інтегрованої звітності у 
малому та середньому підприємництві, є відсутність достатнього рівня 
культури підприємництва та управління. Задля подолання цього 
негативу необхідно більш ширше залучати до роботи з малим бізнесом 
зовнішніх консультантів, включаючи дипломованих бухгалтерів та 
бізнес-асоціації. На перший план виходить ключова роль практиків, які 
враховуючи особливості діяльності таких суб’єктів господарювання, 
повинні допомогти їм із впровадженням інтегрованої звітності у 
практику. Вони мають пояснити підприємцям та керівникам малих фірм 
переваги та потенційні недоліки, що виникають внаслідок 
впровадження таких форм. 

Процес впровадження інтегрованої звітності необхідно починати 
з визначення цілей та встановлення показників, які необхідно буде 
вимірювати. Далі, з обраного переліку вибираються ті показники які 
підходять для МСП. Головною проблемою у цьому процесі вбачають 
якісну адаптацію та спрощення звітних форм та показників так, щоб це 
не призвело до втрати у цілях та якості отримуваної інформації 
користувачами. 

Е. Штейнхофель, М. Галєцке, Х. Кьохль та Р. Орт [20] досліджуючи 
стан впровадження звітності про сталий розвиток у малому та 
середньому бізнесі Німеччини приходять до висновку, що МСП є значно 
обмеженими у своїх ресурсах, тому якісно впровадити для них такий 
тип звітності є складно та досить дорого. Через аналіз розглянутих звітів 
стало очевидним, що можна виділити основні риси структури такого 
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звіту для МСП. Однак, конфігурація та зміст окремих пунктів 
демонструють значні недоліки щодо суттєвості та контексту сталості.  

Суттєвість у виробничому секторі має бути тісно пов'язана з 
фактичним впливом на економічне, соціальне та екологічне 
середовище. При аналізі показників, що використовують у своїй 
інтегрованій звітності німецькі МСП, дослідники роблять висновок, що 
спостерігається явна відсутність порівнюваності розкритих показників. 
Одні і ті ж показники чи одиниці виміру використовуються для 
характеристики різних напрямів (результатів) діяльності суб'єкта 
господарювання, що призводить до неможливості їх порівняння. 

Якщо робити узагальнюючі висновки щодо всього комплексу 
звітності, що повинні подавати контролюючим органам суб’єкти малого 
бізнесу в Україні, то слід відмітити серйозні недоліки в його складі, що 
потребують негайного вирішення. Основними з них можна назвати 
наступні: 

1) Складність заповнення існуючих форм звітності – чинні вимоги 
щодо формування звітів є занадто деталізованими, бланки  
загромаджені надмірною кількістю рядків, додатків тощо. Переважна 
більшість представників малого бізнесу заповнює лише незначну 
частину існуючих форм, а іншу подає порожньою або з прочерками. Це 
може призвести до плутанини і, внаслідок цього, виникнення помилок. 
Окрім того, переважна більшість фізичних осіб-підприємців та 
керівників (власників) малих чи мікропідприємств не мають 
спеціалізованої бухгалтерської освіти, що змушує їх в обов’язковому 
порядку залучати до своєї роботи професійних бухгалтерів та нести 
додаткові витрати у бізнесі. 

2) Моральна застарілість існуючих звітних форм – інформація, яку 
надає сучасна звітність вітчизняних малих та середніх суб’єктів 
господарювання, не відповідає вимогам, які до неї ставлять 
користувачі. Дана звітність і досі зациклена на фінансово-економічних 
показниках, в той час як весь прогресивний світ широко використовує 
для оцінки діяльності фірм показники ефективності соціального та 
екологічного напрямів їх діяльності. 

3) Відсутність наукових розробок щодо питань кардинальної 
модернізації принципів формування звітності – якщо у нас лише 
розглядаються теоретичні аспекти впровадження інтегрованої звітності 
(звітності про сталий розвиток), то науковці Німеччини, Італії, Чехії, 
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Туреччини та інших країн вже аналізують практику її застосування у 
МСП. Проводиться оцінка ефективності її впровадження на такому рівні, 
виявляються існуючі негативні моменти та розробляються рішення для 
їх подолання та підвищення ефективності використання інтегрованої 
звітності. 

4) Висока періодичність подання звітності малим бізнесом – 
збільшивши терміни між поданням звітів (наприклад, подання 
фінансової звітності малими підприємствами зробити лише річною, а 
квартальну відмінити) можна досягнути зменшення затрат часу і 
фінансів власника (керівника) суб’єкта малого підприємництва. 
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РОЗДІЛ 5. ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ 
ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ СУБЄКТІВ МАЛОГО БІЗНЕСУ 
 
Формування активного ділового середовища в останні роки в 

Україні сприяло розвитку малого бізнесу. На сьогоднішній день все 
більш вагомого значення набувають питання забезпечення умов 
стабільного та ефективного розвитку суб’єктів малого підприємництва 
в Україні, які в першу чергу створюють передумови для вирішення 
проблем зайнятості та забезпечення добробуту населення. Малий і 
середній бізнес відіграє ключову роль в економіці України, 
забезпечуючи близько 65% доданої вартості, 82% робочих місць і 38% 
податкових надходжень. Досвід багатьох країн світу показує, що малий 
бізнес слід розглядати як потужний драйвер економічного зростання 
[22; 23].  

За даними Державної служби статистики України найбільш 
значна (понад 99% в Україні станом на 2019 рік) частка малих 
підприємств і підприємців у загальній сукупності суб'єктів 
господарювання національної економіки. Така ж тенденція 
спостерігається і у країнах Європи. Ці обставини визначають 
актуальність розробки методологічних основ та науково обґрунтованих 
інструментів для ефективної реалізації програм розвитку малого 
бізнесу на всіх рівнях управління, з урахуванням умов країни, 
регіональної або галузевої мінливості ринкових умов ведення бізнесу.  

Таблиця 5.1 
Питома вага суб'єктів середнього та малого підприємництва у 

загальних показниках по суб'єктах господарювання  
(дані по окремих країнах1) 

(відсотків) 

Країна Роки 
Кількість 
суб'єктів 

господарювання 

Обсяг 
реалізованої 

продукції 
(товарів, 
послуг) 

Кількість 
зайнятих 

працівників 

Додана 
вартість за 
витратами 

виробництва 

1 2 3 4 5 6 

Україна 

2014 99,97 60,9 78,2 59,0 

2015 99,98 63,0 79,1 58,1 

2016 99,98 64,4 80,4 62,3 

2017 99,98 64,8 80,8 62,6 

2018 99,98 64,7 81,5 64,3 
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Продовження табл. 5.1 
1 2 3 4 5 6 

Болгарія 

2014 99,8 69,5 74,6 65,2 

2015 99,8 69,9 74,8 64,5 

2016 99,8 70,2 74,8 63,3 

2017 99,8 69,3 74,7 63,1 

2018 99,8 69,8 73,9 63,9 

Естонія 

2014 99,7 77,8 78,0 74,8 

2015 99,7 77,5 78,2 75,6 

2016 99,8 78,0 78,6 76,4 

2017 99,8 79,7 78,9 78,3 

2018 99,8 80,5 79,2 77,8 

Німеччина 

2014 99,5 47,1 63,1 54,2 

2015 99,5 47,5 62,9 54,3 

2016 99,5 48,1 63,4 54,7 

2017 99,5 48,4 63,2 54,6 

2018 … … … … 

Латвія 

2014 99,8 77,6 79,2 70,6 

2015 99,8 77,8 79,4 70,0 

2016 99,8 77,5 79,1 69,2 

2017 99,8 78,3 79,2 69,5 

2018 99,8 77,3 78,5 69,7 

Литва 

2014 99,8 66,6 75,5 69,4 

2015 99,8 68,5 75,9 68,3 

2016 99,8 68,7 75,6 68,0 

2017 99,8 68,7 75,2 67,5 

2018 99,8 66,3 73,2 66,4 

Польща 

2014 99,8 55,9 68,4 52,3 

2015 99,8 56,0 68,3 51,1 

2016 99,8 56,0 68,2 51,3 

2017 99,8 55,3 67,6 50,2 

2018 99,8 56,1 67,1 51,2 

Словаччина 

2014 99,9 54,8 71,3 54,6 

2015 99,9 56,7 71,8 53,1 

2016 99,9 57,7 71,7 55,2 

2017 99,9 57,7 72,0 55,1 

2018 99,9 57,0 71,8 55,8 

Чехія 

2014 99,9 57,7 68,6 55,0 

2015 99,8 56,9 67,6 55,1 

2016 99,8 56,2 67,3 55,2 

2017 99,8 55,3 66,8 55,4 

2018 99,8 54,7 66,8 56,1 
1 Джерело даних по країнах ЄС: https:// ec.europa.eu/eurostat/data/database  
Джерело: розрахунки автора на основі даних офіційного сайту Державної 

служби статистики України (2021) [64]. 

 

У 2019 році в Україні зареєстровано понад 1923 тисяч суб'єктів 
малого підприємництва (з них майже 19 відсотків становили юридичні 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/structural-business-statistics/data/database
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особи) що відповідає 99,04 відсотків усіх суб'єктів господарювання в 
Україні, а саме 96,93 відсотків - складають мікропідприємства, 27,3 % 
зайнятого у бізнесі населення – працівники малого бізнесу, 19,1 % 
реалізованої в Україні продукції – реалізовано суб'єктами малого 
підприємництва.  

Станом на кінець 2019 року нараховано 1 922 978 малих 
підприємств. Однак у 2019 році кількість малих підприємств 
зменшилася на 11,06 % порівняно з 2010 роком. За період аналізу 
найменша кількість малих підприємств була відзначена в 2012 році – 1 
578 878 підприємств, що менше, ніж у 2010 році на 27 відсотків. 

Малий бізнес не є ізольованим від загальної економічної 
системи, є його органічною частиною сучасної економічної практики. 
Саме малий бізнес сприяє формуванню ринку шляхом відродження 
закритих і створення нових галузей промисловості, розвитку ресурсної 
бази, розширюючи сферу інновацій. 

Громади, в яких розвивається і переважає малий бізнес, є 
соціально стабільними, активно залучені до демократичних процесів, 
приваблюють більше туристів до регіону та підтримують більше 
підприємства [3].  

Іншим позитивним аспектом малого бізнесу є місцева 
концентрація коштів і зростання місцевих економічних показників. Як 
наслідок, спостерігається зростання добробуту місцевого населення, 
кількості робочих місць та податкових надходжень до бюджету, 
особливо місцевого. 

 Це свідчить про велике політичне значення малого бізнесу, що 
актуально для багатьох розвинених країн, так як підприємці як 
соціальна група є основою середнього класу, найбільш 
представницьким за чисельністю і представляє політичні уподобання 
значної частини населення. 

У контексті сталого соціально-економічного та політичного 
розвитку суспільства суб'єкти малого підприємництва відрізняються 
відданістю принципам демократії, політичної стабільності економічної 
свободи. Вони найбільш активні, коли є загроза майну, оскільки, на 
відміну від великих і середніх власників, для суб'єктів малого 
підприємництва їх власність, здебільшого є основним джерелом 
засобів до існування і найважливішим засобом самовираження.  
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Українські суб'єкти малого підприємництва демонструють високу 
стійкість до адаптації до ринкових умов через підвищену складність та 
динамізм останніх. У країнах з розвиненою ринковою економікою 
суб’єкти малого бізнесу працюють в основному в стабільному 
зовнішньому середовищі і менш пристосовані до своїх змін через 
відсутність досвіду адаптація [9]. 

В Україні останнім часом відбулися позитивні зміни у сфері 
визначення стратегічних пріоритетів національного малого бізнесу, 
метою якого є забезпечення доступ до траєкторії сталого соціально-
економічного розвитку не тільки цього прошарку суб'єктів 
господарювання, а й економіки в цілому. Постановою Кабінету 
Міністрів від 24 травня 2017 року № 504-р. затверджено «Стратегію 
розвитку малого та середнього підприємництва в Україні до 2020 року» 
(Про затвердження Стратегії розвитку малого та середнього 
підприємництва в Україні до 2020 року (2017), яка була розроблена з 
урахуванням основних положень чинного законодавства [88]. 

Окрім вищезазначеного нормативно-правового акту, який 
послужив основою для розробки стратегії розвитку малого та 
середнього підприємництва в Україні, діє Закон Україна «Про розвиток 
та державну підтримку малого та середнього підприємництва в 
Україні» зі змінами (2012), затверджена в рамках Угоди про асоціацію 
між Україна та Європейський Союз також є правовою основою для 
розвитку малого бізнесу [86]. Податкове законодавство передбачає для 
суб’єктів малого бізнесу застосування спеціальних режимів 
оподаткування, що дають можливість використовувати спрощену 
систему як оподаткування, так і обліку й звітності. 

Але, низький рівень стабільності та орієнтація продукції 
українського малого бізнесу переважно на внутрішній ринок, 
незважаючи на нові можливості та глобалізаційні виклики, 
прискорений розвиток і використання в бізнесі інформаційних 
технологій, штучного інтелекту і т. і., вимагають обґрунтування не тільки 
нових концептуальних підходів в управлінні малим підприємництвом, 
а також практичних рекомендацій, реалізація яких покращить 
управління потенціалом малого бізнесу в Україні, сприятиме активізації 
інноваційної діяльності таких суб’єктів у процесі розбудови 
національної економіки. 

Як показує практика, суб’єкти малого бізнесу найбільше 
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підпадають під ризик негативного впливу політичних, соціально-
економічних чинників, інфляційних процесів, недосконалості 
законодавства. Високий ступінь невизначеності та ризику середовища 
функціонування таких суб’єктів зумовлюють потребу у вивченні 
особливостей формування і діяльності системи внутрішнього контролю, 
здатної своєчасно виявляти та оцінювати весь спектр ризиків. 

Для вибору способів уникнення та запобігання ризикам важливе 
значення має виділення «законних» та «незаконних» загроз. До останніх 
належать такі загрози, які є, як правило, неочікуваними, їх неможливо 
спланувати, виміряти та адекватно оцінити втрати. До таких загроз 
відносяться рейдерство, втрати від корупційних схем, невизнання форс-
мажорних обставин, методи тиску на персонал тощо. Методи їх уникнення 
лежать в площині формування нормативно-правової бази та реалізації 
прозорого механізму її застосування, а також організації суспільного 
інтересу до забезпечення прозорих умов ведення малого бізнесу і 
унеможливлення таких ризиків. 

Окремі дослідники [45, с. 14] вважають обґрунтованим 
визначення: загроза для підприємства – це зовнішні й внутрішні 
потенційно можливі або реальні події, процеси, обставини або дії осіб, 
навмисні або ненавмисні, що приводять до втрати власного капіталу 
підприємства або виникнення умов його банкрутства.  

Наукові підходи дослідників до класифікації загроз, які на наш 
погляд найбільш актуальні для суб’єктів малого бізнесу, можна 
представити таким чином (рис. 5.1).  

Класифікація загроз фінансовій безпеці суб’єктів малого бізнесу 
може бути доповнена й іншими ознаками, однак вважаємо достатнім 
такий підхід, що дає можливість адекватної оцінки існуючих загроз 
фінансовій безпеці суб’єктів малого підприємництва з метою 
своєчасного виявлення і ефективного управління ними.  

Наведена класифікація є універсальною для всіх суб’єктів 
господарювання та потребує деталізації з урахуванням особливостей 
діяльності суб’єктів малого підприємництва.  
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*Кількісні загрози пов’язані з недосягненням або погіршенням показників 

діяльності малого підприємства порівняно з встановленими нормативами. Якісні 
загрози пов’язані з якісними змінами у розвитку підприємства, зокрема банкрутство, 
майнові конфлікти, обвал ринку, зупинення операцій по банківських рахунках 

Рис. 5.1. Класифікація загроз фінансовій безпеці суб’єктів малого 
бізнесу 

Джерело: узагальнено, систематизовано на основі [97; 98; 101; 103]. 
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Зміцненню фінансової безпеки суб’єктів малого підприємництва 
сприяє захищеність від дестабілізуючого впливу внутрішніх та зовнішніх 
загроз, якій характерна стійка реалізація основних комерційних 
інтересів та стратегічних цілей діяльності. Кожному підприємству 
притаманні індивідуальні зовнішні та внутрішні загрози, та, разом з тим, 
вони включають окремі елементи. При цьому методи управління 
фінансовою безпекою з метою уникнення ризиків можуть суттєво 
відрізнятися залежно від мети, яку тактично або стратегічно переслідує 
власник суб’єкта господарювання. 

Зважаючи на дворівневе визначення загроз та ризиків та 
визначення фінансової безпеки як об'єкту управління, доцільно 
виділити і два рівні фінансової безпеки суб’єкта малого 
підприємництва: зовнішню та внутрішню. 

Перша логічно пов’язується з безпекою макросередовища 
функціонування та є залежною від її факторів: вибору напряму 
економічної політики держави; реалізації державної фінансової 
стратегії через її делегування економічним суб’єктам регіону; 
адекватності податкової політики у розрізі окремих податків та зборів 
для малого бізнесу, що становлять тягар для таких суб’єктів, або ж, 
навпаки, є стимулом до розвитку; поточного стану фінансового ринку; 
інтеграційних процесів; інноваційно-інвестиційної діяльності. 

Друга, внутрішня, більшою мірою залежить від фінансових 
показників діяльності суб’єкта малого підприємництва: економічний 
потенціал, майновий потенціал, ліквідність та платоспроможність, 
фінансова стійкість, ділова активність, ефективність діяльності, грошові 
потоки. 

Управляти ризиками в малому бізнесі заради вибору найкращої 
альтернативи, яка дозволить знизити негативні фінансові наслідки 
ризикової діяльності, можна через превентивну роботу (попередження 
настання негативних наслідків) і роботу постфактум (за результатами 
події, що вже відбулася) [96]. 

Повний цикл управління ризиками складається з таких етапів: 
1. Виявлення всіх можливих загроз для бізнесу. 
2. Оцінка ризиків (прорахунок можливого збитку при настанні 

несприятливої події і оцінка ймовірності настання кожного з них). 
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3. Окреслення пріоритетів ризиків (неможливо управляти всіма 
ризиками відразу – з великого списку можливих ризиків необхідно 
вибрати саме ті, за якими компанія буде приймати превентивні заходи). 

4. Вибір методів управління ризиками та їх впровадження. 
5. Аналіз проведеної роботи, усунення помилок і впровадження 

циклу знову з першого кроку (що притаманне малому бізнесу) [96]. 
Управління ризиками не є одноразовою дією, а продовжується 

протягом всієї діяльності підприємства. Його ефективність підвищується з 
кожним новим циклом, оскільки зібрана інформація і статистика 
виникнення певних ризиків в минулому дозволить розробляти більш точні 
прогнози по ризиках в майбутньому. 

Ризик – це ймовірність отримання чи неотримання 
(недоотримання) запланованого прибутку. У результаті виконання 
ризикової операції може бути отриманий як позитивний, так і 
негативний результат. Реалізація ризику у негативний результат є 
загрозою фінансовій безпеці суб’єкта господарювання. Отже, 
поглибленого дослідження потребують види загроз фінансовій безпеці 
суб’єктів малого підприємництва; види ризиків для таких суб’єктів та їх 
відповідність функціональним складовим фінансової безпеки; джерела 
інформації для управління ризиками суб’єкта малого бізнесу. 

Низка проблем щодо організації системи внутрішнього контролю 
на засадах ризик-орієнтованого підходу залишаються все ще 
недостатньо дослідженими.  

Саме контроль як важливий елемент системи управління 
суб’єктом господарювання забезпечує інформаційні потреби 
менеджменту. Зміни підходів до управління бізнесом визначають 
необхідність упередити, зменшити та нівелювати негативний вплив 
бізнес-середовища на господарські процеси та результати фінансово-
господарської діяльності. 

Ефективне функціонування системи внутрішнього контролю 
сприяє вирішенню певних проблем підприємства, а саме: складає 
основу прийняття адекватних і обґрунтованих управлінських рішень, 
оптимізації бізнес-процесів, попередження, виявлення та усунення 
викривлень інформації, що подається зацікавленим користувачам. 

У суспільстві контроль дедалі більше реалізується як спосіб 
регулювання при вирішенні конкретних економічних завдань. Проте, 
слід зазначити, що ефективність економічного контролю в системі 
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менеджменту суб’єктів малого бізнесу залишається досить низькою. 
Однією з причин цього є відсутність єдиних правових та методологічних 
основ здійснення контрольних заходів. Має місце неоднозначне 
трактування питань теорії та організації контролю, існують різні 
термінологічні розбіжності, постійні трансформації, що відбуваються у 
нормативно-правовому регулюванні бухгалтерського та податкового 
обліку суб’єктів підприємництва.  

Проблемам розвитку теорії, методології та практики організації 
системи внутрішнього контролю суб’єктів господарювання присвячені 
праці багатьох вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема: Бардаша С.В., 
Бондаря М.І., Валуєва Б.І., Гуцаленко Л.В., Дорош Н.І., Дрозд І.К.,        
Жука В.М., Калюги Є.В., Кірейцева Г.Г., Нападовської Л.В., Петрик О.А., 
Петренко С.М., Пилипенка І.І., Редька О.Ю., Рудницького В.С., 
Усача Б.Ф., Шевчука В.О. та ін. 

Не зменшуючи ролі сучасних досліджень, здійснених для 
розвитку і удосконалення господарського контролю, можна відмітити 
невизначеність комплексності і змістовного наповнення внутрішнього 
контролю, сучасних вимог до його суб'єктів і об'єктів, недосконалість 
методик проведення в окремих галузях, на підприємствах різних 
розмірів та організаційно-правових форм, недостатність 
організаційного і методичного забезпечення контролю окремих 
технологічних циклів і операцій. Ряд питань, пов’язаних з визначенням 
особливостей інформаційного забезпечення та напрямів розвитку 
внутрішнього контролю діяльності підприємств малого бізнесу, що 
формуються під впливом галузевої специфіки, не знаходять належного 
висвітлення і потребують більш детального дослідження. Двоякість 
трактувань економічних категорій та процесів вітчизняними 
нормативними документами, забезпечення конкурентоспроможності 
продукції, збільшення робочих місць, вчасна сплата податків та 
обов’язкових платежів до бюджетів усіх рівнів, все це вимагає розробки 
нових підходів до здійснення процесу внутрішнього контролю і 
прийняття управлінських рішень.  

Розглянемо місце внутрішнього контролю серед інших функцій 
системи управління підприємством. (рис. 5.2). 
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Рис. 5.2. Місце внутрішнього контролю в інформаційній системі 

управління підприємством 
 
Отже, внутрішній контроль є однією з найважливіших функцій 

управлянні підприємством, що забезпечує зворотній зв'язок про 
результати діяльності для можливості своєчасного коригування і 
реалізації управлінських рішень. 

Спираючись на думки різних вчених щодо визначення основних 
завдань внутрішнього контролю, можна сформувати наступні напрями 
при здійсненні внутрішнього контролю на підприємствах малого 
бізнесу (рис. 5.3). 

Сучасні умови підносять функцію контролю до складу 
пріоритетних. Однозначно, ці перетворення позначились на системі 
внутрішнього контролю діяльності малих підприємств, наповнивши це 
поняття дещо новим економічним значенням. Не можна не 
враховувати людського і особистісного факторів при організації 
бізнесових систем, особливо в малому бізнесі. Це розставляє свої 
акценти щодо розуміння й практичного втілення сутності контролю, 
зокрема внутрішнього. 
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Рис. 5.3. Завдання внутрішнього контролю на підприємствах малого 

бізнесу 
 

Вплив систем бухгалтерського обліку та контролю на всі складові 
виробничої та фінансової діяльності підприємства значно зріс. До їхньої 
організації пред'являються якісно нові вимоги, тому посилюється 
значення рівня професійної підготовки та етичних якостей фахівців, які 
виконують облікові та контрольні функції, як найважливішого фактору 
розвитку економіки та суспільства. У цьому основними завданнями є 
формування стійкої системи цінностей, що дозволяє якісно виконувати 
професійні обов'язки, застосовуючи професійне судження. 

Особливістю професії бухгалтера (якщо він є на постійній основі) 
є те, що фахівцю часом доводиться працювати на межі інтересів 
власника, адміністратора, користувачів звітності, держави. Одночасно 
потрібно виконувати вимоги законодавства щодо формування 
показників звітності, сплати податків та враховувати інтереси 
керівництва щодо мінімізації податків, прикрашання результатів 
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діяльності. Це зумовлює виникнення конфліктів і змушує бухгалтера 
приймати рішення часто поза чинним законодавством. 

При вирішенні таких конфліктів, як зовнішньому аудитору, а й 
внутрішньому аудитору, і бухгалтеру необхідно дотримуватися 
професійної етики, розуміти, що кваліфікаційний рівень спеціаліста до 
виконання облікових і контрольних функцій оцінюють через 
дотримання ним таких фундаментальних принципів, як порядність, 
об'єктивність, професійна компетентність, конфіденційність, 
відповідність до правил професійної поведінки. Усвідомлення етичних 
принципів є особливо важливим при прийнятті рішень на основі 
професійного судження. Як показує практика, суб’єкти малого бізнесу в 
Україні далеко не завжди мають можливість на постійній основі 
наймати професійного бухгалтера. Досить часто облікова інформація і 
звітність формується за допомогою аутсорсингу або самостійно 
керівником (власником), коли складно говорити про дотримання 
етичних принципів. Звісно для зовнішніх користувачів це має велике 
значення, але далеко не завжди є пріоритетним для внутрішніх 
користувачів інформації. Отже, відповідальність за дотримання 
бухгалтерських правил і соціальних стандартів повністю покладається 
на керівника, що найчастіше і є власником або його найближчим 
представником. 

Пріоритетність соціальних і психологічних чинників в управлінні 
суб’єктами малого бізнесу особливо вважаємо за доцільне враховувати 
при дослідженні проблем внутрішнього контролю. 

Розгляд соціальних і психологічних аспектів внутрішнього 
контролю зумовлений значною залежністю системи управління 
суб’єкта малого підприємництва безпосередньо від особистісних 
якостей і підходів власника (власників), такий підхід сприятиме 
підвищенню ефективності реалізації контрольної функції усередині 
підприємства для поліпшення якості управління. Багато науковців і 
практиків звертають увагу на причини неефективності контролю з 
причин впливу людського фактору («обмеження контролю») у малих 
бізнесових структурах на відміну від суб’єктів корпоративного 
управління. Таке твердження є закономірним в умовах соціалізації 
бізнесу. 
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Рис. 5.4. Формування принципів організації системи внутрішнього 
контролю на основі застосування соціальних і психологічних підходів 

 
Вплив поведінки людини на результати контрольного процесу є 

найбільш непередбачуваним фактором, що може нівелювати всі 
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зусилля, прикладені для отримання власником об’єктивної, адекватної, 
своєчасної інформації про результати діяльності. Підвищення 
ефективності контролю як функції управління має на увазі поліпшення 
якості контрольної інформації при мінімізації витрат на контроль, як це 
характерно для суб’єктів малого бізнесу. Підвищення якості тут 
можливе шляхом застосування оптимальних методик контролю, 
правильної організації контрольного процесу, зумовленої адекватним 
сприйняттям системи контрольних заходів з боку власника персоналом 
підприємства.  

Узагальнюючи пропозиції вчених та практиків стосовно 
класифікації внутрішнього контролю та враховуючи особливості 
діяльності суб’єктів малого бізнесу можна представити класифікацію 
внутрішнього контролю за рівнями прийняття рішень власниками на 
малих підприємствах (рис. 5.5). 

 
 

Рис. 5.5. Класифікація внутрішнього контролю за рівнями прийняття 
рішень власниками суб’єктів малого бізнесу 
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Запропонована класифікація контролю визначає види контролю, 
джерела інформації, способи та прийоми здійснення, а також рівні 
використання результатів внутрішнього контролю на підприємствах. 

Створення ефективної системи внутрішнього контролю 
забезпечує його стабільне функціонування та досягнення цілей 
управління. Внутрішній контроль дозволяє посилити вплив 
управлінських рішень на процес діяльності суб’єкта господарювання, а 
також скоординувати зусилля різних підрозділів для досягнення 
головної мети господарської діяльності – зміцнення позицій на ринку і 
збільшення прибутковості. 

Можна також розглядати контроль в трьох основних аспектах: 
- контроль як систематична і конструктивна діяльність керівника 

(власника), одна з основних управлінських функцій, тобто контроль як 
діяльність; 

- контроль як завершальна стадія процесу управління, 
серцевиною якої є механізм зворотного зв'язку; 

- контроль як невід'ємна складова процесу прийняття і реалізації 
управлінських рішень, що безперервно бере участь в цьому процесі від 
його початку і до завершення. 

У Міжнародному стандарті аудиту МСА 400 «Оцінка ризиків і 
внутрішній контроль» зазначається, що система внутрішнього контролю 
включає усю політику і процедури (засоби внутрішнього контролю), 
прийняті керівництвом суб'єкта господарювання для сприяння в 
реалізації цілей керівництва, що передбачають, наскільки це фактично 
може бути здійснимо, впорядковане і ефективне ведення бізнесу, 
включаючи суворе наслідування політики керівництва, забезпечення 
збереженню активів, запобігання і виявлення фактів шахрайства і 
помилок, акуратність і повноту бухгалтерських записів, а також 
своєчасну підготовку достовірної бухгалтерської інформації [56]. 

Як було зазначено раніше, одним із основних критеріїв при 
формуванні системи внутрішнього контролю підприємства є критерії 
віднесення його до великих середніх чи малих підприємств, що впливає 
на організаційну структуру та на структуру управління безпосередньо. 
Це зумовлено існуванням однієї з найбільш важливих особливостей 
малих підприємств – наявність обмеженої системи внутрішнього 
контролю або навіть нехтування нею. 
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Дійсно, на наш погляд, для таких підприємств недоцільним і часто 
неможливим є створення комплексної системи внутрішнього 
контролю. Адже, у такому разі кількість суб’єктів контролю може 
перевищити кількість об’єктів, на які він спрямований, що призведе до 
порушення принципів доцільності та ефективності.  

 
Рис. 5.6. Альтернативні варіанти побудови ефективної системи 

внутрішнього контролю на малих підприємствах  
 
У зв’язку з цим, на малих підприємствах варто використовувати 

альтернативні форми внутрішнього контролю, наприклад, контроль 
власника, керівника чи бухгалтера, тобто коли одна-дві особи 
адміністративно-управлінського рівня поєднують виконання своїх 
обов’язків із функціями контролю як за технологічними, так і за 
фінансовими та управлінськими процесами на підприємстві. 

В діяльності суб’єктів малого бізнесу доцільно і можливо посилити 
внутрішній контроль шляхом організації систематичних поточних 
перевірок, що проводяться безпосередньо керівником (власником) або 
його заступником.  

Також варто звернути увагу і на методику здійснення внутрішнього 
контролю. Вибір методів та методичних прийомів внутрішнього 
контролю залежить від об’єктів, на які вони спрямовані та від суб’єктів, 
які застосовують дані методи та прийоми. Тобто, кожен метод або 
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методичний прийом внутрішнього контролю можна пов’язати з 
конкретним об’єктом та суб’єктом їх здійснення.  

На основі аналізу застосування методів документального та 
фактичного контролю на малих підприємствах вважаємо за доцільне 
згрупувати ці дані (табл. 5.2). Це дасть можливість при розробці 
методики здійснення внутрішнього контролю на підприємствах більш 
вдосконалити її та наблизити до практики. 

Таблиця 5.2 
Аналіз застосування методів документального та фактичного 

контролю в системі управління суб’єктами малого бізнесу 

№ 
з/п 

Методичні прийоми та 
способи внутрішнього 

контролю 

Об’єкти внутрішнього 
контролю 

Суб’єкти внутрішнього 
контролю 

1 2 3 4 

Методичні прийоми документального контролю 

1. 

Прийоми перевірки 
певних окремих 
документів: 

Господарські операції, 
бухгалтерські 

документи, записи в 
облікових регістрах, в 

бухгалтерській програмі 

Керівник (власник), 
Головний бухгалтер, 
обліковий персонал, 
юрист (за наявності), 
запрошений аудитор 

− перевірка по суті 

− формальна перевірка 

− арифметична перевірка 

− аналітична перевірка 

− перевірка коректності 
кореспонденції рахунків 

− нормативно-правова 
перевірка 

2. 

Прийоми перевірки 
декількох документів, які 
відображають 
взаємопов’язані операції: 

Документи та регістри, 
що засвідчують 

здійснення 
господарських операцій 

Керівник (власник), 
Головний бухгалтер, 
обліковий персонал, 
юрист (за наявності), 
запрошений аудитор − зустрічна перевірка 

3. 

Прийоми перевірки 
документів, що 
відображають рух 
однорідних цінностей: 

Не здійснюється Не здійснюється 
− хронологічна перевірка 
записів 

− контрольне порівняння 
кількісно-сумового обліку 

Методичні прийоми фактичного контролю 

4. Інвентаризація 
Матеріальні цінності, їх 
збереження, активи та 

зобов’язання 
Інвентаризаційна комісія 
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Продовження табл. 5.2 
1 2 3 4 

5. Експеримент 
Практично не 
здійснюється 

= 

6. Обстеження 

Стан майна і 
обладнання  

Керівник (власник), 
заступники керівника (за 

напрямами повноважень) 

Територія підприємства 

Керівник (власник), 
заступники керівника (за 

напрямами повноважень), 
відділ охорони 

(охоронець) 

Технологічний процес 
виробництва чи місця 

торгівлі 

Керівник (власник), 
заступники керівника (за 

напрямами повноважень) 

7. 
Хронометраж робочого 
часу 

Робочий час 
Відділ охорони, керівники 

відділів 

8. 
Логічне дослідження 
операцій 

Господарські операції 
Всі суб’єкти внутрішнього 

контролю 

 
Отже, для здійснення внутрішнього контролю на малих 

підприємствах застосовуються прийоми документального та 
фактичного контролю. І тільки їх поєднання та доповнення один одним 
дасть можливість підвищити якість та достовірність інформації, 
ефективність управління підприємством, як основи для прийняття 
управлінських рішень. 

Результати дослідження застосування методів здійснення 
внутрішнього контролю за такими об’єктами, як ресурси та результати, 
дають підстави стверджувати, що на більшості малих підприємств 
суб’єкти контролю надають перевагу вибірковому методу. У зв’язку з 
цим та враховуючи специфіку діяльності малих підприємств, необхідно 
визначати критичні точки господарської діяльності, вдосконаливши 
методику здійснення внутрішнього контролю по процесах: придбання, 
виробництво, реалізація. 

Нормативно-законодавчі акти практично не містять вимог щодо 
регулювання формування системи внутрішнього контролю суб’єктів 
малого бізнесу. Більш конкретні вимоги висуваються до системи 
управління великих підприємств та суб’єктів господарювання, що 
становлять суспільний інтерес. 
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Таблиця 5.3 
Нормативно-правове регулювання внутрішнього контролю в Україні 
№ 
з/п 

Нормативно-правовий акт Регулювання питання стосовно внутрішнього контролю 

1 2 3 

1. Конституція України Прописані основні правові норми, які визначають 
організаційну структуру та повноваження контролюючих 
органів, методи і форми проведення внутрішнього 
контролю [49] 

2. Закон України «Про 
бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в 
Україні» (ст. 8 п. 5) 

Передбачено, що підприємство самостійно розробляє 
систему і форми внутрішньогосподарського 
(управлінського) обліку, звітності та контролю 
господарських операцій, визначає права працівників на 
підписання бухгалтерських документів [78]. 

3. Національні (стандарти) 
бухгалтерського 

положення обліку 

Крім того, що розкривають принципи і методи ведення 
бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності за 
визначеними об’єктами, ще й містять положення з 
контролю цих об’єктів. 

4. Господарський кодекс 
України 

Встановлюються правові основи господарської діяльності 
підприємств різних організаційно-правових форм, 
відповідно до Конституції України [36]. Згідно до ст. 57 п.4 
даного кодексу відомості про органи управління і 
контролю суб’єктів господарювання, їх компетенцію 
повинні бути відображені в статуті. 

5. Цивільний кодекс України Регламентується внутрішньогосподарський контроль в 
товариствах з обмеженою відповідальністю. У ст. 145 п.4 
вказано, що «до виключної компетенції загальних зборів 
учасників товариства з обмеженою відповідальністю 
належить: визначення форм контролю за діяльністю 
виконавчого органу, створення та визначення 
повноважень відповідних контрольних органів» [102]. 
Ст. 146: що «контроль за діяльністю виконавчого органу 
товариства з обмеженою відповідальністю здійснюється у 
порядку, встановленому статутом та законом» [102]. 

6. Закон України «Про 
господарські товариства» 

Деякі положення спрямовані на регламентацію 
внутрішнього контролю у господарських товариствах. 
Згідно ст. 59 саме збори товариства з обмеженою 
відповідальністю повинні визначати форми контролю за 
діяльністю виконавчого органу, створення та визначення 
повноважень відповідних контрольних органів [79]. Згідно 
ст. 63 даного закону - до компетенції ревізійної комісії 
товариства з обмеженою відповідальністю входить 
контроль за діяльністю директора (дирекції). Крім того 
зазначено, що ревізійна комісія утворюється загальними 
зборами учасників товариства з їх числа в кількості, 
передбаченій установчими документами [79]. 

7. Постанова КМУ 
«Модельний статут 

товариства з обмеженою 
відповідальністю» 

Містяться ті ж вимоги щодо внутрішнього контролю у 
товариствах з обмеженою відповідальністю, що і в Законі 
України «Про господарські товариства» [57]. 
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Продовження табл. 5.3 
1 2 3 

8. Закон України «Про 
акціонерні товариства» 

Деякі положення спрямовані на регламентацію 
внутрішнього контролю на акціонерних товариствах [76]. 
Містить схожі положення щодо порядку утворень, вимоги 
до повноважень і підзвітності контрольних органів 
наведені у ст. 10 та ст. 73, як і в Законі України «Про 
господарські товариства», але в акціонерних товариствах. 

9. Постанова КМУ «Про 
затвердження Положення 

про спостережну раду» 

Регулюється здійснення контролю в акціонерних 
товариствах спостережною радою [82]. 

10. Кодекс законів про працю 
України 

З врахуванням положень даного кодексу здійснюється 
внутрішньогосподарський контроль трудових ресурсів. 
Згідно до ст. 259 даного Кодексу нагляд і контроль за 
дотриманням законодавства про працю здійснюють 
уповноважені органи, які не залежать у своїй діяльності від 
власника або уповноваженого ним органу [46]. 

11. Кодекс України про 
адміністративні 

правопорушення 

Також у своїй діяльності, незалежно від організаційно-
правової форми господарювання, суб’єкти 
внутрішньогосподарського контролю повинні керуватися 
даним кодексом [47]. 

12. Національні Принципи 
корпоративного управління 

Відповідно до документу до органів (структурних 
підрозділів товариства), які здійснюють внутрішній 
контроль в акціонерних товариствах, належать: наглядова 
рада (через аудиторський комітет ради); ревізійна комісія; 
постійно діючий структурний підрозділ товариства, який 
здійснює функції поточного контролю за його фінансово-
господарською діяльністю [75]. Документом серед 
контрольних функції спостережної ради визначені 
наступні: забезпечення цілісності та ефективності існуючих 
на підприємстві систем обліку і контролю; перевірка 
достовірності річної та квартальної фінансової звітності, яка 
оприлюднюється підприємством; контроль за виявленням, 
запобіганням й врегулюванням конфлікту інтересів 
посадових осіб органів підприємства; контроль за 
використанням майна товариства в особистих інтересах, 
укладанням угод з пов’язаними особами; контроль за 
усуненням недоліків, які були виявлені під час проведення 
перевірок ревізійною комісією, службою внутрішнього 
контролю або аудиту та зовнішнім аудитором [75]. 

13. Закон України «Про аудит 
фінансової звітності та 

аудиторську діяльність» 

Визначає дії суб’єктів контролю (аудиторів) під час 
здійснення ними контрольних процедур у процесі 
перевірки з метою оцінки ефективності системи 
внутрішнього контролю підприємства [77]. 

14. Міжнародні стандарти 
контролю якості, аудиту, 
огляду, іншого надання 
впевненості та супутніх 

послуг 

Визначають як процес, розроблений, запроваджений і 
підтримуваний тими, кого наділено найвищими 
повноваженнями, управлінським персоналом, а також 
іншими працівниками, для забезпечення достатньої 
впевненості щодо досягнення цілей суб’єкта 
господарювання стосовно достовірності фінансової 
звітності, ефективності та результативності діяльності, а  
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Продовження табл. 5.3 
1 2 3 

  також дотримання застосовуваних законів і нормативних 
актів [56]. 

 
Та незважаючи на певну свободу, при організації внутрішнього 

контролю малі підприємства мають дотримуватись загальних вимог, 
зокрема:  

- статті 19 Господарського кодексу України встановлює 
державний контроль і нагляд за господарською діяльністю будь-якого 
суб'єкта господарювання, а саме, за станом і достовірністю 
бухгалтерського обліку і звітності: «Усі суб'єкти господарювання, 
відокремлені підрозділи юридичних осіб, виділені на окремий баланс, 
зобов'язані вести первинний (оперативний) облік результатів своєї 
роботи, складати та подавати відповідно до вимог закону статистичну 
інформацію та інші дані, визначені законом, а також вести (крім 
громадян України, іноземців та осіб без громадянства, які провадять 
господарську діяльність і зареєстровані відповідно до закону як 
підприємці) бухгалтерський облік та подавати фінансову звітність згідно 
із законодавством»[36];  

- згідно до Закону «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» метою ведення бухгалтерського обліку є «надання 
користувачам для прийняття рішень повної, правдивої та 
неупередженої інформації про фінансовий стан, результати діяльності 
та рух грошових коштів підприємства» [78].  

Основні особливості малих економічних суб'єктів, що впливають 
на систему управління, внутрішній і зовнішній контроль, полягають в 
тому, що:  

– через можливість вести облікові записи нерегулярно і без 
дотримання формальних вимог, в обліку може бути відображений 
нереальний стан справ, а це підвищує ризик викривлення облікової і 
звітної інформації;  

– часто керівники помилково припускають, що в ході аудиту, 
зовнішні аудитори додатково виявлять допущені помилки, підготують 
звітність та відновлять облік;  

– через меншу кількість облікових працівників досить складно 
забезпечити належний поділ їх повноважень і відповідальності;  
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– можливі ситуації, коли працівники, що ведуть бухгалтерський 
облік, одночасно мають доступ до активів економічного суб'єкта, які 
легко можуть бути реалізовані, вилучені або приховані; 

– якщо суб'єкт здійснює велику кількість операцій із готівкою, то 
можлива ситуація, коли витрати завищуються, а виручка не фіксується 
або занижується; 

 – при обмеженій кількості облікових працівників неможливі 
регулярні взаємні звірки облікових даних, що підвищує ризик 
перекручення облікової інформації і даних звітності, виникнення 
помилок; 

 – у суб’єктів малого підприємництва додатковий ризик реалізації 
контролю виникає при використанні систем комп'ютерної обробки 
даних.  

При здійсненні контрольних процедур власними силами мале 
підприємство може вирішити усі проблеми швидко й оперативно. 
«Звичайно, що працівники підрозділів підприємства адаптовані до його 
внутрішнього середовища, що є негативним моментом, оскільки вони 
можуть не звернути уваги на деякі істотні недоліки. Відповідно до 
цього, найбільш оптимальним способом уникнути подібної «звичності» 
і сформувати ефективно діючу систему внутрішнього контролю є 
косорсинг, який припускає розподіл функцій між відповідальними 
особами підприємства й зовнішньою спеціалізованою організацією, що 
залучається на стадії постановки системи внутрішнього контролю, а 
також для вирішення окремих завдань у процесі її функціонування.  

Результати проведеного дослідження підтверджують те, що на 
кожному підприємстві повинна бути створена й функціонувати система 
внутрішнього контролю, призначена виявляти та попереджати 
недоліки у стані безпеки, надійності й ефективності роботи 
підприємства, підвищувати якість діяльності на всіх етапах виробничого 
циклу економічного суб’єкта, ефективно забезпечувати процес 
виробництва продукції (товарів, робіт, послуг). Запропоновано основні 
рівні та етапи формування такої системи на малих підприємствах, а 
також вважаємо перспективним застосування розподілу функції 
внутрішнього контролю між менеджментом і зовнішньою 
спеціалізованою організацією (косорсинг). 

Отже, можна зробити наступні висновки:  
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- внутрішній контроль як система забезпечення достовірності 
даних фінансової звітності є обов'язковим для всіх суб'єктів 
господарювання в Україні. 

- відповідальність за організацію внутрішнього контролю несуть 
власники або уповноважений орган (посадова особа), який здійснює 
керівництво підприємством.  

- інвентаризація активів і зобов'язань регламентується на 
загальнодержавному рівні, є обов'язковою процедурою підготовки 
фінансової звітності будь-якого суб'єкта господарювання. 

-  залучення незалежного аудитора, не будучи обов'язковим для 
малих підприємств, є оптимальним способом ідентифікації і вирішення 
виникаючих проблем. 

Ефективне управління, здатне вивести економіку малих 
підприємств на конкурентоспроможний рівень, вирішити ряд 
соціальних проблем, забезпечити виробництво якісної продукції та 
послуг і покращити фінансовий стан економіки в цілому, можливе за 
умови реалізації і постійного розвитку його контрольної функції, 
посиленого використання можливостей внутрішнього контролю. 
  



 

 107 

РОЗДІЛ 6. РОЗВИТОК ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ 
СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА: БАЛАНС ІНТЕРЕСІВ 

ДЕРЖАВИ ТА БІЗНЕСУ 
 
Малий бізнес займає визначну роль у формуванні економіки 

держави. В Україні близько 90% суб’єктів господарської діяльності є 
малий бізнес. В свою чергу, через низьку податкову ставку малий бізнес 
часто використовується в різних шахрайських схемах. Тому постає 
питання, як стимулювати розвиток малих підприємств і виявляти 
шахраїв. Ці функції покладено на державний контроль. 

Державний нагляд (контроль) – діяльність уповноважених 
законом центральних органів виконавчої влади, їх територіальних 
органів, державних колегіальних органів, органів виконавчої влади 
Автономної Республіки Крим, місцевих державних адміністрацій, 
органів місцевого самоврядування (далі - органи державного нагляду 
(контролю)) в межах повноважень, передбачених законом, щодо 
виявлення та запобігання порушенням вимог законодавства суб'єктами 
господарювання та забезпечення інтересів суспільства, зокрема 
належної якості продукції, робіт та послуг, допустимого рівня небезпеки 
для населення, навколишнього природного середовища. 

Державний контроль – одна з важливих функцій державного 
управління. Призначенням даного контролю є реалізації фінансової 
політики держави, завдяки йому забезпечується формування і розподіл 
фінансових ресурсів на всіх ланках фінансової системи. 

Принципами державного контролю є: 

− універсальність – охоплює всі ланки державного будівництва; 

− систематичність – контроль проводиться безстроково, час від 
часу, за певною встановленою схемою; 

− безсторонність – виконання контролю покладається на 
суб’єктів не зацікавлених в його результаті; 

− реальність – необхідна наявність кваліфікованих контролерів; 

− оперативність, результативність – включає в себе швидке 
проведення контролю, запобігання порушень, усунення причин що їх 
створили та притягнення відповідальних осіб. 

Досліджуючи природу державного нагляду (контролю) 
Горбова Н. наголошує, що при виявлені відхилень у діяльності суб’єктів 
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господарювання та їх подолання шляхом здійснення контролю можна 
отримати різні результати (рис. 6.1). 

 

Рис. 6.1. Результати контролю запропоновані Горбовою Н. 
Джерело: створено автором на підставі [35]. 

 
Також, хочемо зауважити на думці автора, що державний нагляд 

(контроль) – це зовнішній державний контроль з елементами 
адміністративного нагляду з застосуванням заходів припинення, 
попередження та відновлення [35].  

В Україні існує декілька видів державного контролю які 
класифікують за такими ознаками: за правовими наслідками, за часом 
проведення, за характером взаємовідносин, за обсягом досліджуваної 
діяльності, залежно від змісту контролю та інші (рис. 6.2). 

За правовими наслідками виділяють: 

− консультативний – контроль, що має консультативний 
характер; 

− заснований контроль – контроль, що тягне за собою юридичні 
наслідки. 

За характером взаємовідносин контролюючого органу та суб’єкта 
підприємницької діяльності: 
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− зовнішній контроль – здійснюється щодо суб’єкта 
господарювання який не підлеглий в адміністративному відношенні 
контролюючому органу; 

− внутрішній – здійснює контролюючий орган однієї системи. 

 

Рис. 6.2. Види державного контролю в Україні 
Джерело: складено автором. 

 
Залежно від способу проведення існує абстрактний контроль та 

конкретний контроль. Абстрактний проводиться без наявності фактора 
відхилення від норм, а конкретний навпаки тільки з наявною ознакою 
певного правопорушення. 

За часом проведення:  

− попередній – контроль за доцільністю прийняття 
управлінського рішення; 

− оперативний (поточний) проводиться у процесі виконання 
управлінських рішень; 

− наступний проводиться для перевірки виконання усунення 
правопорушення. 

Залежно від змісту контролю:  

− фінансовий – встановлення фінансово-господарського 
становища суб’єкта господарювання; 
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− банківський – оцінка діяльності банківської системи методом 
співставлення реальних показників з очікуваними контролюючими 
органами; 

− податковий – контролює правильність нарахування, сплати 
податків та зборів; 

− контроль за виконанням управлінських рішень – показує чи 
виконання управлінських рішень дозволило досягти цілей. 

Проаналізуємо законодавчу базу фінансового контролю в Україні 
як основного виду контролю за фінансово-господарською діяльністю 
підприємств та організацій. 

Виділяють такі основні види здійснення фінансового контролю в 
Україні, як: 

− ревізії – це форма документального контролю за фінансово-
господарською діяльністю підприємства, дотриманням законодавства 
з фінансових питань, достовірністю обліку і звітності; спосіб 
документального викриття нестач, розтрат, привласнень чи крадіжок 
коштів і матеріальних цінностей, попередження фінансових 
зловживань. Ревізія – це різностороння перевірка діяльності 
підприємства для встановлення законності, доцільності й ефективності 
дій [89].  

Ревізія має чіткий правовий статус, строки проведення, межі 
поширення і повноваження посадових осіб; 

− аудит – це перевірка звітності та бухгалтерського обліку 
організації в цілому, метою якої є отримання висновку від незалежного 
експерта про стан обліку; 

− тематичні перевірки – це вивчення однієї або кількох сторін 
об’єкта контролю;  

− камеральні перевірки (в розумінні державного фінансового 
контролю) – проводиться у приміщенні контролюючого органу 
виключно на підставі даних, зазначених у податкових деклараціях 
(розрахунках) платника податків; 

− також до форм державного контролю відносять, фінансові 
експертизи, службове розслідування, слідство. 

Ще один вид контролю який зобов’язані проходити усі суб’єкти 
господарювання усіх форм власності – це податковий контроль. 
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Податковий контроль за діяльністю суб’єктів господарювання 
здійснюють податкові та митні ограни. Податкові – реалізують 
податкову політику, митні – реалізують митну політику. 

Податковий контроль здійснюється одним шляхом (рис. 6.3). 

 

Рис. 6.3. Алгоритм здійснення податкового контролю 
Джерело: створено автором на основі [70]. 

 
Податковий контроль є важливою ланкою державного контролю. 

В залежності від того наскільки ефективно буде працювати система 
податкового контролю, достатньою мірою будуть сплачуватись 
податкові зобов’язання суб’єктів підприємницької діяльності залежить 
розвиток економіки країни та наповнення державного бюджету. 

Проводячи аналіз теоретичних та правових засад державного 
контролю, ми проаналізували позиції українських науковців. 
Дослідженням розвитку державного контролю за діяльністю суб’єктів 
господарювання займались: Хитра О., Стародубцева Т., Хитра І., 
Деревянко Б., Харківська К. та інші. 

Зокрема, у дослідженні Шашкевич О. «Система органів 
фінансового контролю у сфері господарської діяльності в Україні та 
принципи її організації» вказує, що контроль, нагляд за господарською 

ведення обліку 
платників 
податків

інофрмаційно-
аналітичне 

забезпечення 
діяльності 

контролюючих 
органів

виконання 
перевірок та 

звірок 
відповідно до 

норм ПКУ

моніторинг 
контрольо-

ваних операцій



Облікові, податкові та контрольні чинники  
забезпечення ефективності діяльності суб’єктів малого бізнесу : монографія 

 112 

діяльністю підприємств покладається на контролюючі органи та 
висвітлює принципи державного контролю (рис. 6.4). 

 

Рис. 6.4. Принципи здійснення державного контролю суб’єктів 
підприємницької діяльності 

Джерело: складено автором на основі [106]. 

 
Також перераховує центральні органи державної влади, що 

здійснюють контроль та нагляд у фінансовій сфері: Міністерство 
фінансів України, Державна аудиторська служба України, Державна 
казначейська служба України, Державна фіскальна служба України та 
інші. 

Удосконалення державного контролю висвітлюють у статті 
Хитра О., Стародубцева Т. та Хитра І. «Проблеми удосконалення 
державного контролю за діяльністю суб’єктів господарювання в 
Україні» [100]. У статті досліджується розвиток державного контролю 
розбираючи проблематику законодавчої бази: Стратегії реформування 
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підконтрольності і 
підзвітності органу 

державного нагляду 
відповідним органам 

державної влади

рівності та гарантування 
прав і законних інтересів 

усіх суб'єктів 
господарювання

об'єктивності та 
неупередженості 

здійснення державного 
контролю

наявності підстав, 
визначених законом, для 
здійснення державного 

контролю

відкритості, прозорості, 
системності та плановості 

держаного контролю

непримусовості 
дублювання 

повноважень органів 
державного контролю

невтручання органу 
контролю у законну 
статутну діяльність 

суб'єкта господарювання



 

 113 

діяльності», стратегії Community Policing. Автори дійшли до висновків, 
що використання адміністративного законодавства для регулювання 
господарської діяльності має передбачати кілька пунктів, серед яких: 
розроблення та реалізацію критеріїв проведення державного контролю 
та заходів, спрямованих на забезпечення дотримання законодавства; 
виявлення та припинення діяльності схем уникнення контролю 
державних органів з притягненням до відповідальності винних осіб; 
розробку зразка чек-листа органом контролю стосовно питань, які 
можуть перевірятись на планових перевірках та інші [100]. 

Деревянко Б. у своїй праці «Питання державного та 
недержавного (внутрішнього) контролю діяльності суб’єкта 
господарювання» [39] приділяє значну увагу удосконаленню 
законодавчої бази як основи державного контролю в Україні. 
Підкреслює неможливість забезпечення доцільності практики 
господарської самоорганізації, що зумовлене відсутністю 
раціонального зв’язку між нормами кримінального та господарського 
законодавства з питань державного контролю. У ході свого 
дослідження автор аналізує кандидатську дисертацію Солодченка С. на 
тему «Правове забезпечення реалізації контрольних функцій суб’єктів 
господарювання» та звертає увагу на криміналізацію правопорушень, 
що спомагають фіктивному господарюванню. Також наголошує, що 
сучасні умови господарювання, функції і обов’язки контролюючих 
органів не дозволяють проводити контроль кількома контролюючими 
органами та пропонує систематизувати всі нормативно-законодавчі 
акти цієї сфери шляхом інкорпорації [39]. 

У статті «Основні напрями здійснення державного регулювання 
виробничої діяльності в Україні» Харківська К. зосереджує свою увагу 
на впливі держави на сферу виробництва як на основному завданні 
держави на сьогодні. Акцентує на важливості виокремлення меж 
втручання держави у сферу виробництва, відповідальність та юридичні 
гарантії підприємництва у цій сфері [99]. 

Мушенок В. у статті «Адміністративно-правові засади 
регулювання органами місцевого самоврядування діяльності суб’єктів 
малого підприємництва» [59] акцентує увагу на органах місцевого 
самоврядування як контролюючого органу за діяльністю малого 
бізнесу. На основі проведених досліджень автор пропонує переглянути 
принципи організації регуляторної політики держави для полегшення 
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розвитку малого бізнесу в Україні, а також висунув концепції реалізації 
основних засад адміністративно-правового регулювання розвитку 
бізнесу органами місцевого самоврядування, що може підвищити 
добробут громадян та показників кожного регіону України [59]. 

Попова Л. зосереджує свою увагу на державному контролі під час 
карантину. У своїй статті «Роль державного контролю в боротьбі з 
протиправною підприємницькою діяльністю в умовах карантину» [72] 
автор проаналізував розвиток контролю в реаліях коронавірусу та його 
актуальність в умовах карантину. Наголосила на необхідності у 
підвищенні адміністративної та кримінальної відповідальності для 
суб’єктів господарювання за результатами позапланової перевірки. 
Також провела дослідження щодо використання новітніх технологій у 
протидії протиправній діяльності та зробила висновок, що 
інтелектуальних капітал та технології є головним фактором ефективного 
виявлення протиправної діяльності суб’єктів господарювання [72]. 

Дослідження державного фінансового контролю за діяльністю 
суб’єктів господарювання проводила Колісник А. у своїй праці «Правове 
регулювання фінансового контролю за діяльністю суб’єктів 
господарювання» [48]. Автор зазначає, що зміни у регламентації 
порядку здійснення державного фінансового контролю мають бути 
спрямовані на кілька напрямків (рис. 6.5). 

 

Рис. 6.5. Напрями зміни чинного законодавства запропоновані 
Колісник А. 

Джерело: створено авторами на підставі [48]. 

 
Такий підхід дозволить вивести з тіні більше платників податків й 

збільшити суми доходів до бюджетів [48]. 
Демидчук Л. у своїй праці «Мораторій на перевірки суб’єктів 

підприємництва під час карантину та позапланові перевірки в контексті 
захисту їх господарської діяльності» [38] дослідила сферу державного 

удосконалення існуючого правового механізму його реалізації,
узгодження форм та способів, за допомогою яких цей контроль
здійснюється уповноваженими суб’єктами

взаємовідносини між суб’єктами господарювання та
контролюючими органами мають бути максимально гнучкими й
реалізовуватись у формі державно-приватного партнерства
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контролю у сучасних умовах господарювання та права суб’єктів 
господарської діяльності у випадку приходу перевірки під час 
карантину. Дослідивши нормативно-правові акти дійшла висновку, що 
суб’єкти підприємницької діяльності мають повне право не допускати 
представників контролюючого органу для здійснення позапланової 
перевірки при відсутності скерування на її проведення з зазначенням 
усіх передбачених складових і реквізитів, службового посвідчення [38]. 

Гриценко Г. у праці «Деякі особливості контролю за податковою 
накладною у господарській діяльності» [37] висвітлює державний 
контроль контролюючих органів з боку перевірок різних видів 
(камеральні, планові, позапланові, документальні фактичні тощо). А 
також досліджує податкову накладну як метод державного контролю 
за діяльністю суб’єкта господарської діяльності та зауважує, що 
податкову накладну слід вважати як проведення функцій державного 
контролю [37]. 

Вдовиченко Л. та її стаття «Державний нагляд (контроль) у сфері 
господарської діяльності: релевантний для України міжнародний 
досвід» зауважує, що державний нагляд повинен стимулювати до 
проведення систематичної роботи з виявлення та виправлення 
порушень вимог безпеки та дотримання законів суб’єктами 
господарської діяльності [33]. 

Україна як і більшість розвинутих країн світу приділяє значну увагу 
оцінці державного контролю. Найкращою оцінкою контролю 
підприємницької діяльності країни є порівняння з провідними 
країнами. Рейтинг Світового банку «Going Business» - інтегрований 
показник, який оцінює простоту діяльності суб’єктів господарювання за 
декількома показниками у 190 країн. Для рейтингу аналізують 
нормативне забезпечення діяльності малого та середнього бізнесу в 
країнах світу. 

Рейтинг «Going Business» має на меті кілька завдань (рис. 6.6). 
Також, країни, мають можливість залучити інвесторів (країни, що 

посідають перші місця, зазвичай залучають найбільше прямих 
інвестицій) [25]. Рейтинг складений так, що чим менший показник, тим 
вищий рейтинг. 

Україна станом на 2020 рік посіла 17 місце в рамках регіону 
Європа та Центральна Азія, що складається з 23 країн (рис. 6.7).  
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Перше місце у регіоні посіла Грузія, останнє – Таджикистан. У 
світовому рейтингу Грузія посідає 7 місце, а Україна 64. 

 

 

Рис. 6.6. Завдання світового рейтингу «Going Business» 
Джерело: створено автором на підставі [25]. 

 
Щодо показників легкості ведення бізнесу в Україні за 2019-

2020 роки, то показники у 2020 році зросли порівняно з 2019 роком 
(рис. 6.8). 
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Джерело: створено автором на підставі [25]. 

 
У 2020 році показник легкості ведення бізнесу становив 70,2, що 

на 1,1 менше, ніж у 2019 році. Що стосується кількості здійснених 
реформ, то у 2020 році було здійснено на 3 реформи більше, ніж у 
2019 році. 

 

 
Рис. 6.8. Динаміка показників України за 2019-2020 рр. 

Джерело: створено автором на підставі [25]. 

 
Хочемо зауважити, що Україна одна з семи країн регіону, що 

збільшили кількість здійснених реформ у 2020 році. Найбільшу кількість 
реформ порівняно з 2019 роком здійснила Сербія (6 реформ). 

Охарактеризувати рівень доходів на душу населення України в 
порівнянні з іншими країнами регіону можна як нижче середнього та 
країна посідає 20 місце у рейтингу регіону. Згідно з даними рейтингу 
валовий національний дохід на душу населення України становить 
2660,00 доларів, тоді як найбільший рівень валового національного 
доходу на душу населення становив 51430,00 доларів (Сан-Марино).  

Згідно з проведеними дослідженнями усіх показників у 2020 році 
(рис. 6.9) Україна зросла у кількох напрямках: отримання дозволів на 
будівництво (+10), захист інвесторів (+27), підключення до 
електромереж (+7), міжнародні торгівля (+4), реєстрація власності (+2). 

Що стосується п’яти інших показників, то відбулось їх зниження 
на кілька місць: оподаткування (-11), забезпечення виконання 
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контрактів (-6), врегулювання питань щодо неплатоспроможності (-1), 
реєстрація підприємств та отримання кредитів (-5). 

 
Рис. 6.9. Динаміка усіх показників світового рейтингу України за 2019-

2020 рр. 
Джерело: створено автором на підставі [25]. 

 
Тепер детальніше розглянемо рейтинг показника 

«Оподаткування» серед країн регіону (рис. 6.10). 

 
Рис. 6.10. Індикатори показника оподаткування України та регіону 

Європа та Центральна Азія 
Джерело: створено автором на підставі [25]. 
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розміру.  

0 20 40 60 80 100 120 140 160

ВРЕГУЛЮВАННЯ ПИТАННЯ ЩОДО …

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИКОНАННЯ КОНТРАКТІВ

МІЖНАРОДНА ТОРГІВЛЯ

ОПОДАТКУВАННЯ

ЗАХИСТ МІНОРИТАРНИХ ІНВЕСТОРІВ

ОТРИМАННЯ КРЕДИТІВ

РЕЄСТРАЦІЯ ВЛАСНОСТІ

ПІДКЛЮЧЕННЯ ДО ЕЛЕКТРОМЕРЕЖ

ОТРИМАННЯ ДОЗВОЛІВ НА БУДІВНИЦТВО

РЕЄСТРАЦІЯ ПІДПРИЄМСТВ

2020

2019

5

328,0

45,2

86,0

14,4

213,1

31,7

68,2

0 50 100 150 200 250 300 350

ПЛАТЕЖІ (КІЛЬКІСТЬ В РІК)

ЧАС (ГОДИН В РІК)

ЗАГАЛЬНА СТАВКА ПОДАТКІВ ТА ВНЕСКІВ (% ВІД 
ПРИБУТКУ)

ІНДЕКС ПРОЦЕДУР ПІСЛЯ ПОДАННЯ ЗВІТНОСТІ ТА 
ОПЛАТИ ПОДАТКІВ (0-100)

Оподаткування

Європа та Центральна Азія Україна



 

 119 

В загальному усі індикатори показника значно вищі за середні 
показники по регіону, крім кількості платежів в рік. Можна зробити 
висновок, що сфера оподаткування в Україні порівняно з країнами 
Європи та Центральної Азії є недостатньо розвинута згідно з даними 
рейтингу. 

Отже, в світовому рейтингу Україна у 2020 році посіла 64 місце 
серед 190 країн світу та 17 у рейтингу регіону Європа та Центральна Азія. 
Для оцінки розвитку підприємницької діяльності рейтинг відіграє 
важливу роль, він показує наскільки рівень розвитку середнього та 
малого бізнесу в Україні відрізняється від інших країн та вказує на 
недоліки в нормативно-законодавчій базі країни. 

Через закони, постанови та інші нормативно-правові документи 
забезпечується формування «правил гри» для бізнесу, а державні 
органи виконавчої гілки влади забезпечують нагляд за дотриманням 
цих правил. Сподівання бізнесу полягають в тому, що зміни в 
законодавстві повинні:  

- спростити бюрократичність дозвільної системи; 
- забезпечити рівність у доступі учасників бізнес-процесів до 

ресурсів, інформації та послуг в конкурентному середовищі;  
- забезпечити прозорість у сфері державних закупівель; 
- посилити захист інтересів власників бізнесу, а особливо 

іноземних інвесторів; 
- розширювати набір інструментів державної підтримки для 

новостворених підприємств, а особливо капіталомістких та 
інноваційних видів діяльності; 

- створити належний рівень захисту комерційної таємниці 
державних реєстрів електронних первинних документів, які підлягають 
обов’язковій реєстрації в контролюючих органах тощо.  

Однак, ситуація в кожному випадку потребує доопрацювання. 
Обраний курс на діджиталізацію процесів адміністрування податків, 
моніторингу та контролю за діяльністю підприємств вважаємо одним із 
найбільших досягнень уряду, особливо для розвитку малого бізнесу.  
Розглянемо детальніше функції органів державного контролю щодо 
суб’єктів малого бізнесу: 

Міністерство юстиції України –покладено відповідальність за 
реєстрацію підприємств. Перш ніж фізична або юридична особа зможе 
діяти в Україні, вона повинна бути належним чином зареєстрована, 
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розкрити інформацію про своїх власників та кінцевих бенефіціарів, 
характер бізнесу, адресу, відомості про директорів, акціонерний 
капітал, та ін.  

Державна податкова служба – відповідає за адміністрування, 
стягнення та контроль за сплатою податків, присвоєння податкового 
ідентифікаційного номера, отримання ліцензії на торгівлю 
підакцизними товарами тощо.  

Укрпатент – організація, що здійснює реєстрацію об’єктів права 
інтелектуальної власності. Реєстрація забезпечує захист прав на 
логотип, назву компанії, упакування товару і т.д. Дозволяє суб’єктам 
господарювання отримати юридичний захист щодо ексклюзивного 
використання їхньої інтелектуальної власності.  

Державна служба України з питань безпечності харчових 
продуктів та захисту споживачів відповідає за захист інтересів 
споживачів через нагляд за якістю продукції і рівнем цін. Служба може 
опечатати приміщення, у якому підозрюється продаж підробок або 
неякісних продуктів, публікувати список товарів заборонених або 
обмежених для продажу. 

Податковий контроль – система заходів, що вживається 
контролюючими органами та координується центральним органом 
виконавчої влади, які забезпечують формування й реалізують державну 
фінансову політику з метою контролю правильності нарахування, 
повноти і своєчасності сплати податкв і зборів, а також дотримання 
законодавства з питань регулювання обліку готівки. Проведення 
розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензування й 
іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на 
контролюючі органи [70]. 

Податковий контроль в Україні з 2014 року ґрунтується на системі 
ризик-аналізу. 02 червня.2015 року Наказом Міністерства фінансів 
України № 524 було затверджено Порядок формування плану-графіка 
проведення документальних планових перевірок платників податків, в 
якому визначено критерії ризиків платників податків, відповідність 
яким визначає періодичність проведення податкового контролю (далі – 
Наказ 524).  

За 2015-2020 роки в цей наказ вносились зміни чотири рази: 
№ 723 від 04.08.2016; № 294 від 27.02.2017; № 386 від 26.03.2018; 
№ 548 від 07.09.2020. Проаналізуємо зміни в показниках високого 

https://zakon.rada.gov.ua/go/z0751-15
https://zakon.rada.gov.ua/go/z0751-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1177-16#n256
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0368-17#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0465-18#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1064-20#n2107
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ступеня ризику, адже ці підприємства підлягають перевірці мінімум раз 
на 3 роки.  

Наказом 524 затверджено 139 критеріїв ризику для всіх суб’єктів 
господарювання, з них тільки 94 автоматизовано. Критерії ризику 
визначаються окремо для юридичних осіб – 68 критеріїв (29 для 
високого ступеня ризику), для банків 25 (11 для високого ступеня 
ризику), небанківських установ – 32 критерія (11 для високого ступеня 
ризику); представництв – 11 (5 для високого ступеня ризику), фізичних 
осіб – 27 критеріїв (16 для високого ступеня ризику). 

В таблиці 6.1 проведено порівняння критеріїв високого ступеня 
ризику для юридичних осіб у 2015-2020 роках. 

Таблиця 6.1 
Порівняння критеріїв високого ризику суб’єктів господарювання-

юридичних осіб за 2016-2020 роки 
№ 
з/п 

Критерій високого ризику суб’єктів 
господарювання-юридичних осіб 

2015 2016 2017 2018 2020 

1 2 3 4 5 6 7 

1.  рівень зростання податку на прибуток нижчий за 
рівень зростання доходів платника податків, що 
враховуються при визначенні об’єкта 
оподаткування; 

Х     

2.  рівень сплати податку на прибуток нижчий за 
рівень сплати податку по відповідній галузі; 

Х     

3.  рівень сплати податку на додану вартість нижчий 
за рівень сплати податку по відповідній галузі; 

Х     

 наявність відносин з контрагентами, які 
знаходяться в розшуку, або ліквідовані, або 
визнані банкрутами, якщо сума операцій досягає 
понад 5 відсотків загального обсягу постачання; 

Х     

4.  наявність інформації про непідтвердження 
реального здійснення операції з придбання із 
сумою податку на додану вартість понад 5 
відсотків загального обсягу податкового кредиту; 

Х     

5.  наявність розбіжностей у платника податків згідно 
із Системою автоматизованого співставлення 
податкового зобов’язання та податкового кредиту 
у розрізі контрагентів (завищення податкового 
кредиту) у сумі понад 5 відсотків загального 
обсягу податкового кредиту за відсутності заяви 
платника податків щодо порушення платником 
податку на додану вартість (контрагентом) 
порядку реєстрації податкових накладних у 
Єдиному реєстрі податкових накладних; 

Х     
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 здійснення зовнішньоекономічних операцій через 
нерезидентів - засновників та нерезидентів, 
зареєстрованих в офшорних зонах, за непрямими 
поставками у сумі операцій понад 5 відсотків 
обсягів постачання; 
декларування від’ємного значення об’єкта 
оподаткування податком на прибуток протягом 
одного податкового (звітного) періоду; 

Х     

6.  наявність інформації правоохоронних органів, 
підрозділів податкової міліції, юридичних 
підрозділів органів ДФС щодо взаємовідносин із 
платниками податків: 
які мають ознаки фіктивності; 
які є учасниками конвертаційних центрів; 
реєстрацію яких скасовано у судовому порядку; 
стосовно яких розпочато досудове розслідування; 
стосовно яких заведено оперативно-розшукову 
справу; 
стосовно яких встановлено факт неподання 
податкової звітності; 
які знаходяться у розшуку; 
які визнані банкрутами; 

Х     

7.  обсяги операцій із пов’язаними особами або 
неплатниками податку на прибуток перевищують 
20 відсотків суми витрат, що враховуються при 
визначенні об’єкта оподаткування; 

Х     

8.  формування податкового кредиту за рахунок 
взаємовідносин з постачальниками, які 
зареєстровані суб’єктами спеціального режиму 
оподаткування (сільгоспвиробники) із незначною 
кількістю працюючих (менше 10 осіб), незначною  

Х Х Х   

 

площею сільськогосподарських угідь або 
земельно-водного фонду (менше 100 га), у сумі 
понад 5 відсотків загального обсягу податкового 
кредиту; 

     

9.  виплата доходів (відсотки, роялті, лізингові 
платежі) нерезидентам, зареєстрованим в 
офшорних зонах; 

Х Х Х Х Х 

10.  декларування чистого доходу від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг) на рівні або 
нижче собівартості реалізованої продукції. 
декларування від’ємного значення фінансового 
результату від операційної діяльності; 

Х Х Х Х Х 

11.  рівень зростання податку на прибуток нижчий на 
50 та більше відсотків за рівень зростання доходів 
платника податків, що враховуються при 
визначенні об’єкта оподаткування; 

 Х Х Х Х 
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12.  рівень сплати податку на прибуток нижчий на 50 
та більше відсотків за рівень сплати податку по 
відповідній галузі; 

 Х Х Х Х 

13.  рівень сплати податку на додану вартість нижчий 
на 50 та більше відсотків за рівень сплати податку 
по відповідній галузі; 

 Х Х Х Х 

14.  наявність відносин з контрагентами, які 
знаходяться в розшуку, або ліквідовані, або 
визнані банкрутами, якщо сума таких операцій 
перевищує 5 млн грн або перевищує 5 відсотків 
загального обсягу постачання, але не менше 100 
тис. грн; 

 Х Х Х Х 

15.  здійснення зовнішньоекономічних операцій через 
нерезидентів - засновників та нерезидентів, 
зареєстрованих в офшорних зонах, за непрямими 
поставками у сумі операцій понад 5 млн грн або 
понад 5 відсотків загального обсягу постачання, 
але не менше 100 тис. грн; 

 Х Х Х Х 

16.  наявність інформації про непідтвердження 
реального здійснення операції з придбання із 
сумою податку на додану вартість понад 1 млн грн 
або понад 5 відсотків загального обсягу 
податкового кредиту, але не менше 100 тис. грн; 

 Х Х Х Х 

17.  наявність розбіжностей у платника податків згідно 
із системою автоматизованого співставлення 
податкового зобов’язання та податкового кредиту 
у розрізі контрагентів (завищення податкового 
кредиту) у сумі понад 1 млн грн або понад 5 
відсотків загального обсягу податкового кредиту, 
але не менше 100 тис. грн; 

 Х Х Х Х 

18.  декларування від’ємного значення об’єкта 
оподаткування податком на прибуток протягом 
двох податкових (звітних) періодів за умови, якщо  

 Х Х   

 податковим (звітним) періодом є календарний 
квартал, або протягом одного податкового 
(звітного) періоду за умови, якщо податковим 
(звітним) періодом є календарний рік; 

     

19.  наявність інформації правоохоронних органів, 
структурних підрозділів органів ДФС про ухилення 
від оподаткування та/або щодо взаємовідносин із 
платниками податків: 
які мають ознаки фіктивності або стосовно яких 
розпочато досудове розслідування у 
кримінальних провадженнях, які пов’язані з 
фіктивним підприємництвом; 
реєстрацію яких скасовано у судовому порядку; 
стосовно яких встановлено факт неподання 
податкової звітності протягом двох податкових 
(звітних) періодів; 

 Х Х Х Х 
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 які знаходяться в розшуку; 
які визнані банкрутами; 
стосовно яких розпочато досудове розслідування 
у кримінальних провадженнях, які пов’язані з 
ухиленням від сплати податків, зборів 
(обов’язкових платежів), єдиного внеску та 
страхових внесків на загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування; 
щодо яких порушено кримінальні справи, які 
пов’язані з ухиленням від сплати податків, зборів 
(обов'язкових платежів), єдиного внеску та 
страхових внесків на загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування; 

     

20.  інші витрати перевищують 30 відсотків загальних 
витрат операційної діяльності; 

 Х Х Х Х 

21.  декларування обсягу нарахованих/виплачених 
доходів нерезидента, з яких не утримано суму 
податку, за винятком дивідендів, понад 10 млн 
грн; 

 Х Х Х Х 

22.  наявність інформації щодо двох або більше 
показників, які свідчать про доведення платника 
податків до банкрутства, зокрема коефіцієнт 
Бівера менше (-0,15), фінансовий леверидж 
менше 0,8, коефіцієнт поточної ліквідності менше 
1 протягом двох попередніх (звітних) років; 

 Х Х   

23.  наявність у органів ДФС оригіналів розрахункових 
документів, що не передані до органів ДФС 
дротовими або бездротовими каналами зв’язку у 
вигляді електронних копій розрахункових 
документів, які містяться на контрольній стрічці в 
пам’яті реєстраторів розрахункових операцій або 
в пам’яті модемів, які до них приєднані; 

 Х Х Х Х 

 наявність інформації про ухилення від 
оподаткування, отриманої із зовнішніх джерел; 

 Х Х Х Х 

24.  здійснення платниками податків коригування 
звітності шляхом зменшення фінансового 
результату до оподаткування, визначеного у 
фінансовій звітності підприємства відповідно до 
національних положень (стандартів) 
бухгалтерського обліку або міжнародних 
стандартів фінансової звітності, на різниці понад 
30 відсотків 

 Х Х   

25.  здійснення платниками податків коригування 
звітності шляхом зменшення фінансового 
результату до оподаткування, визначеного у 
фінансовій звітності підприємства відповідно до 
НП(С)БО або міжнародних стандартів фінансової 
звітності, на різниці понад 30 відсотків; 

   Х Х 
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Продовження табл. 6.1 
1 2 3 4 5 6 7 

26.  здійснення операцій з реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг) нижче собівартості 

   Х Х 

27.  різниця між собівартістю реалізованої продукції 
(товарів, робіт, послуг) та чистим доходом від 
реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) не 
перевищує 10 відсотків собівартості реалізованої 
продукції 

   Х Х 

28.  декларування експортних та/або імпортних 
операцій без фактичного здійснення таких 
операцій; 

   Х Х 

29.  зростання удвічі та більше кредиторської 
заборгованості за продукцію (товари, роботи, 
послуги) протягом двох попередніх (звітних) років 
при зростанні запасів; 

   Х Х 

30.  сума інших операційних витрат, витрат на збут та 
адміністративних витрат перевищує собівартість 
реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг); 

   Х Х 

31.  інші операційні витрати перевищують суму 
матеріальних затрат та витрат на оплату праці; 

   Х Х 

32.  наявність інформації в судових рішеннях 
за статтями 191, 212, 368 Кримінального кодексу 
України про ризиковий характер діяльності 
контрагентів платника податків; 

    Х 

33.  невідповідність залишків запасів на складах до 
обсягів реалізації; 

    Х 

34.  зменшення вартості основних фондів у значних 
обсягах при відсутності збільшення сплати 
податку на прибуток; 

    Х 

35. зростання довгострокових зобов’язань і 
забезпечень в сумі більше ніж 10 млн грн або 
перевищує 30 відсотків загальних обсягів 
постачання; 

    Х 

36. дебіторська заборгованість перевищує 
кредиторську більше ніж у 2 рази; 

    Х 

37. наявність інформації про непідтвердження 
реального здійснення операцій з продажу із 
сумою податку на додану вартість понад 1 млн грн 
або понад 5 відсотків загального обсягу продажу, 
але не менше ніж 100 тис. грн; 

    Х 

38. сума розрахованої амортизації основних засобів 
та нематеріальних активів на 30 відсотків 
перевищує суму нарахованої амортизації 
основних засобів та нематеріальних активів 
відповідно до національних положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку або 
міжнародних стандартів фінансової звітності; 

    Х 
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Дослідження показують, що критерії, які визначають черговість 
податкової перевірки, щороку змінюються і їх кількість зростає. Частина 
критеріїв неможливо визначити за даними спрощеної фінансової 
звітності суб’єктів малого підприємництва, а отже рішення можуть бути 
необ’єктивними. Загалом з 2015 року було опрацьовано 41 критерій 
ризиковості і тільки два з них, а саме: декларування від’ємного 
значення фінансового результату від операційної діяльності;  виплата 
доходів (відсотки, роялті, лізингові платежі) нерезидентам, 
зареєстрованим в офшорних зонах; залишаються актуальними і донині. 

 По суті цей процес означає, що ДПС змінює правила втручання в 
господарську діяльність підприємств, в тому числі суб’єктів малого 
бізнесу. В даній ситуації необхідним є дослідження двох напрямків: 
очікування держави від цього виду контролю та очікування бізнесу від 
діяльності контролюючих органів. 

Очікуванням контролюючих органів є зростання надходжень до 
державного бюджету. Нами досліджено динаміку контрольно-
перевірочних заходів (контроль ДПС) за 2019-2020 роки. Цей період 
повинен характеризуватися суттєвим зменшенням кількості перевірок у 
зв’язку з COVID, мораторієм на проведення податкових перевірок. 
Однак офіційні дані ДПС свідчать, що не все так однозначно. Поряд з 
суттєвим скороченням планових перевірок можна побачити зростання 
фактичних (табл. 6.2). 

Таблиця 6.2 
Динаміка перевірок ДПС у 2019-2020 роках 

№ 
з/п 

Вид перевірок 
Показник Відхилення 

2019 2020 % од 

1 Планові перевірки 1940 1940 -70,7 -4692 

2 Фактичні перевірки 16373 16565 +1,2 +192 

3 Позапланові перевірки 33171 23885 -28,0 -9286 

4 Зустрічні звірки 5276 2206 -58,2 -3070 

  58779 46616   

Складено за даними: https://tax.gov.ua/diyalnist-/rezalt/452840.html 

 
В загальному кількість перевірок зменшилась, однак їх кількість 

залишається досить великою. В Україні, як і в Німеччині « в значній мірі 
покладаються на податкові перевірки як засіб забезпечення дисципліни 
платників податків. Перевірки малого бізнесу проводяться на 
випадковій основі, хоча для великих корпорацій та місцевих дочірніх 
компаній, як правило, є регулярними. З деякими відхиленнями, 
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податкові перевірки зазвичай проводяться з інтервалом у чотири-п’ять 
років, хоча не завжди з однаковою інтенсивністю протягом усього 
періоду з моменту попереднього візиту контролерів» [8]. 

Зважаючи на запровадження 18 березня 2020 року мораторію на 
проведення перевірок, найбільше проведено позапланових, що ще раз 
вказує на те, що фактично мораторій не є перепоною в діях 
контролюючих органів. 

Для детальнішого аналізу діяльності ДПС проведено дослідження 
перевірок окремо юридичних і фізичних осіб (табл. 6.3). 

Таблиця 6.3 
Динаміка результатів контрольних заході ДПС 

Показник 
Дані за роками, млн. грн Відхилення 

2019 2020 % млн. грн 

Донараховано податкових 
зобов’язань 

49621 17778 -64,2 -31843 

Узгоджено податкових зобов’язань 18607 8041 -56,8 -10566 

Сплачено податкового боргу 3742 2190 -41,5 -1552 

Разом 73989 30029   

Складено за даними: https://tax.gov.ua/diyalnist-/rezalt/452840.html 

 
Надходження до державного бюджету за результатами 

перевірок скоротилось більш, ніж на 64%, в той час як кількість 
перевірок менш, ніж на 50%. Це опосередковано може свідчити про 
зниження їх ефективності, що потребує більш глибшого дослідження. 
Але одночасно може свідчити про зниження податкового тиску. 

Динаміку податкових перевірок в розрізі юридичних і фізичних 
осіб наведено в таблиці 6.4. 

Таблиця 6.4 
Кількість податкових перевірок в розрізі юридичних і фізичних осіб за 

2019-2020 роки 
№ 
з/п 

Вид перевірок 
Показник Відхилення 

2019 2020 % од 

Юридичні особи 

1 Планові перевірки 1940 1940 -70,7 -4692 

2 Фактичні перевірки 16373 16565 +1,2 +192 

3 Позапланові перевірки 33171 23885 -28,0 -9286 

4 Зустрічні звірки 5276 2206 -58,2 -3070 

5 Візити до платників 39185 28017 -29,0 -11168 

Фізичні особи 

1 Планові перевірки 1697 406 -76,0 -1273 

3 Позапланові перевірки 16421 14070 -14,0 -2351 

Складено за даними: https://tax.gov.ua/diyalnist-/rezalt/452840.html 

https://www.usatoday.com/story/sponsor-story/biogen/2022/02/28/lawyer-fights-childrens-rights-while-fighting-genetic-disease/8896826002/
https://www.usatoday.com/story/sponsor-story/biogen/2022/02/28/lawyer-fights-childrens-rights-while-fighting-genetic-disease/8896826002/
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Запровадження мораторію на перевірки найбільше вплинуло на 
кількість планових перевірок та зустрічних звірок. Одночасно 
позапланові перевірки платників податків юридичних осіб у 2020 році в 
порівнянні з 2019 роком зменшились лише на 28%.  Мораторій вплинув 
лише на скорочення на 14% позапланових перевірок. Ці відповідає 
реальній ситуації, так як платників податків свідчили, що через 
мораторій збільшилась кількість запитів ДПС, відсутність відповіді на які 
є підставою для позапланової перевірки. 

Доцільним є визначення показника перевірок суб’єктів 
господарювання, тобто частку суб’єктів, що підлягають перевірці в 
загальній сукупності. В табл. 6.5 нами проаналізовано охоплення 
платників податків-юридичних осіб податковим контролем у 2020 році. 

Таблиця 6.5 
Охоплення платників податків-юридичних осіб податковим контролем 

у 2020 році 
№ 
з/п 

Показник Значення 

1 Перевірено суб’єктів господарювання, що перебували на загальній 
системі оподаткування, тис од 

980,1 

2 Перевірено суб’єктів господарювання, що перебували на спрощеній 
системі оподаткування, тис. од 

250,4 

3 Охоплено документальними перевірками, % 0,7 

4 Перевірено великих платників податків, % 15 

5 Перевірено середніх платників податків, % 2 

6 Перевірено суб’єктів малого підприємництва, % 0,6 

Складено за даними: https://tax.gov.ua/diyalnist-/rezalt/452840.html 

 
Результати проведення перевірок навіть в умовах мораторію 

свідчать, що найбільше податковому контрою підлягають суб’єкти 
господарювання  

В загальному суб’єкти господарювання, що перебувають на 
спрощеній системі оподаткування та представники малого бізнесу в 
меншій мірі підпадають під податковий контроль, про що свідчать дані 
ДПС. Це підтверджує, що все ж таки держава спрощує облік і 
оподаткування, а відповідно знижує ризики порушень податкового 
законодавства. 

В США [21] також  деякі групи платників податків стикаються з 
вищими показниками податкових перевірок, ніж інші. Податкове 
агентство (IRS)  США зменшило кількість перевірок у 2019 році у зв’язку 
із зменшенням кількості працівників агентства з 94 000 у 2010 році до 
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приблизно 78 000 у 2019 році. Така ж реорганізація відбувалась і в 
Україні.  При цьому рівень податкових перевірок був знижений до 
0,45% у 2019 році. Це порівняно з показником перевірок в 0,9% у 2014 
фінансовому році. В Україні цей показник зважаючи на мораторій 
становив 0,7%, що значно перевищує рівень країн з більш розвинутою 
економікою. 

У невеликих платників податків США або з оборотом менше 
25 000 доларів США на рік, показник перевірки становить 0,69% — 
більш ніж на 50% вище, ніж загальний показник аудиту. Тобто в США 
платники податків з невеликими оборотами частіше пройдуть 
перевірку, ніж будь-яка інша група, за винятком підприємств з доходом 
понад 500 000 доларів. По суті можна побачити, що найбільш сприяють 
роботі середнього класу, податковий контроль якого в США 
найменший. 

В Україні ми ж бачимо дещо іншу ситуацію. Дрібні підприємства 
практично не підлягають податковому контролю, що сприяє 
дробленню бізнесу і виходу в тінь. На нашу думку, в першу чергу це 
зумовлено можливістю стягнути більше санкцій в державний бюджет, 
що підтверджено попередніми даними ДПС. За 2020 рік за рішеннями 
податкової нараховано 16149,9 млн. грн. Однак більше 13% всіх рішень 
податкової було скасовано, що в сумі складає 2103,9 млн. грн. 
Основними причинами неякісного податкового контролю і незаконних 
результатів податкового контролю у 2020 році були неякісне 
проведення перевірки, неоднозначне тлумачення податкового 
законодавства та ін. 

Є відмінності і в галузях, видах діяльності, які найбільше 
підлягають контролю (табл. 6.6). 

Таблиця 6.6 
Розподіл підприємств, що підлягали податковій перевірці у 2020 році 

за галузями 

№ 
з/п 

Види діяльності 
Кількість 

перевірок 

Донарахування 
податкових зобов’язань 

за результатами 
перевірки, млн. грн 

1. Будівельна галузь 420 >200 

2. Оптова і роздрібна торгівля 1119 >350 

3. Вирощування сільськогосподарської 
продукції 

521 >200 

Складено за даними: https://tax.gov.ua/diyalnist-/rezalt/452840.html 
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Очікування бізнесу від діяльності контролюючих органів більше 
полягають в справедливості і отримання податкових консультацій. В 
основному очікується модель Польщі, де практикуються податковий 
контроль та податкова перевірка [14] «Податковий контроль не слід 
ототожнювати з податковими перевірками, оскільки вони мають 
особливості, які наближають їх до податкового провадження, а не до 
податкових перевірок. Перевірка необхідна для запобігання вчиненню 
злочину чи проступку, протидії фіскальному чи фіскальному 
правопорушенню або для отримання доказів його вчинення [14]. Тобто 
для уникнення податкових санкцій проводиться перевірка правильності 
ведення господарської діяльності, за результатами якої може бути 
надано попередження чи штраф 1 злотий. 

Закон України від 22.03.2012 № 4618-VI «Про розвиток та 
державну підтримку малого і середнього підприємництва в Україні» 
визначає одними із напрямів державної політики у сфері розвитку 
малого і середнього підприємництва в Україні удосконалення та 
спрощення порядку ведення обліку в цілях оподаткування; 
запровадження спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності 
для суб'єктів малого підприємництва, що відповідають критеріям, 
встановленим у податковому законодавстві. Від якості виконання цих 
двох кроків залежить організація подальшого контролю за діяльністю 
суб’єктів малого бізнесу. 

Мале підприємництво є основою добробуту багатьох країн, але 
водночас воно і найбільш чутливе до криз, так як не має достатнього 
запасу фінансових ресурсів. «Саме тому, країни, що мають розвинену 
економіку, максимально намагаються сприяти розвитку малого 
підприємництва шляхом створення сприятливого економічного клімату 
для його існування, розробляють та здійснюють різні заходи фінансової 
підтримки державою» [55]. 

Усі вище перераховані факти вказують на необхідність 
вдосконалення державного контролю суб’єктів малого бізнесу. Такий 
процес має розпочатись з чіткої правової регламентації контролю та 
невідворотної відповідальності наслідків з обох боків. На нашу думку, 
відповідальність за результатами податкового контролю має нести як 
підприємство, так і податковий інспектор  разі допущення останнім 
помилки. 
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«Як свідчить досвід розвинених країн, здійснення виваженої 
державної політики підтримки малого бізнесу є необхідною складовою 
сучасної фінансової політики в публічній сфері. В кризових умовах 
розвитку економіки саме допомога держави малому підприємництву 
може призвести до поліпшення економічної ситуації як в регіонах, так і 
в країні в цілому. Сьогодні саме з малим та середнім підприємництвом 
держава пов’язує надію на швидкі позитивні структурні зміни в 
економіці, вихід з економічної кризи та створення умов для 
економічного зростання» [55]. 

У всьому світі практикується різний підхід до суб’єктів малого 
бізнесу в залежності від виду діяльності, стратегічного значення 
продукції для розвитку регіону, країни і т. д. В більшості країн акцент на 
допомозі підприємствам, які займаються дослідженнями та 
інноваціями. Керування переходом до економіки, заснованої на 
знаннях, є ключовим викликом сьогодення.  

В Європі малий бізнес створює робочі місця та стимулює 
економічний розвиток та інновації. 23 мільйони малих підприємств у 
Європі становлять 99% усіх підприємств і забезпечують приблизно три 
чверті всіх робочих місць. 

В закордонній практиці можна виділити ряд напрямків 
покращення роботи державних контролюючих органів для 
забезпечення ефективної роботи малого бізнесу: 

1) Платник податків може попросити органи податкового 
контролю провести переговори з іноземним податковим органом від 
свого імені щодо угоди про операції з пов’язаними особами. Таким 
чином можна наперед узгодити всі податкові наслідки, щоб уникнути 
майбутніх непорозумінь. 

2) Розробка підприємницького кодексу за аналогією Казахстану 
або імплементація директив ЄС щодо розвитку малого бізнесу. 
Нормативне регулювання має  гарантувати захист прав та майна 
інвесторів, зокрема проти експропріації та протиправної поведінки 
контролюючих органів, встановлення взаємної відповідальності. Крім 
того мають бути узгоджені відносити і відповідальність між 
господарюючими суб’єктами та митним органом, органами 
ліцензування  і т. д. 

3) Вдосконалення системи ліцензування. Система ліцензування в 
Україні залишається складною, фрагментарною та непередбачуваною, 
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більшість ліцензій – короткотермінові, що вимагає щорічного 
проходження формальних процедур на її отримання, штрафи за 
невчасне поновлення.  

4) Запровадження системи моніторингу та оцінки 
підприємницької діяльності самих підприємців. В дослідженні 
І.В. Жураковської [43] доведено, що програми розвитку 
підприємництва, які визначені державним законодавством, не 
відповідають потребам малого бізнесу, є неактуальними і 
неефективними. Може бути проведений аналіз впливу регулювання на 
соціально-економічні результати діяльності суб’єктів малого 
підприємництва. Результати такого оцінювання мають широко 
розповсюджуватися і повинні стати основою для державно-приватного 
діалогу щодо подальших кроків, в тому числі вдосконалення 
державного контролю. Важливо не лише проводити моніторинг та 
оцінку, а й врахувати результати в політичному процесі. 

5) Вдосконалення системи ризик аналізу контролю шляхом 
більшого врахування галузевих і територіальних особливостей. 
Зменшення надмірно бюрократичного підходу податкових службовців 
до підприємств, особливо із повторюваними податковими перевірками 
та різноманітними тлумачення одних і тих же правил через нефахові 
консультації. Коли в різних регіонах можливе тлумачення норм закону 
по-різному, що діють як бар'єр для ведення бізнесу.  

6) Перехід з податкових пільг і зниження податків на 
відшкодування частини витрат на заробітну плату. Саме зарплата є 
однією з найбільших статей витрат, відшкодування її частини зменшить 
витрати підприємця і збереже робочі місця.  

7) Покращення вирішення спорів між приватним бізнесом та 
державними структурами. Великий відсоток оскаржень рішень вказує 
на те, що ще на початках контролюючі органи не несуть 
відповідальності за неякісний контроль. Судова корупція та 
недоброчесність продовжують підривати довіру бізнесу.  

Державний контроль має забезпечувати дотримання 
законодавства, а не обтяжувати діяльність суб’єктів малого бізнесу 
надмірними обов’язками, і карати за їх невиконання. В першу чергу 
суб’єктів малого бізнесу слід навчити працювати в правовому полі. А 
неоднозначність положень деяких нормативно-правових актів, їх 
постійна зміна, надмірна кількість не сприяють розвитку бізнесу. Баланс 
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інтересів держави і бізнесу може бути досягнуто, коли обидві сторони 
будуть співпрацювати, тобто контролюючі органи в першу чергу мають 
навчати бізнес діяти в правому, а потім перевіряти.  
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У монографії розроблено теоретико-методичні та практичні підходи до 
розвитку облікових, податкових та контрольних інструментів забезпечення 
ефективності діяльності суб’єктів малого бізнесу. Розкрито особливості та 
перспективи облікового та інформаційної забезпечення управління малими 
підприємствами, вітчизняний та зарубіжний досвід спрощеної системи 
оподаткування, обґрунтовано вибір її оптимальної форми, стан та напрямки  
удосконалення звітності суб’єктів малого підприємства. Розглянуто розвиток 
як державного контролю за підприємницькою діяльністю, так і специфіка 
формування системи внутрішнього контролю суб’єктів малого бізнесу та ін. 
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